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Legyünk résen!
Ausztriában még mindig arról Írnak és 

beszélnek, hogy a kiegyezést újabb provi­
zóriummal ütik nyélbe, s hogy ezt az 
vjabb provizóriumot náluk a 14. paragrafus 
alapján rendeletileg, nálunk meg önálló 
intézkedés formájában rendes törvényhozási 
utón csinálják meg. Üres beszéd, melyet 
csak az osztrák politikusok higvelejüsége 
magyarázhat meg. Minapi czikkünkben ki­
fejtettük a törvényes álláspontot, mely ki­
zárja a 14. §-nak közös viszonyok szabá­
lyozásánál való alkalmazhatását, vaiaminl- 
hogy kizárja az újabb provizóriumot is. 
Nem lehet szó sem az egyikről, sem a 
másikról. Ebben egyetért ma már Magyar- 
országon minden józan ember, minden po­
litikai tényező. A „P. Lloydc szom­
bati kommünikéje elég világosan bizo­
nyítja, hogy maga a kormány is el­
fogadta ezt a tételt. Kénytelen is rá, még ha 
titkos vágyai egyebet sugalmaznának is neki. 
Mert nemcsak a törvények határozott rendelke­
zi-ei. hanem báró Bánffy Dezső ismételten tett 
parlamenti nyilatkozatai is kötelezik a kor­
mányt arra. hogy perhorreszkálju a kiegye­
zésnek a 14-ik §. alapján való hacsak 
ideiglenes rendezését is és az ujabli pro­
vizóriumra vonatkozó javaslattal sem áll­
hat elő.

Az 1 >98 : I. t.-ez.-ben foglalt utasítás a 
kormányt arra kötelezi, hogy ha 1898. évi 
május hó 1-éig az egyezményekre vonat­
koz ó javaslatok a monarchia államainak 
törvényhozásai elé nem terjesztetnek, a vám­
os bankügynek az 1867 : XII. t.-cz. 68-ik 
g-ban fentartott jog alapján való állandó 
szabályozása iránt javaslatokat terjeszszen 
a törvényhozás elé. Minthogy pedig az 
osztrák reichsrath ülésszakának császári 
rendelettel történt berekesztése magával 
vonja az osztrák parlamentben beterjesz­
tett javaslatok megsemmisülését, ez olybá 
vehető és veendő, mintha az emlí­
tett javaslatok be sem terjesztettek 
volna; mert hiszen azok most már 
csak puszta papir-lomnak tekintendők. 
A szeptemberben összeülő magyar kép­
viselőházban báró Bánffy Dezső is 
vissza fogja vonni a javaslatokat, mint­
hogy azok egyoldalú szereplésének teljes­
séggel semmi értelme nem lehet. A hely­
zet tehát az, hogy a kiegyezési javaslatok 
ez idő szerint nem léteznek, s igy bekö­
vetkezett az a föltétel, melytől a magyar 
törvényhozás függővé tette az önálló és 
állandó gazdasági berendezkedésre vonat­
kozó javaslatok haladéktalan beterjesztését. 
Ez elöl csak törvénysértéssel, s a kormány 
világosan kifejezett elvi álláspontjának meg­
tagadásával lehet kitérni.

A kormány azonban még vár. Ugyan 
mire? Vár szeptemberig, a mikorra az osz­
trák kormányelnök megígérte a kiegyezési 
javaslatok bizottsági tárgyalásának meg­
kezdését. De hiszen ez több a naivitás­
nál, ez világos oktalanság. Hogyan vált­
hatja be gróf Thun ezt az Ígéretét, mikor

a reichsrathol berekesztették, s a leg- 
vérmesebb optimizmus mellett se remél­
heti, hegy az osztrák viszonyok ala­
pos átalakulása folytán a reichsrath szep­
temberben újra összehívható lesz? Még 
kevésbbé várható, hogy a reichsrath, ha 
szeptemberben újra össze is ül, munka­
képesnek bizonyul. Hogyan lehetne szó 
a javaslatok tárgyalásáról, mikor ez idő 
szerint javaslatok nincsenek is? De ne fe­
ledkezzünk meg arról sem, a miről nálunk 
a kormánypárti körök most hallgatni sze­
retnek, hogy a kiegyezési javaslatok, úgy 
a mint beterjesztettek, Ausztriában egyet­
len pártnak se kellenek, s igy ezeknek 
bekövetkezhető tárgyalása is meddő ma­
radna, s kölcsönös megegyezésre nem ve­
zethetne.

Ilyen körülmények közt mi értelme van 
annak, hogy a magyar kormány még vá­
rakozó álláspontot foglal el? Ha ez a vá­
rakozás csak tisztán formaszerü, akkor 
merőben haszontalan és az ország érde­
keire káros is, mert az idő halad s a bi­
zonytalan állapotok föntaríása mélységes 
zavarokat teremt az ország közgazdasági 
életében. Ha pedig e mögött a várakozás 
mögött holmi titkos tervek és törekvések 
rejlenek: akkor ez a titkolózás ép a mostani 
viszonyok közt szerfölött aggasztó, mert azt 
a gyanút kelti, hogy a kormány furfangos 
utón a törvények kijátszására készül a 
végből, hogy a gazdasági önállóság ezége 
alatt a vámközösséggel lényegileg meg­
egyező viszonyt teremtsen Magyarország 
és Ausztria közt. Résen kell lennünk, in­
kább mint valaha! Az események úgy ala­
kultak, hogy a magyar nemzet a legszigo­
rúbb törvényes alapon valósíthatja meg régi 
vágyát, a teljes gazdasági önállóságot az 
önálló vámterület és külön bank intézmé­
nyeinek létesítésével. Csak akarnia kell. 
Joga is meg van, eszköze se hiányzik, az 
alkalom pedig épenséggel kedvező. Semmi­
sem áll útjában. A nemzet érdekei határo­
zottan megkövetelik az Ausztriától való 
gazdasági különválást. Ezt kétségtelenné 
tették a minapi vám-parlament tanácskozá­
sai. Ha a kormány mégis egyébre törekszik, 
s azon dolgozik, hogy a gazdasági önálló­
ság lényegét belefojtsa valami furfangosan 
kieszelendő formába: egyformán sérti a 
törvénynek rendelkezéseit és az ország 
legjelentősebb érdekeit.

Arról beszélnek, hol suttogva, hol nyíl­
tan, hogy a kormány az önálló és állandó 
gazdasági berendezkedés czimén Ausztriá­
val olyan szerződésre akar lépni, mely tu­
lajdonképen nem lenne egyéb, mint egy 
hosszabb provizórium a mostani vámkö­
zösség viszonyának teljes föntartásával. A 
gondolat nem uj. Emlékezhetnek olvasóink, 
hogy néhány héttel ezelőtt épen az 
Egyetértés leplezte le ezt a tervet, s akkor 
a kormánypárt lapjai, mintegy adott szóra, 
megczáfolták közleményünket. Persze akkor 
még reménykedtek itt is, Ausztriában is 
abban, hogy az osztrák miniszterelnöknek 
sikerül az osztrák pártokkal való megegye­

zés. De azóta már gróf Thun összes kí­
sérletei kudarezot vallottak, s a reichs- 
rathot is berekesztették. Minden reményke­
dés belefult a csalódásba. És mert a ma­
gyar kormány szinte babonás félelemmel 
retten vissza az ország teljes gazdasági 
önállóságától, abban a hitben, hogy ez ve­
szélyezteti a dualizmust és a monarchia 
nagyhatalmi tekintélyét: ennek a két bál­
ványnak kész lesz feláldozni az ország anyagi 
fölvirágoztatásának minden becsületes és 
törvényes eszközét.

A törvény, az igazság, az ország érdekei 
fölött aggódva őrködő hazafiság a teljes 
gazdasági önállóság összes intézményeinek 
sürgős megteremtését követeli. Jó előre is 
tiltakozunk minden olyanféle rendezkedés 
ellen, mely az önálló vámterület nyilván­
való nagy hasznaitól fosztaná meg a nem­
zetet, s újra csak az Ausztriától való füg­
gés rabszolgakötelével béklyózná be az or­
szág erejét.

A kormány rejtélyes titkolózása Kállay 
közös miniszter budapesti és iscbli látoga­
tása, valamint báró Bánffynak az osztrák mi­
niszterekkel való szorgos konferálgatása azt a 
gyanút kelti, hogy a nemzetet gonosz meg­
lepetésnek akarják kitenni. Becsületes nyílt­
ságra van pedig most szükség, mert az 
ország minden tényezőjének össze kell 
fognia a hazafias törekvések megvalósítá­
sáért. Legyünk hát résen, nehogy a meg­
lepetés készületlenül találja a nemzet köz­
véleményét! Csakis ennek ereje diadalmas- 
kodhatik majd azokon, kik az ország javát 
prédául akarják dobni egy oly viszony fen- 
tartása kedvéért, mely az országnak min­
denképen csak kárára van.

Közéletünk.
0 Lajos herczeg, a bajor trón leendő örököse azzal 

lepte meg a magyar múzeum igazgatóját, hogy magyarul 
szólóit hozzá. Mert hát ő fensége beszéli a mi szép 
nyelvünket.

Vájjon mi vitte rá, hogy megtanuljon magyarul ? Nem 
hatalmi érdek. Nemzetünktől nem várhat semmit. Nin­
csenek irántunk kötelességei. Nincs oka, hogy keresse a 
kedvünket, vagy hogy népszerüyé legyen ebben az or­
szágban. Ha mégis megtanult magyarul, úgy, azért tette, 
mert szigorú nézetei vannak a kötelesség felöl.

Ő fenségének birtokai vannak Magyarországon, Vas 
vármegyében. Hasznot ad neki a magyar föld. Élvezi a 
birtok jövedelmét s úgy gondolkodik, hogy ezzel nem 
csak jog jár együtt, de kötelesség is. Birtoka révén pol­
gára Magyarországnak s polgári kötelességének tesz ele­
get, mikor megtanul magyarul. El is szokott látogatni a 
birtokára; nem úgy, mint néhány fóur, a ki esztendő­
kön át nem néz haza. S a Sárvár vidéki nép 
jól ismeri ezt az idegenből ellátogató hatalmas urat, a 
ki magyarul áll szóba cselédjeivel.

Magyarországnak van egy dicsőségesen uralkodó 
dinasztiája, a mely férfi sarjaiban meg van áldva. Ez a 
dinasztia közös. Alkotmányunk és törvényeink szerint 
csak annyira osztrák, mint magyar. Minden főherczeg 
örökölheti esetleg a trónt, még pedig nemcsak az osz­
trák császári trónt, hanem a magyar királyit is.

Magyarország valamennyi föherczegnek ép úgy hazája, 
mint Ausztria. Nekik két hazát adott a végzet; mind­
egyik iránt egyforma kötelességeik vannak, egyszersmind 
egyforma jogaik.

De a dinasztiának tagjai nem egyforma mértékkel 
mérnek két hazájuknak. Németül mindegyik főherczeg 
beszél. Magyarul ? . . . Hányán is beszélnek közülök 
magyarul ? Ő felségén, szeretett királyunkon kívül József 
főherczeg és a fia. A többiek számára idegen a magyar 
nyelv s még idegenebb a magyar szellem. ICi merné 
mondani, hogy ez jól van igy ?

Panaszkodunk, ha egy kereskedő németül vezeti a 
könyveit. Megköveteljük a bankoktól és pénzintézetek" 
tói, hogy magyarul levelezzenek. A melyiknek megkap­
juk egy német iratát, kiteszszük szégyenszemre az új­
ságba. Mozgalmat indítunk meg, hogy az emberek meg- 
magyarositsák a nevüket, s előkelő hivatalokban levő 
egyénektől ezt szinte meg is követeljük.

Ellenben a magyar trón esetleges várományosai any- 
nyiba veszik a magyar nyelvet, akár a khinait. Ha el­
jönnek is nagyritkán közénk, meg nem értenek bennün­
ket. Németül szólnak hozzánk, példájuk által terjesztik 
a germanizáeziót. Sőt van rá eset, hogy rossz néven 
veszik, ha mi magyarul beszélünk egymás között. Egy 
volt ezredes főherczeg meghagyta ezrede magyar tiszt­
jeinek, hogy magánériutkezésben is németül beszélges­
senek. Egy másik — már elhalálozott — főherczeg 
nyomatékosan figyelmeztette a miskolezi huszárezred 
tisztjeit, hogy a hadsereg nyelve a német, — s azután 
el is helyezték az ezredet Gahcziába, mikor a figyel­
meztetés nem fogott, s a tisztek magyarul beszéltek 
egymás közölt.

Ki meri mondani, hogy ez jól van igy ?

A pragmatica sancíio statútumai szerint a magyar 
trón legközelebbi várományosa jelenleg Ferencz Ferdi­
nand lisztéi herezog, királyunk elhalt testvérének leg­
idősebb fia. Emberi valószínűség szerint ő lesz egykor a 
magyar király.

Tudvalevő ő fenségéről, hogy a magyar nyelvet na­
gyon fogyatékosán érti ; alig ért valamit magyarul.

És ez nem csak hogy jól nincs igy, hanem igen 
rosszul van.

S a magyar kormánynak megbocsáthatatlan bűne, hogy 
ebben az irányban nem intézkedik.

Bizonynyal meglehetne rá találni a módot, hogy 
ő fensége megismerkedjék a magyar viszonyokkal és 
megtanulja a magyar nyelvet alaposan.

A katonai ügyek vezetésére máris befolyást engedtek 
ő fenségének. A felelős kormány intézménye nem tűri | 
meg, hogy a politikai dolgokra is közvetlen befolyása 
legyen. De megtöri, hogy azokban jártasságot sze­
rezhessen.

Hogy mikép lenne ez legczélszerübben eszközölhető, 
annak fejtegetésére nincs meg az alkalom.

Egy gondolatot azonban meg akarok pedzeni.
Mikor 1847-ben József nádor elhalálozott, sokan a 

trónörököst, az akkori fiatal Ferencz József főherczeget, 
jelenlegi királyunkat akarták nádorrá választani.

Gondolkozzék az olvasó, vajon lehetséges lett volna-e 
akkora félreértés nemzet és dinasztia között, mint a 
mekkora bekövetkezett, ha a trón örököse mint nádor 
közöttünk lakik ?

Bismarck halála.
— Az Egyetértés távirati tudósításai. —

A gyász imponáló módon nyilvánul az egész 
czivilizált világban s mindenütt a legnagyobb cso­
dálat hangjai hallatszanak a nagy államférfim iránt, 
csakis Francziaország az, a mely, még a ravatal­
nál sem tud megbocsátani. Ez különben természe­
tes is s annál feltűnőbb, hogy az angol lapok is 
nagyon ékes szavakban parentálják cl.

Maga Németország pedig készül a temetésre, 
mely minden valószínűség szerint most egyszerű 
lesz s a nagy gyászpompát csakis akkor fogják 
majd kifejteni, ha elkészül az a gyönyörű mauzó­
leum, melyben Németország nagy fia örök álmát 
aludni fogja.

Előkészületek a temetesre.

Friedriclisnthe, aug. 2.
Tegnap este negyed nyolez órakor a friedrichsruhei 

községi lelkész beszentelte a halottat, azután bezárták a 
feketére festett vaskoporsót, de előbb oda tették a her- 
czeg szivére azt a piros rózsákból kötött bokrétát, a 
melyet nővére, .Amim grófné hozott a koporsóra. A 
lezáráson ott volt az egész család. Arról nem lehetett 
szó, hogy Bismarck koporsóját a császár megérkezéséig 
nyitva hagyják. Épen a mai napra szerették volna a 
koporsó bezárását elhalasztani, mert ma van Vilmos 
gróf születése napja. A család azonban nem egyezett 
bele a holttest fölbonczolásába és egyes testrészeknek 
eltávolításába s az orvosok e miatt csak befecs- 
kendésre szorítkoztak, a mivel nem tudták a fel­
oszlást föltartóztatni. A nagy halott holttestének 
konzerválása végett alkalmazott Wiekersheimer-féle el­
járás ugyanis nem mutatkozott ezéiszerünek. A herezeg 
arczvouásai már nagyon eltorzultak s ez az oka annak 
is, hogy a Bismarek-család nem engedte meg 
Menzl mintázatlak, a kit Begas küldött Fried- 
richsruheba, hogy a halotti maszkot elkészítse- 
Lenbach festőművész is elállóit, hogy a halottat lefoto* 
grafálja. A Wickersheimer-féle eljárás kudarczát nem 
az eljárás, hanem az okozta, hogy Schweninger és 
Chrysandcr egymaguk vállalkoztak a Wickersheimer- 
féle csöppekkel való eljárás foganatosítására, holoü 
különösen oly óriási testnél, a milyen Bismarcké volt, 
az eljárást alaposan ismerő anatómusoknak kellett volna 
a befecskcndést teljesiteniök. Mielőtt a koporsót bezárl 
ták, Hohenlohe kanczeilár még egy pillantást vetett 
nagy elődjének sápadt arczára s aztán a ravatalra tette 
a porosz államminisztcrium gyönyörű koszorúját. Herbert 
herczeg a koporsó lezárásakor több Ízben összerogyott 
és erőszakkal kellett őt a halottas-szobából eltávolítani.

A halottas-szobában ott maradt a történeti nevezetes­
ségű Íróasztal, a melyen franczia békekötést aláírták; 
rajta hever Kulmannak, a kissmgeni merénylőnek 
revolvere is.

A császári pár '/25 órakor délután érkezik ide. A 
holttest bcszcutelése ti óra estére van kitűzve. Schwe­
ninger ma éjjel elutazott. A forgalom ma reggel még 
gyér volt. Az ég borús. Az első berlini vonat nagy­
számú koszorút hozott, köztük egy óriási koszorút a 
Bleichrüder-bankháztól, melynek előbbi főnöke tudva­
levőleg Bismarck herczeg teljes bizalmában részesüli. 
A kastély elzárását a legszigorúbban fentartják. Jellemző 
erre vonatkozólag a diszőrség parancsnokának rende- 
ete, mely szerint a toronyháznál, a hol a temetésnek 
az első rendelkezések szerint kellett volna lenni, csak 
nagyon kevés embernek engedik meg a odajutást. A 
család kívánalmára elmarad a diszőrség a ravatalnál.

Egy fehér hajú öreg nő, hajlott testtartással és feke­
tébe öltözve, érkezett ide Stuttgartból abban a biztos 
reményben, hogy a halottat láthatja. Most vigasztalan, 
hogy óhaja teljesülhetett. Sírva beszéli el, mint volt va­
lamikor évek hosszú során át legfőbb óhaja, a hercze- 
get láthatni, mint teljesült végre ez az óhaja a herczeg 
80-ik születésnapján. Akkor abban a szerencsében része­
sült, hogy a herczegnck a kastély parkjában egy bokré­
tát nyújthatott át és a herczeg barátságosan beszélgetett 
vele. Ez életének egyik legbüszkébb emléke.

A részvét ily megindító jelei mellett azonban a kas­
tély kapuja előtt egy nem igen örvendetes üzleti forga­
lom szemlélhető képes levelező-lapokkal és Bismarck- 
emléktárgyakkal.

titkok.

— Irta: Krúdy Gyula. —
1.

A tavaszon történt, hogy a Csimek-házba be­
költözött Hoffmann Jenő tanár ur.

Ez a Hoffmann kis barna ember volt, igen el- 
kényszeredett arczu, vénasszonykedvü magános 
legény, a kitől igen féltek a diákok. Hoflmann 
tanár ur nem sokat lármázott, még kevesebbet 
vesződött a nebulókkal, csak beírta a notiszába 
a szekundát, ezzel vége volt, a diákember úgy 
bukott, mint a zsák.

A dolga, mondom, ott kezdődik, a mikor egy 
esős tavaszi napon beköltözött a Csimek-házba. 
Ez a ház nevezetes ház volt nálunk. Nagyon régen 
építhették, gyermekkorában a házépítő művészet­
nek. Egy csomó nagy kő egymás tetejébe rakva, 
rajta egy sor piszkos tehér zsalugáter, a mit télen- 
nvaron az ablakokon tartottak. A kapuból mintha 
pinezébe lépett volna az ember. Roskadt, feke­
tére vénült fakerítés környékezte az udvart. A 
tető meg nád volt, az ereszei felé toldott-foldott 
zsindely. A jó ég tudná, hogy hová lelt 
ennek a háznak az igaz gazdája. Tan 
megszökött belőle. Most a város hatósága 
kezelte a házat és a polgármester nyújtotta at 
Hoffmannak a kulcsokat. Az emberek pedig azt 
gondolták, hogy ez a rosszkedvű, szikár ember 
most igazán rátalált a neki való hajlékára. A 
Csimek-ház ugyanis künn állott a liget felé. Nagy 
nyurga tekete akáczfák nyújtózkodtak körülötte. 
Esős, mocskos tavaszon az ördög se járt volna 
erre, igy Hoffmman tanár ur békességben lehetett.

II.
Hoffmann már korán reggel elment az iskolába 

és csak késő délután került elő. Különben igen 
szorgalmas rendes ember volt, csak épen nem 
állhatta az embereket, meg a világot és világban! 
dolgokat. Igen sokat csalódott első ifjúságában. 
Ma már tán vén ahhoz, hogy ismerkedést kez­
dene másodszor is a világgal. Otthon, ebben a 
roskadt hajlékban igen szeretett lakni. Dőlt 
itt va^v bárom szobája. A mit lakni lehe­
tett a düledékben. A többibe befolyt a viz és 
a szél keresztülsikoltozott a falakon. A kert alatt 
nagy" mocsáros viz volt. A nád már erősen kar­

doskodott felfelé a zöld vízből és a szélben úgy 
suhogott, mintha valaki elrejtuzküdőlt volna ott és 
onnan lesné Hoffmannt, a mint a mély szobák­
ban rójja a szuette pádimentumot.

— Egyszer — tiszta alkonyán egy kedvetlen, 
hosszú napnak — zörgettek az ajtón Hoftmannál. 
A tanár egy nagy pokróczon hevert a földön a 
tűz előtt és a levegőbe bámult, erősen szivaroz­
ván. Nem is mozdult a zörgetésre. Betyárkodó, 
madárlopó ezigánysuhanezok kerengnek ezen a 
tájon, a vályogvetőktől a kertekig elc.savarogván, 
azok zörgetik meg az ajtókat.

De akkor az egyik ablakra került a látogató. 
Ott már kiáltott is:

— Tanár ur, — ej no, tanár ur, — ura e 
fejedelmi laknak!

Hoffmann felugrott. Ezt a sivitó, gyerekes han­
got ismerte. Az ablakhoz sietett. Egyszerre fürge 
és jókedvű lett.

Az ablak alatt hosszuköpenyeges, hosszúlábú, 
igen hosszú ember állott. Az arcza sárga volt 
folyton mozgó, csodálatosan apró szája felett bo­
zontos sárga bajusz és két nagy, kerek, kimond­
hatatlanul vig kék szem nevetett ki ebből a ferde 
arczból. Különben kopott és elhanyagolt külseje volt 
a jókedvű látogatónak. Az álla alatt szélesen 
feküdt egy nagy kupikék másli.

— Szervusz tanár ur. Huh, be vén lettél. Eressz 
be. Ideszállok.

A vén kutyakedvü Hoffmann elkezdett nevetni, 
hogy szinte kipirosodott bele fonnyadt arcza.

— Ó, te vén bolond! Hát élsz még? Te vén 
csavargó ! . . .

A másik az ablak alatt dörezögtetve szólt közbe:
— Örülj, hogy te élsz. Én száz évig élek.
— Kerülj a kapunak — mondta a tanár.
__ Ördögöt, hisz be van zárva ez a pompás

bagolyfészek.
A tanár kinyitotta a kaput. A látogató benyo­

mult, utána egy toprongyos vén czigány, a ki egy 
nagy bőrtáskát czipelt.

__ Ez a holmim, barátom ... De ez nem ér­
dekes. Érdekes ez az alak. Ez az alak barátom! 
Mekkora rongyosság! Nézd, a czipőjét csak a 
torkán viseli. És ez a zavart, gonosztevő arcz. 
Eddig magam czipeltem a holmim, ezt a tisztelt 
urat itt csíptem meg az árkok körül. Ő tudta 
erre az utat. — És ide hozott.

A toprongyos vén czigány mohó kézzel kapott 
a szivarcsutka után, a mit a sárgaember felé 
dobott.

m.

A tanár bevezette vendégét, megrakta a tüzet, 
leheveredtek egymás mellé a pokróczra, aztán 
csak nézték egymást sokáig.

— Még mindig festek, — szólt egyszerre hosszú 
szünet után a vendég. Majd megkapta a Hoffmann 
kezét. — Tudod mióta nem láttalak ?

— Tíz éve, —mondta elgondolkozva Hoffmann. 
— A mikor ebbe a városba kerültem, akkor meg­
látogattál . . . Megígérted, hogy minden tavaszon, 
a mikor elindulsz Pestről munkálkodni, megláto­
gatsz. De nem jöttél . . .

Tíz év! — Semmi, semmi sem történt . . . 
Semmi. Én is a régi vagyok. Tán vénebb, tán 
szomorúbb.

— És a művészi ámbiczióid ?
— Azok ép úgy égnek bennem ma is, mint 

akkor régen, mikor először találkoztunk München­
ben. A professzorok haza küldtek. Mondták, nem 
tudok festeni és sohasem is fogok tudni. Jó. Élni 
kellett, hát filozopter lettem... Különben — 
mondta halkan, kissé elpirulva — a szabadkézi 
rajzot én tanítom itt... Ki ne nevess, Ferencz.

Ferencz erősen szívta czigarettáját és hallgatott. 
Fáradtan nézett maga elé. Egyszerre felállott és 
járkálni kezdett a szobákban. Kinyitotta az ajtó­
kat és vizsgálta a lakást. Majd megállóit a fekvő 
Hoffmann előtt és nadrágzsebébe mélyesztette a 
kezét.

— És persze, mert még mindig megvannak 
művészi ámbiczióid, haragban vagy a világgal — 
és itt laksz.

Járkált tovább. És sivitó gyerekhangján jóked­
vűen beszélt.

— Most azt vettem a lejembe, hogy portré­
kat festek. Nem aranylánezos bankárokat és sely­
mes érett asszonyokat, hanem csupa csavargó, 
züllött típust. Ilyenből dobok egy sorozatot az 
ősei publikuma elé. Hadd rágódjanak. Épen azért 
nem tudón meddig maradok itt . . . Ebben a 
szobában szeretnék lakni. Ennek külön bejárata 
van és téged sem zavarnálak . . .

— Jó — mondta a tanár és átvitte a pokró- 
czát a másik szobába és bezárta az ajtót. *

IV.

Ferencz ur két napig kószált a környéken, — 
egyszer este, a mikor Hoffmann hazajött, nevetést, 
asszony! kaezagást hallott a festő szobájába. Meg­
ijedt: lábujjhegyen lépkedett, leült egy sarokba, 
lámpát se mert gyújtani, hanem hallgatózott. 
Odaát a másik szobában pedig úgy csengett az a 
női kaczagás, hogy szinte remegett beléa levegő.

— Valami bolondot csinált Ferencz — gon­
dolta a tanár. Ismerte a piktor természetét. Nagy 
szoknyakergetű volt egész életében, ő maga pedig 
mint afféle beteges magános ember nem sok jót 
tartott a női világ felől.

Egyszerre megnyílt a Ferencz ajtaja. A hosszú 
sárga fim gyermekmódjára kaczagott.

— Itthon vagy? Jöjj be — szólt vígan. A ta­
nár kedvetlenül harapdálta az ajkait:

— Ki van odabenn?
— Ki volna más, mint egy kis csepp leány, 

jövendőbeli képem istennője — kiáltott Ferencz 
— olyan csepp, mint egy egér és olyan fiatal!

A tanár szeretett volna be nem menni. De 
Ferencz megfogta a karját és betolta. A szoba 
közepén egy széken felhúzott térdekkel ült egy 
kis fekete leány. Fejletlen még, de már nyilóíél- 
ben lévő szépség, a ki tán már a következő haj­
nalon kinyílik. Hoffmann sápadtan nézte a gye­
reket. Egy szót sem szólt, csak mereven nézett. 
A leány félig nevetve takarta el az arczát.

— No ne nézz úgy, Hoffmann — mondta Fe­
rencz — mert megharaplak.

Hoffmann savanyúan mosolygott. Czinikus lett 
és kedvetlenül kérdezte:

— Hogy hívják magát?
— Lizának — hallatszott a tömör szép női hang.
— Lizának — ismételte Hoffman, bólongatott a 

fejével és sétált a szobában.
— Hát magát, uram? — hallatszott egyszerre 

a székről.
A tanár meglepődött és szomorúan nevetett:
— Engem ? Hoffmannak, Lizácska. Az a bolond 

tanár vagyok én, tudja, a kivel a gyerekeket 
ijesztgetik.

A csepp hölgy karikára nyitotta a szemét.
Ferencz, a ki összefönva mellén karjait, türel­

metlenül állt az ajtó melléit, most előre lépett.
— Jó, jó . . . De Elzácskának haza kell menni, 

I mert Léni néni m?gbar?gs|ik. Menjünk.

A csepphölgy leszállóit a székről. Igen kicsi 
volt. Olcsó, fekete ruha simult karcsú dereká­
hoz és a fejét egy nagy kendőbe takarta be. 
Elmentek.

A tanár sokáig várt Ferenczre. A piktor éjfél 
felé került elő, nyakig sárosán, fáradtan. Nem is 
várta, hogy Hoffmann szóljon, alig lihegve 
beszélt:

— Barátom, c hölgyecskét abban a papiros- 
kereskedésben találtam meg, a hol máma kartont 
vettem. Azt kérdeztem, akarja-e, hogy lefessem. 
Mondta, hogy akarja. Erre idejött. Holnap ismét 
eljön. Van valami Leni nénije, a ki haragos. És 
igen messze laknak.

Hoffmann savanyúan nézett maga elé.
— Léni néni? ... És mit csinál a kis nő a 

papirkereskedésben ?
— Csomagol, barátom, csomagol — kiabált 

Ferencz.
Hoffmann néhány szí. lírikus megjegyzést tett még, 

de a piktor gyorsan lefeküdt és az ágyból szólt:
— Jó jó, vén bagoly, — menj aludni, mert 

holnap clalszolsz az órán.

V.
Tovább tán nincs is ez a történet, ami volta- 

képen a Csimek-házról szól. — Liza még több­
ször megjelent az elhagyott házban. — mindig a 
széken ült és térdeit felhúzta. Léni néni mindig 
haragos volt. Tehát Lizát haza kellett kísérni 
este. Semmiség az egész. Se nem regény, se nem 
novella. Ferencz ur egyszer a nyakába velie a 
sátorfáját és elment egy reggel. A kis Liza a mikor 
délután megjelent a Csimek-házban, senki sem 
várta, llát leült a mély udvarban egy roskadt 
padva és ott sivdogált. Már setétes volt, a mikor 
Hoffmann haza került. Odament a csepp leányhoz 
és megsimogatta a haját:

— Ne várjon . . . Már elment.
így a venasszonykedvü Hoffmann. Ez a törté­

net voltaképen a Csimek-házról szól, a hol a szél 
keresztül zug a falakon és az eső befolyik. Körül 
nyurga, fekete akáczfák nyújtózkodnak. A hol a 
vénasszonykedvü Hoffmann tanár mogorván jár­
kál a szuette pádimentumon és naponkint gou- 

«dósán letörli a széket, a melyiken a kis Liza 
-ült valamikor felhúzott térdekkel.
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Bismarck és II. Vilmos császár.

Friedrichruhe, aug. 2.
II. Vilmos császár és Viktória császárné maguk 

is ide siettek, l:ogy jelen legyenek a végtisztességen, 
noha Bismarck herczeg sírfeliratát és azután a lemondó 
okirat publikálását sokan oknak tartották arra, hogy 
II. Vilmos császár az ide tervezett utazással felhagyjon. 
A mi a lemondó levél publikálását illeti, a Bismarck- 
család teljesen távol áll ettől a közleménytől és meg 
van bolránkczvn a miatt, hogy mielóit még a hercze 
holtteste kihűlhetett volna, közzé mertek tenni oly ok­
iratot, a melynek birtokába csak kerülő utakon jutha­
tott az az ember, a ki vele visszaélt. A rendkívül idő 
szerütlen közleménynek bizonyára lesznek még követ­
kezményei. A közölt okmány mindenesetre hitelesnek 
látszik, a mi már abból is következik, hogy Bismarckék 
lapja, a «Hamburger Nachrichten» egész terjedelmében 
lenyomatja.

Általában bizonyos oldalról, a szomorú napokban is 
ellentéteket keresnek és szítanak Bismarckék és a csá­
szár közéit, azt mondták, hogy Bismarck Berbert 
daczból utasította vissza a császár ajánlatát, 
hogy az elhunytnak Berlinben rendezzen teme- 
te'st. Bismarck Herbert azonban ezt tiszt.ín apja ismé­
telten kifejezett óhajára való tekintette! tette : és az 
apja utolsó kivanatat mindenki teljesíti. Csak a Bismarck- 
család szilárd jellemére mutat, hogy lemondanak oly 
nagyszabású temetés rendezéséről, mely bizonyára száz­
ezreket csábított volna Berlinbe és mely páratlanul im­
pozáns tüntetéssé lenne a halott elévüllietlen érde­
meiért.

A császár nem akar tágítani attól, hogy Bismarckot 
Berlinben temessék el. Táviratban már megparancsolta, 
hogy Berlinben a nagy gyászünnepre készülődjenek. Azt 
akarja a császár, hogy ez az Dr.ncp a berlini Königs- 
platoon legven, melyre k közepén állítják lel a kntafal- 
ket. Hogy mikor lesz ez a gyászpompa, az még r.em 
bizonyos. Bismarck Herbert azoknak a fejedelmeknek, a 
kik bejelentették, hogy a temetésre eljönnek, azt felelte, 
hogy a temetes csak néhány hét múlva lesz. Ebből azt 
lehet következtetni, hogy az ideiglenes temetés minden 
nagyobb pompa nélkül megy végbe.

A császár táviratilag utasította a belügyminisztert, 
hogy tegye meg az előkészületeket egy nagyszerű gyász­
ünnepre, melynek színhelye a birodalmi gyűlési palota 
közelében levő Künigsplaíz lesz. A gyászünnep napját 
még nem állapították meg. A térség közepén nagyszerű 
ravatalt fognak fölállítani, melyre az összes német kor­
mányokat és számos kiváló embert meghívnak.

De azért mégsem lesz a temetés Berlinben, mert 
Bismarck gyermeke: szentnek tartják apjuk akaratát s 
nem engedik a halottat elszállítani Friedrichsruheból.

A hadparancs.
Berlin, aug. 2.

A hadsereg rendeleti közlönye a következő had- 
parancsot közli:

Az a gyászhir, a mely Friedriehsruhból 
Fis matek Ottó herezegnek Lauenburg herczegé- 
nek. vezértábornagyi rangban levő lovassági 
ve. ér-ezredesnek, istenben boldogult nagyatyám 
uram utolsó tanácsadójának a nagy időkben, 
halálát tudatja, a legmélyebb fájdalommal tölt 
el engem, hadseregemet és egész Németorszá­
got. A boldogult a hadseregnek vasakarattal 
keresztiül vitt újjáalakításával halhatatlan emléket 
állított magának a hadsereg történetében. 
(J, a ki hős volt a csatatéren, min­
denkor a legmelegebb érdeklődéssel munkálko­
dott a haza védképességén és mindenkor had­
seregem lm és őszinte barátjának bizonyult. 
Hadseregem fajdalmához méltó lesz tehát, ha 
érette, a ki annyit tett a hadseregért, a gyász­
nak külső jelét is viselni fogja. Elrendelem 
ennélfogva a következüket:

1. A hadsereg összes tisztjei nyolez napi gyászt 
viselnek.

2. A 7. számú (magdeburgi) Seidliíz-vértes- 
ezred, a melynek a herczeg tulajdonosa volt, 
valamint a gárda-vadász-zászlóalj, a melyben 
az elhunyt katonai szolgálatát megkezdte, a 
gyászt 14 napig viselik.

Berlin, aug. 2.
A jövő csütörtökön délelőtt a császár paran­

csára a \ ilmos császár emlékére épült templom­
ban Bismarck herczegért gyászünnepély lesz, a 
melyen a császár és a császárné, a Berlinben

időző herczegek ég fejedelmi személyiségek, a 
nagykövetek, a követek, a birodalmi kanczellári 
hivatal tagjai, az államminiszterek és az állam­
titkárok fognak résztvenni. Hir szerint a szövet­
ségtanácsot, a birodalmi gyűlést, az országgyűlést, 
valamint a városi hatóságokat is meghívták 
gyászünnepélyre.

Berlin, aug. 2.
A berlini „Neueste Nachrichten“ egy magán- 

távirata jelenti Prütoriából, hogy Kriiger elnök 
Bismarck herczeg elhalálozása alkalmából Vilmos 
császárhoz és Bismarck Herbert herczeghez táv­
iratot intézett, a melyben kiléjezi népének és a 
kormánynak a fájdalmas veszteség felett érzett 
részvétét. Mihelyt a gyászhir Prfitoriába érkezett, 
a kormány-palotán az állami lobogót iélárboczra 
eresztették.

A gyász Németországban.
München, aug. 2.

Luitpold rcgcnsherczeg Bismarck herczeg halála 
által mélyen megindítva részvét-táviratot küldött Vilmos 
császárnak és Rantzau grófnak és Berchtesgadenhen 
alpesi rózsái;hót és havasi gyopárból koszorút rendelt, a 
melyet Friedrichsruhba küldenek és a koporsóra helyez­
nek. A koszorúnak szalagján a következő felirat áll:

«A nagy kanczelíárnak utolsó üdvözletét küldi Bajor­
országból — Luitpold rcgcnsherczeg.>

Az összes minisztérium részvétéi fejezte ki és Riedel 
pénzügyminisztert küldte képviselőjéül a temetéshez. 
Minden állami épületen gyászlohogó leng.

Bismarck és a szocziallsták.
Berlin, aug. 2.

Az általános gyász, közepette feltűnik az az engesztel­
hetetlen gyűlölet, a melynek hangján a «Vorwärts» 
Bismarck herczegröl megemlékezik.

A külföldi sajtó részvéte.
Féicrvár, aug, 2.

A Journal de St.-Fcfersbourg vezérczikkében Né­
metország fejlődését fejtegeti Bismarck első fellépésétől 
haláláig, és azt mondja, hogy Németország mai nagy­
ságát és hatalmát Bismarck lángelméjének köszöni. 
Németországnak a külföldhöz való viszonyára áttérve, 
elismeri a nevezett lap a század e legnagyobb állam­
férfidnak kiváló érdemeit és megjegyzi, jiogy Bismarck 
herczeg oly időben lépett a politikai élet szinterére, 
midőn Oroszország I. Miklós czar uralkodása alatt jelen­
tékeny sze.-tpct vitt a németországi viszonyok tekinteté­
ben. A német udvaroknál levő orosz követek hivatva 
voltak arra, hogy a szövetségtanácsban tárgyalt kérdé­
sekről véleményt mondjanak. Az események folyása 
természetesen véget vetett ennek a helyzetnek s a vi­
szony Németország és keleti szomszédjai között máskép 
alakult. A legbensőbb bizalmasság jellegét öltötte ez a 
viszony és barátságos maradt. A rokoni kötelék, a 
mely az orosz császári ház és az porosz királyi ház 
közt fennáll, a fegyvertestvériség emléke e század elejé­
ről és tálán az őszinte rokonszenv is kormányelveiuk 
iránt, érthetővé teszi, hogy Bismarck mindenkor, még 
akkor is, midőn a két ország közt bizonyos lehangolt- 
ság támadt, arra törekedett, hogy az őket összefüggő 
iszony meg ne szakittassék. Nagy ezéiokat követve 

mindig egyetértésben volt a nemzeti érzelemmel és ez 
magyarázza meg, hogy Németország őt, mint legnagyobb 
fiainak egyikét ünnepli és hogy az ö nevét hazájának 
történetében mindig első helyén fogják emlegetni I. 
Viimos császár nevével együtt, a kit oly hossza időn át 
példátlan odaadással szolgait.

A hivatalos lap Bismarck herczegröl szintén hosz- 
szabb megemlékezést közöl, a melyben Így szól: Bismarck 
herczegben geniális politikus és államférfi hunyt cl, a 
kinek nevét a németek még nemzedékek után is büsz­
kén fogják emlegetni. Az elhunyt igazi hazafi volt és a 
leggemalisabb diplomatája ennek a századnak. Neve ki­
törölhetetlen a világ történelemből. Bismarck egy negyed 
zázad folyamán sok államnak kijelölte az útját. Német­

ország méltán büszke lehet erre a kolosszusra.

Paris, aug. 2.
A Matin személyes visszaemlékezéseket közöl Bismarck­

ról. melyeket Henry de Hou.v tesz közzé.
Legérdekesebb az a része, mely Bismarck lemondásá­

ról szól és melyet Hcux magától a herczegtől hallott.
Mindezeket Bismarck kívánságához képest, a míg ólt, 

nem hozhatta nyilvánosságra. F szerint Bismarck azt 
beszélte neki, hogy korántsem azért szögűit ellene a 
nemzetközi szoczialis konferencziának, mintha azt hitte 
volna, hogy az államok képviselői szétoszlatják a császár 
zavaros illúzióit a szocziahzinusról. Sut éppen ellenke­
zőleg 1 Ezek a kit,'dőltek csodálatos diplomaták, sőt 
finom udvaronezok voltak. A helyett, hogy a császárt 
visszavezettek volna az igazsághoz és megvonták volna 
a szocziális kérdés határút, minden igyekezetük oda 
irányult, hogy császári házigazdájuknak hízelegjenek és 
hogy ábrándjaiban bátorítsák. Látta volna csak un. hogy 
milyen ügyességgel forgatta a tömjén tartót Jules Simon, 

ön földije ! Én cl voltam ragadtatva tőle, sót 
maga a császár is, de azon a ponton voltunk, hogy a 
legveszeíyesebb utópiák sivatagaiba tévedünk. Meg is 
koczkáztattam egy ilynemű megjegyzést, de rossz néven 
vették tőlem. 1 óbb ízben voltam olyan helvzetben, hogy 
beadjam lemondásomat, de állhatatosán kértek, hogy

vonjam vissza. Ezen a napon csak egy türelmetlen kéz­
mozdulattal felelt nekem a császár. Visszatértem a kan­
czellári palotába, elvégeztem ügyemet és elküldtem je­
lentéseimet. Két napra reá meglátogatott a császár tit­
kárja a wilhelmstrassi palotában és azt mondta, hogy a 
császár csodálkozik, hogy még nem küldtem el beje­
lentett lemondásomat és kérdezteti, hogy megmaradok-e 
mellette ? — azt feleltem, hogy majd Írok az uralkodó­
nak Másnap reggel visszajött a császár küldöttje és azt 
mondta : «a császár attól fél, hogy az ön lemondó le­
vele elkallódott. Hogy mindén kételyt eloszlasson, ő fel­
sége felhatalmazott annak a kijelentésére, miszerint szí­
vesen venné az ön elbocsátási kérvényét. Vége volt 
mindennek 1 én a lauenburgi herczegi cziinet kaptam, 
valószínűleg azért, hogy utazásaim közben jó inkogui- 
tóm legyen.

Bóma, aug. 2.
Miként a Tribunában, úgy a nápolyi Malliuoban is 

érzékenyen búcsúzik el Crispi barátjától — Bismarck­
tól. Czikkében Bismarck munkájának eredményét a vi­
lágbéke egyik hatalmas oszlopának mondja. Bismarck 
müve — úgymond — körültekintő és bátor uralkodó­
ház mellett ötven esztendei előkészületet igényelt, a 
melynél pénz, tudás, művészet és vallás mind vállvetve 
küzdött a kitűzött (izéiért. Példájául szolgáljon ez 
Olaszországnak. Bismarck elérte népének diadalát, de 
a győzelemtől nem ittasul! meg. Sohasem élt vissza 
autoritásával s azt miudig tapintattal és elővigyázattal 
alkalmazta.

En Bismarckkal — írja Crispi — 1S70 óta élénk 
összeköttetésben álltam. Őszinte és liü barátom volt, 
ellensége minden képmutatásnak. Személyesen 1877. év 
szeptemberében ismertein meg. Az olasz konzervativeket 
(moderaii) nem szenvedhette, mert uem akarták kötele­
zőnek elismerni az 1866-iki békeszerződés terheit. Soha 
sem tért el politikai számításainak szilárdan kitűzött 
czéljától. Ausztriát Németország provincziájává tehette 
volna.

— Nem! — mondotta nekem Gasleinban egyszer, 
mikor én őt Ausztriának az alpesi tartományok iránt 
érzett rokonszenvével csipkedtem, — nem ! annyira nem 
megyek. Téved. Epén elég katolikusunk van és óva­
kodni fogunk attól, hogy számukat neveljük.

Egy más alkalommal a pápaságról beszéltünk. IX. Pilis 
halálán volt. Kérdeztem tőle, milyen pápa tetszenék 
neki, liberális-e, vagy pedig reakezionárius.

— Nekem mindegy volna, hiszen egészen egyformák. 
A visszásság magában a pápaságban rejlik. Nincs az a 
pápa, legyen az bárki, a ki képes volna akaratát ke­
resztülvinni !

Crispi megemlékezik arról is. mikor ellene volt a po­
roszok Becsbe való bevonulásának s mikor Bismarck a 
leendő szövetségesről azt mondotta, hogy nem szabad 
elkedvetleníteni. Bismarcknak egy másik ismert mon­
dása a franczlákuak szól:

— A párisiak balgák — úgymond — azt képzelik, 
hegy engem harczi kedvre fognak hangolni. Pedig Né­
metországnak nincs nyernivalója egy háborúban és csak 
a legvégső esetben fogja viselni. Francziaországnak kell 
az első lövést tennie.

Összehasonlítják — végzi czikkét Crispi — Bismarck 
müvét Cavouréval. Ez téves felfogás. Itália egysége a 
nép Garibaldival való szövetséges munkájának a gyü­
mölcse. Cuvour csak diplomata volt. — Bismarck fén- 
költ szellem és nemes szív. Mindig igazat beszélt. Neve 
mindig dicsőséges lapja lesz a világtörténelemnek.

Paris, aug. 2.
A Temps tijabb czikket közül Bismarck herczegröl 

«Müveinek védelme 1871-től IStiO-ig» czimmel, a mely­
ben konstatálja, hogy Bismarck a győzelem után ellent 
tudott állani aimak a mámornak, a mely oly sok hó­
ditól veszedelembe döntött. Bismarck egész tevékenysé­
gét arra irányította. Hogy biztosítsa Németországnak a 
territoriális status quo birtokát és elvitázhatatlan hege­
móniáját. Politikájának fő müve volt a kibékülés létre­
hozása Auszlna-Magyarországgal. A Temps ezután 
Bismarcknak Oroszországgal szemben követett politiká­
járól, valamint a hármas-szövetség megalakításáról szól, 
és végül rámutat arra, hogy Bismarck volt az, a ki 
megvalósította a német egyetemeken tanított, a filozófu­
sok és költők által megálmodott Németországot.

Bismarck végrendelete.
Friedrichsruh, aug. 2.

A végrendelet intézkedéseiből kitűnik most, hogy 
Berbert herczeg örökli .Schwarzbeck, Schönau, 

Friedrichsruh és Schönhausen majorátusát.
Vilmos gróf kapja Yarzint.
Rantzau gróf pedig 1 millió márkát készpénzben.
Bismarck idősebb fia, Berbert Miklós, Henrik, Fer­

dinand herczeg 184!*. deczember 28-án született Ber­
linben, s 1892 junius 21-én kelt egybe Hoyos 
Margit grófnővel. Ebből a házasságból eddig két 
leány született. És pedig Hanna és Mária.

Gróf Vilmos, Bismarck második fia, a ki 1S52. 
augusztus 1-éu született a majnai Frankfurtban s 1885. 
juiius 6-an vette nőül Amim Oszkár leányát Sybille!. 
Három leánya s egy fis van. És pedig Hertha, Irén, 
Dorottya és Vilmos.

_ Bismarck egyetlen leánya Mária gróf Rantzau 
Kunóhoz ment nőül 1878-ban 20 éves korában. Ebből 
a házasságtól három gyermek született és pedig Ottó, 
Keresztéig és Henrik.

Apróságok.
Bismarck szivében korán buzsogott fel a nemzeti ön­

érzet és hazaszeretet. Ennek következménye volt első 
párbaja, melyet mint fiatal diák vívott meg egy angollal, 
ki a «német Michelt» csúfolta ki, a mint hálósapkáját 
fülére huzva iil tarka hálóköntösében, melyen 36 fol­
tocska van. E foltok alatt az angol a sok kis államocs- 
kát értette. Bismarck ekkor e klasszikus szavakban tört 
ki: «Övezd magad Angliád egész büszkeségével, én, 
egy német ifjú, mégis megvetlek». Bismarck maga me­
sélte később: «Güttingában fogadtam egy amerikaival, 
hogy Németország 20 év múlva egységes lesz-e ? A 
fogadás vesztese 25 üveg pezsgőt fizet és felkeresi a 
nyertest. Ö a nem egységes mellett fogadott, mig én az 
egységes mellett tartottam. Erre 1853-ban át akartam 
kelni a tengeren, hogy vesztett fogadásom megfizessem. 
A mint azonban tudakozódtam, hallottam, hogy idő­
közben meghalt. Olyan neve volt, mely különben sem 
Ígért hosszú élelet: Coffin (koporsó). Különös az, hogy 
már akkor — 1853 ban — megvolt a reményem, hogy 
— a mi most Isten segítségével megtörtént — betelje­
sedik, ámbár nem voltam még összeköttetésben azokkal, 
kik azt akarták (t. i. a Burschedschaflokkal).

Az érintkezésben egyszerű, sőt őszinte, a mi diploma­
tánál nagy ritkaság, sőt szinte lehetetlen.

— Az ember itt bátran mondhat igazai, — mondá 
egy izben, erről a táigyró! beszélgetve — mert a diplo­
maták annyira rá vannak szokva a hazudozásra, hogy 
az igazság megdöbbenti, megzavarja őket s amúgy sem 
hiszik el.

*
A diplomáczia vén és kiérdc-nmit rókája, az öreg 

Metternich herczeg, helyesen ítélte meg Bismarckot, 
még abban az időben, mikor Frankfur ban képviselte 
kormányát. Metternich a 48-as események után vissza­
vonult johannesbergi birtokaira s a szőlőtőkéket nyese­
gette, miként azelőtt a népek gondolatait és törekvését. 
Bismarck meglátogatta az üreg urat Frankfurtba illúz­
ióban és az egykor mindenható osztrák kanczellár nem 
győzte dicsérni az ifjú diplomatát, egyszersmind pedig 
azt ajánlotta utódának, Thun grófnak, hogy óvakodjék 
tőle, mert he fogja csapni.

Thun nevetve mesélte el Bismarcknak ezt a Metter- 
nichtől legnagyobb dicséretnek beváló jellemzést és azt 
ke'rdezte tőle :

— Mondja csak kérem, mivel hódította meg az öreg 
urat ?

— A dolog nagyon egyszei ü, válaszolt Bismarck, — 
három napig ittam jeles borait és hallgattam diplomá- 
cziai oktatását s eközben arczom kifejezése némi ínteili- 
gencziára vallott.

*
Pálmákkal díszített növényházban tartotta első 

programmbcszédét, a melyben felhívta a népet, liogy 
íogjon fegyvert a királyság mellett. Néhány lampa hal­
vány fénye mellett üldögéltek a raihenowi kerület vá­
lasztó polgárai a nyersfa asztalok körül és nagy kan­
csókból barna sört iddogálva nyugodtan várták a jelöl­
tet, a kit eddig sokan csak iíjukőri kalandjai révén is­
mertek. Hic Pochhammer — iiie Bismarck voit a jel­
szó. Egy poczakcs szatócs éppen az előbbi érdekében 
szónokolt javában, midőn megnyílt az ajtó és egy bő, 
sárga kabátba öltözött atléta-alak lepett be.

Nvajas tekintettel nézett körül a gyülekezeten, s a 
kürüláliókkal kezet fogván, leült. Miután azért gyűltek 
össze, hogy politikai hitvallását meghallgassák, egysze­
rűen kifejté programmját. Bismarck soha, még fényko­
rában sem volt jó szónok parlamenti értelemben. Soha 
nem tudóit szavakkal játszva a hallgatóit meghatni, vagy 
pedig hangjának ügyes modulácziójával a tömeget á 
maga számúra megnyerni. De eszmemenete mindig meg­
kapó volt.

«Mindenki, a ki igazán szereti hazáját — kezJé első 
programmbcszédét, annak most követnie kell a kor­
mányt a megkezdett utj. ban, iiogy elnyomja a vala­
mennyiünket fenyegető forradalmát. Talán helyesebben 
tennék ha a maguk köréből választanának ki valakit, 
például az egyik gyárost vagy kereskedőt, a ki ismeri 
viszonyaikat, s érdekeiket jobban tudja képviselui mint 
én. Ha egy ilyent találnak, a ki elég független és pár­
tatlan is ahhoz, hogy az ország ügyét minden érdek 
fölé helyezze, s a kinek magan ügyei megengedik, iiogy 
e pillanatban egész munkásságát annak szentelje, akkor 
én visszalépek. De ha olyan képviselőt akarnak a ka­
maraija küldeni, a ki szilárdan el van arra tökéivé, 
hogy a haza érdekeit a magáéinak tekintve, s hogy en­
nek szentelje egész akaratai, szivét és erejét, s a kinek 
egész törekvése oda fog irányulni, hogy a bizalom szá­
lait a korona es a nép közt ismét szorosabbra fűzze, 
hogy törunyes állapot és rend legyen, hogy minden 
bt-kes polgár közös érdekei előmozditíassanak, akkor 
fordítsak en reám tekintetüket. Ezek az én nézeteim. 
Ha velem egyetértenek, kérem szavazzanak reám».

A beszéd óriási hatást tett, s Bismarckot nagy több­
séggel megválasztották.

*
Még fiatalabb korában megsértette őt egy izben a már 

akkor is idős s később birt-ssé vált Wraugel tábornok. 
Egy izben udvari ebédnél egymás mellé került a két 
haragos, Wraugel és Bismarck. A kanczellár duzzogón 
hátat fordított a tábornoknak és rá sem nézett. Wraugel 
egy ideig dohogott, végre Így szóit:

— Édes fiam, hát te nem tudsz felejteni ?
— Soha! — dörgölt vissza Bismarck mérgesen.
— Hat megbocsátani ?

Tiszta szívből! — felelt Bismarck s egyszerre ki- 
engesztelőd ve odanyujtá Wrangelnek mind a két kezét.

A franczia kormány repülőgépe.
— Saját tudósítónktól. —

jPáris, jul. 30.
A franczia Örkényben, Satoryban a katonai 

hatóság és pedig Mensier és Grillon tábornokok 
előtt a napokban Ader aviutikus (olyan léghajós, 
a ki a madár röptét akarja utánozni a gépével.) 
be fog mulatni egy óriási denevért, a mely már 
egy próba aikalmaval néhány pillanatig elszaba­
dulva a földtől, minden szilárd támasz nélkül 
emelkedett a légbe szárnyai segítségével.

A nézők szive nagyot dobbant. Megszólalt az 
emberi büszkeség. A franczia tisztek nem gondol­
tak ezúttal a revanchera, hanem csak arra, hogy 
évezredek álma, a mesterséges madár, az aczel 
bőregér testté vált.

De tartsunk sort.
A léggömbbel a katonaság csak akkor kezdett 

foglalkozni, mikor 1870-ben Gambetta a körül­
zárt Párisból oly váratlanul menekült rajta. Ez 
óta a franczia hadsereg mindent elkövet, hogy 
kormányozható léggömböt állítson elő. Se szere, 
se száma a gondolkodó tudósoknak vagy műked­
velőknek, a kiknek álmát rabolja el a dicsőség 
vágya, hogy meghódítsák a lég birodalmát. Re- 
nardnak és Krebsnek ismételten sikerült Meudon- 
ban íölszállva, kis körutazás után visszatérni 
kiindulásuk helyére. De ezek az utazások csakis 
majdnem teljes szélcsendben sikerültek és egyszer 
sem tartottak tovább 35 percznél.

Míg a léggömb kormányozhatóvá tételének ne­
héz elvét akarták megvalósítani, lehetetlen volt, 
hogy a kipányvázott léggömbök fontossága ne 
tűnjék a katonai körök szemébe. Becsben és 
Parisban egyaránt sok kísérletet tettek, de a 
pányvas léggömb is megcsalta a reményt.

Hornes osztrák-magyar kapitány adatai szerint 
a ponyvás léggömb nyugodt levegőben GOO mé­
terig emelkedhet, de a szél erejéhez képest kény­
telen lassankint leszállni 100 méternyire ha 
pedig a légáramlat sebessége elérte a másod- 
pereznyi 7—8 métert, a pányvás léggömb merő­
ben hasznavehetlen. Az eddigi mérések azonban 
megállapították, hogy 300 méter magasságban a 
levegő kózépgyorsasaga 7-5 méter, a mely szám 
az előbbiekkel egybevetve kitünteti, hogy bizony 
még a pányvás léggömb is vajmi kevéssé hasz­

nálható. Ezenkívül is van azonban akadály. A 
léggömb nagyon nehezen szállítható és még ne­
hezebben szerelhető fel; ha pedig műkö­
dik már, nem képzelhető jobb czélpont, a mely 
egyszersmind cl b araija sajut seregeinek hollétét.

A léggömb szállítása ma már mindenütt a leg­
jobbnak elismert angol módra történik, vagyis a 
gáz roppant nyomással erős acze-lpalaczkokbá van 
raktározva. De mégis 8 kocsi kell 32 vonó- és 
4 hátaslóval, s ez a csapat valami 14 tonnát kény­
telen szállítani. A kisérlelek, hogy gáz helyett fej­
lesztőkészülékeket szállítsanak, még sokkal rosz- 
szabb eredményekre vezettek.

Miután minden próba egyenes bizonyítékát adta 
annak, hogy nem lehet a levegőnél könnyebb 
léggömböt kormányozhatóvá tenni, az ebben az 
irányban teljesen reményvesztett felfedezők a ter­
mészethez fordultak és a madarak röptét kezdték 
tanulmányozni. Ez az eszme sem uj. De mily 
óriási különbség van a Kr. e. IV. századbeli Ta- 
renti Architas repülő galambja, egy ártatlan já­
tékszer, és Lilienthal Ottó veszedelmes repülő 
készüléke közt, a mely 1896-ban 'fülfedezőjének 
életét követelte áldozatul. És mennyi lángész, 
mennyi tudomány pazarlódéit el Roger Bacon és 
Leonardo da Vinci kutatásai óta Maximig, Lang- 
leyig és Bichetig!

A kutatók a madár röptét vették alapul. Ezért 
hívják őket aviátikusoknak (avis *= madár). Meg­
kísértették a csavart, a sárkánv repülését, az 
evező és szárnycsapás utánzását. És habár, mint 
természetes, a kísérletek legtöbbje értéktelen áb- 
tánddá lett, volt köztük elég olyan, a mely maga 
mutatta, hogy a mondott erőműi eszközökkel na­
gyon is lehet lölemelkedni és tova mozogni a 
levegőben. A minek a könnyebb léggömbnél még 
csalóka reménye sem mutatkozott, a súlyosabb 
repülőgépnél hamar kitűnt, hogy tökéletesítve 
egykor uralkodm fog a levegő mérhetlen biro- 
dalman.

Csak az volt eddig a feltűnő, hogy bármily 
pompásán beváltak a kis modellek, a nagyban 
elkészített gép soha nem váltotta be az ígéretet, 
a minek oka abban rejlik, hogy a technikai ki- 
v. nehézségéi arány talanul megnövekednek a 
minta nagyságával. Régen tudjuk, hogy a csava- 
- a ; vitorlaKerekeket és evezőket mozgatni hi­
vatott összes eddig ismert motorok tulnéhezek a

munkaképességükhöz képest. A könnyű apró min­
ták számára nincs szükség külön saját mozgató 
gépezetre, sem pl. tüzelőanyagra, hanem elég az a 
tü.raktározott erű is, a melyet például a kifeszi- 
tett gu ni mi zsinórok ban magával vihet. Kress már 
évek előtt szép eredményeket mutatott fel ezzel a 
motorral sárkányrepülőjén. A léggömbnél ugyan 
ellensúlyozhatjuk a motor nehézségét a gömb 
nagyításával, de hát ezzel csak az emelkedő képes­
sége nő, mig a vízszintes mozgás irányzása, tehat 
a kormányzás épen a gömb nagysága folytán 
csakhamar lehetetlenné válik.

Az aviátikusok sok mindenfélére kiterjesztik 
figy elmüket, csak egyet felejtenek ki, azt, hogy az 
embernek, ha gépe van is, szintén meg kell 
tanulnia a repülést. Wächter és Lrbumtzky na­
gyon helyesen jegyzik meg az aviátikusokkai szem­
ben, hogy a mi a madárnak sikerül, annak még 
nem keli sikerülnie az intelligensebb embernél, 
meit hiszen a mudaruak nincs külön gépezetre 
szüksége. A madarat mar czélszerü testalkata, 
üres csontjai, ékalaku mellkasa és a levegőnek 
nagyon ellenálló tollai képesítik a repülésre, de 
meg ezekkel az igen kedvező föltételekkel 
sem tud a madár mindjárt repülni. Neki is 
tanulnia kell és hányszor lezuhan a fiók, mi­
közben, bár ez ritkaság, agyon is ütheti magát. 
A halálos vég azért ritkaság, mert nagy könnyű­
ségénél lógva a madaika csekély élő súlyt kép­
visel, tehat nem zuhan nagy erővel a talajra. 
Ellenben az ember repülési kísérleteinél nem ma- 
radhat 1 2 méter magasan a íőld felett, hiszen
ene még egy sas is képleten, ha pedig maga­
sabbra száll, a leesés csaknem kivétel nélkül 
halált hoz a kísérletezőre. És itt rejlik a roppant 
veszély. Még a léggömbbel való leszállás is hány­
szor végződik a hajósok halálával, kivált, ha a 
gömb nagyobb. Hat még egy repülőgéppel mennyi 
baleset log majd bekövetkezni, mielőtt az ember 
biztosan szállhatna a Nolre-Dame templomától a 
magyar király palotájáig 1

Sajátságos, hogy mig a többi főltedézések nagy­
részt a polgári társadalom szempontjából történ­
nek, a repülőgépet minden országban a katona­
ság akarja létrehozni. így nálunk is. A 38 miliő 
iranczia ma már nem gondolhat komolyan arra, 
hogy háborúskodjék az 52 millió némettel. Csodát 
hivnak tehát segítségül s miután az I. Napoleo- |

nők nem támadnak parancsszóra, repülőgépek 
kellenek. Leliet-e borzalom nélkül gondolni egy 
ilyen aczélvázu óriási madárseregre, a mely' az 
ellenséges hadak, várak és varosok fölé szállva, 
a szoüumai kénköves esőnél szörnyűbb dinarnit- 
zaport bocsát alá ? Ez ellen csak hasonlóval lehet 
védekezni s ma Európa és Amerika minden tech­
nikus lángesze azon dolgozik, hogy előállítsa a repülő­
gépet és igen valószínű, hogy az emberiség szerencsé­
jére egyszerre több ponton lógnak talán külön rend­
szerű, de egyformán alkalmas gépeket szerkesz­
teni és ezzel ki lesz zárva egy népnek az abszo­
lút fölénye a másik felett.

Ma még csak nálunk van egy minta, Adernek 
„avionja", a melyhez az október 14-én volt első 
próba után roppant reményeket fűznek. Ader 
megfigyelései közt tapasztalta, hogy úgy a mada­
rak szárnya, mint annak minden egyes tolla, a 
denevérek és a rovarok szárnya bizonyos görbü­
lettel bir, a mely repülés közben soha sem hiány­
zik. Mellőzte tehát Maxim és Richet készülékeinek 
sima lapos felületét és valóságos görbülő szárnya­
kat vett helyükbe, a melyeket, mint a boomeran- 
got az elengedlietlen csavarvonal jellemez. Ezek a 
szárnyak összehajthatok, de nem csapnak, hanem 
csupán arra szolgálnak, hogy fúntartsák a gépet 
a levegőben. Nem is mozdulnak, csupán vállbán 
és pedig elölről hátra, hogy a készülék nehézke­
dési központja esetleg változtatható legyen. A 
mozgást a két könnyű csavar idézi elő, a melyek 
csaknem egy síkban mozognak s miként a hajó­
nál a hal uszonyait, úgy helyettesítik Ader gépé­
nél a madár szárnycsapásait. Mozgató erő a gőz 
s a két csavar két motora 40 lóerőt képvisel, 
súlya pedig lóerőnkint csak 3 kgr.

A mint Ader értesítette eszméjéről a franczia 
hadügyminisztériumot, az Institut két tagjából és 
három tábornokból álló bizottság felügyelete alatt 
államköltségen a legnagyobb titokban hozzáfogott 
gépe megszerkesztéséhez. 1892-től 1897-ig dolgo­
zott oly titokban, hogy csak most szivárog ki a 
hire annak, miszerint már múlt október 14-én a 
gép próbát tett és a próba minden eddigi eredményt 
felülmúlt. Ez a nagy titoktartás nein csodálható. 
Még a sajtó sem tudott semmiről, mert mértfől- 
dekre a tiatory melletti síkot kőrülállta a katona­
őrség s oda más halandó be nem juthatott. Maguk 
az örök sem tudtak semmiről.

mm-
Bismarck v -- ,

A porosz-franczia háború alatt az első porosz csaija 
toknak Nikolsburgba való megérkezésekor egy odava]' 
lakos felháborodásában az utczán hangosan gyalulta ‘ 
porosz hadsereget. Néhány arra haladó porosz kat°a 
megragadta a káromlót és tisztességesen elpáholták, i 
lakosok azonnal összeröffentek és már-mir korno* 
összeütközésre került a dolog, midőn Bismarck Landw-h/ 
őrnagyi egyenruhában megjelent a helyszínen.

— Mi történik itt? — kérdé a tisztelgő katonáktól
— Ez az ember gyalázta a hadsereget és . . ,
— Nem igaz, — kiáltó az elpáholt, a ki nem ismert 

meg a minisztert — csak Bismarckot gyaláziain.
Harsogó nevetés tört ki a fatális feleletre és mindenki 

kérdőleg nézett a miniszterelnökre.
— Hagyjátok futni — monda Bismarck mosolyogva - 

azt már mások is és nálánál nagyobbak is megtettek
*

'Bismarck, mikor a frankfurti birodalmi gvü!és»n 
porosz király követe volt, egy régi házban lakott ! 
melyben nem volt házi csengő. Ha az inasát be akart 
hívni, mindig ki kellett mennie érette. A házigazdit 
hiába kérte, hogy csináltasson csengőt, a háziúr 
dig megígérte, de sohasem csináltatott, 
türelmét vesztette s mikor a szolgát be akarta hívni 
mindig elsütötte a pisztolyát. Természetesen az égé;' 
ház rémülten összeszaladt s az inas alig tudta mezé! 
telni velük, hogy nincs semmi haj, csak az ura «esöa- 
getett». Két-három napig tartott a lövöldözés — és'az', 
tán a háziur csináltatott neki házi csengőt.

A mikor Jules Favreval a béke föltételei felöl alku- 
dozott, már megunta a sok beszédet, egyszerre kijelen­
tette, hogy ő többet egy hangot nem beszél — *fr«ü. 
eziául. Németül szívesen tárgyal. Persze a francnakVí 
hangot németül nem tudtak. S akkor Jules Favre 
kit földijei később olyan kegyetlenül üldöztek, — Já[va 
a rettentő helyzetet, a mibe nemzete került, sirva fa- 
kadt. A világtörténelem pedig följegyezte, hoz? erőt 
voltak a világ legdrágább könyei, mert egy milliárd 
frankjába kerültek Németországnak: annyival lett keve- 
sebb miatta a nadisarcz.

*
Bismarck 1851 májusban mindennemű elűleges dip!> 

mácziai múlt nélkül bejutott a frankfurti szöveísé». 
ülésbe, mint porosz követ. A szövetségülés elnöke 
Thun volt. Midőn Bismarck, akkor még junker, először 
meglátogatta gróf Thunt, ez dolgozó szobájában fogadta 
Íróasztalánál ülve, kényelmesen ingujban. Bismarck be­
lépve még a küszöbről így kiáltott :

— Igaza van, szobájában tényleg nagy a meleg — és 
azon mód levetette ö is kabátját".

Gróf Tinin ijedten ugrott fel és ezer bocsánat kérés 
között vette fel kabátját.

Bismarck schas-.m vett részt börzemanipulácziókban, 
de a kártyajátéknak sem volt nagy kedvelője. I jókorá­
ban ugyan szívesen megfordult a whist-asztalnál és eb­
ben az időben a hazárdjátékok is izgatták. Egyszer a 
későbbi időkben szóba is került ez és a hercze-' 
Így szóit:

— Csak akkor érdeklődtem a játék iránt, ha na-y 
betétekről volt szó. Ez pedig nem illik egy család­
apának.

Igaz, 1865-ben még 
háttérrel.

— Akkor volt ez, — beszélte egyszer Versaillesben — 
a mikor Biomevel a gasteini egyezséget kötöttem 
Bár már egészen lemondtam ekkor a iátékről, ez ezv- 
szer fölötte könnyelmű voltam. De jól tudtam, liogv mit 
teszek. Blome ugyanis hallotta, hogy a játéknál "lehet 
legjobban kiismerni az embereket. Ezt akarta most ki­
próbálni és én igy gondolkoztam: Nos, ismerj meg hát 1 
Néhány száz tallért veszítettem akkor, de likvid .ihattam 
volna, mert hiszen ő felsége szolgálatában használtam 
föl. De megtévesztettem Biomét; merésznek hitt és en­
gedett.

egyszer játszott, de — politikai

A jóság vajmi ritkán fordul elő a vér és vas ez 
emberének az élettörténetében. Sőt egyik bizalmas ba­
rátja, a kit megkérdezlek, hogy minő körülmények kö­
zött érdemelte ki az életmentők érdemét, azt felelte:

— Egyszer igen nagy veszedelem közepette mentet­
tem meg egy ember életét, — nem épen jóságból, 
inkább sportból.

Bismarck első kitüntetése az életmentési érem volt. a 
melyet egy szolga megmentése miatt kapott. Hosszú 
ideig ez volt az egyedüli kitüntetése. Égy sok rendjellel 
biró osztrák diplomata egyszer meg is kérdezte "tói?, 
hogy miféle rendjele van, a mire azt füleli': «Szokásom 
időközönkint egy embernek életét megmenteni. «A frank­
furti kongresszus után természetesen Bismarck tekin­
télyes számú rendjelet kapott. Midőn 1^54-ben egy 
müncheni katonai szemlén Bismarck luudweiir-egy; 
ruhában rendjeleivel díszítve jelent meg, egy osztrák 
tábornok gúnyosan kérdé tőle : «Az összes "kitüntetése­
ket ellensége előtt érdemelte ki?» — «Igen, mind az 
ellenség előtt, mind Majna-Frankfurtban», — felelte 
hidegen a kérdezett.

Egy izben Jókainkat fogadta házánál rendkívül szí­
vesen. Akkor mondta Bismarck Jókainak azt a hires 
mondását:

T- Lássa nekünk Ausztriából ennyi se kell!
És feltartott maga elé egy hosszú czeruzáí.
A mire viszont Jókai azt jegyezte meg. bt ev 

pán az a czeruza ép leért vo.na Bécsié; TriZsz:
a map-

Majdnem egy hétig napról-napra húzódott a 
próba. Az első kísérlethez szép, nyugodt idő k .. 
Végre is a kísérletező életével játszott. Oktober 14-un 
szélcsend állt be s Ader fölülhetett a bízol sag 
előtt gépére, a mely négy keréken szaladt előre a 
síkon. A szárnyak ki voltak feszítve, a gép gyor­
sította futását s a szemlélők hirtelen látták, a 
mint az óriási denevér elhagyta a talajt és lassan 
szél ellen fordult.

Ekkor hirtelen baj történt. Ader félt, hogy gépe 
elragadja. Lassította a menetet, a kerekek ura 
földet értek, de mert ellenkező irányban foroglak, 
megálltak, befuródtak a földbe, az egyik szárny 
hegye a talajt érte és eltört.

Ader épem szállhatott le, de a kísérletnek egy­
előre vége volt. Csak a motoroknak nem lett teá­
juk. Ki kellett javítani a gépet, de kettőt megál­
lapított a bizottság: hogy a motor erejénél, könnyű­
ségénél és engedékenységénél fogva megfelel a 
repülés követelményeinek és hogy a szárnyak el­
bírjuk az egész készüléket minden terhével.

1st még eddig soha repülő gépnél meg nem álla­
pították. A kísérleteket a napokban kezdik meg 
újra s bár a hadügyminisztérium nem hiszi, hogy 
mindjárt ez az első gép átrepülhet a Yogeseken, 
azzal mindenki tisztában van, hogy a mint Ader 
avionjaval csak száz méternyi utat képes lesz 
megtenni egy vagy két méter magasságban, a fel­
adat meg van oldva s a tökéletes repülő gép már 
csak rövid idő kérdése.

Es épen erről a találmányról az az egész tudo­
mányos világ kifejezett nézete, hogy fölér az em­
beriség összes eddigi vívmányaival egymaga.

A VADEMBER.
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ELBESZÉLÉS.
Ön igazán szeretetreméltó — jelentette ki 

Marquerite. — Nagyon szeretreméltó . . . Olvas­
gasson szorgalmasan. Vésse jól emlékezetébe a 
végszavakat és igyekezzék nem sziszegni a halk 
beszélés közben. Lássuk csak, súgjon egy keveset 
próbára : „Hogyan, ön itt, uram ? Sohase remél­
tem viszontlátni 1“ Ismételje . . . halkabban . . . 
érthetőbben . , . Jól van . . . Ügyeljen különösen 
az S-ekre, ha nem^ vigyáznak rájuk, sustorognak
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Három albumiapot őriznek Bismarcktól. Az egyiket 
egy élőké.ő angol hölgy, a ki leánykorában arra kérte 
a kanezellárt, ima neki néhány emléksort könyvébe. 
Bismarck a következő szavakkal kedveskedett a kis 
missnek:

«Gyermekem, őrizkedjék a légváraktól. Nagyon
könnyű azokat felépíteni, de nagyon nehéz lerom­
bolni».
Egy másik emléklap, a mit gróf Eulenburg őrzött 

meg, három kiváló férfiú emléksorait örökíti meg. Az 
első mondás Guizottól van és igy hangzik:

«Hosszú pályafutásom alatt megtanultam, hogy so­
kat kell megbocsátani, de semmit sem szabad elfe­
lejteni».

Utána Thiers a következő mondást jegyezte föl:
«Egy kis feledékenység nem árthat az őszinte bocsá-

natadásnak».
Erre aztán Bismarck a következőket irta :
<A mi engem illet, az élet megtanított arra, hogy 

sokat felejtsek és nagyon sokat bocsássák meg ma­
gamnak».

A harmadik eset pedig az volt, mikor Bismarck és 
Mcltke együvé kerültek egy és ugyanazon albumban.

Ezúttal is Bismarcké volt az utolsó szó. A lapon fölül
ez áll:

«Mulékony a hazugság, tartós csak az igazság».
Moltke, tábornagy.

Alatta pedig a következő sorok, még pedig rimes 
formában, az egyetlen versemlék Bismarck kezétől: 

.Wohl weiss ich. dass in jener Welt,
Hie Wahrheit stets den Sieg behält,
Doch gegen Lügen dieses Lebens 
Kämpft selbst ein Feldmarschall vergebens.i:

(Jól tudom, hogy a másvilágon mindig az igazságé a 
diadal, de ezen élet hazugságai ellen még egy táhor- 
narv is hiába harczol.)

A német császár Friedrichsruhban.
(Lapzárta után érkezett.)

Friedrichsruh, aug. 2.
A császári pár este 5 óra 45 perczkor érkezett 

ide kíséretével. Velük jött Bülotc államtitkár is. 
Vilmos császár egyenruhát viselt, a császárné 
g-. ászruhában volt. A 31. gyalogezred egy sza­
kasza állott sorfalat. A vonat a kastély ka­
pujánál állt meg. Bismarck családja a csá­
szári párt a kocsinál fogadta. Fiimos császár 
megcsókolta mindkét felöl Bismarck Herbert 
herezeg arczát, kezet szorított Bismarck Vilmos 
gróffal, azután a kastélyba ment. A gyász 
szertartásnál a császárné egy széken ült, Vilmos 
császár állva maradt. A halotti beszéd után a 
császár kezet fogott Westphal lelkészszel, vala­
mint az elhunyt herczeg komornyikjával, Pinnou- 
val. A gyászünnep, a melyen mintegy harminczan 
vettek részt, énekkel végződött.

Friedrichsruh, aug. 2.
A császár és a császárné megérkeztük után a 

kastélyba mentek, a hol egy órát töltöttek. A 
gyászszertartást az elhunyt Bismarck herczeg 
felett a halottas szobában végezték. A császári 
pár virágadománya tearózsákból, babérlevelekből 
t- tölgyfalombból font díszes koszom a császári 
par neveinek kezdőbetűivel és fehér selyem sza­
ggal. 1 Vestphal lelkész tartotta a halotti beszédet. 
A szertartás után a gyászoló család a császárt és 
császárnét a szalonkocsihoz kisérte, a hol búcsút veí- 
{. k. Midőn a vonat megindult, a császár az ablakból 
többször intett bucsuzásul a kezével. A császár 
és császárné kíséretében voltak Hahnke tábornok, 
Ke'.ber grófnő, Krleseíeck báró, Eulenburg gróf, 
valamint Mackensen. Böhm és Moltke szárnysegé­
dek. A herczeg holttestét a napokban a „Hirsch 
gruppe* közelében ideiglenesen készítendő sír­
boltba temetik és néhány hét múlva a mauzó­
leumba szállítják át, a melyet szintén ott építene*..

Vörös László — Schmidt Józsei.
Az egyik megy, a másik jön. Az egyiket föl­

menti államtitkári állasától a király, a másikat 
pedig kinevezi államtitkárnak. Az egyik búcsúzik, 

a másik beköszönt.
A hivatalos lap mai száma közli ő felsége két 

rendbeli legfelső kéziratát; az elsőben Vörös 
Lászlót, ennek saját kérelmére, fölmenti kereske­
delmi államtitkári állásától; a másikban \örö= 
László helyébe dr. Schmidt Józsefet, a szabadalmi

hivatal elnökét nevezi ki. .
A Vörös László fölmentését tartalmazó királyi kéz­

irat feltűnően hideg. Mindössze az eddigi buzgó 
működés elismerése van benne. Ez csakugyan 
legkevesebb, a mit \ őrös Lászlónak megadhattak, 
mert a magyar vasutak ügyének lendületes felvirá­

goztatása és vezetése körül kétségtelen érdemei van­
nak, a miket az egész magyar közvélemény szívesen 
méltányol. Annál melegebb volt ma Vörös László 
bucsuzója a kereskedelmi minisztériumban, mely­
nek személyzetéhez igazán megható, de egyúttal 
önérzetes búcsúzó beszédet intézett. Érdekes, hogy 
állásáról való lemondásának okául a fáradságos 
munkában való kimerültségét hozta föl s azt, hogy 
hosszabb pihenésre van szüksége, melyre, mint 
monda, ideiglenesen joga és igénye van.

Vörös László bucsuzójánál jelen volt az uj ál­
lamtitkár dr. Schmidt József is, a ki azután a 
minisztérium egybegyült személyzetéhez rövid be­
szédet intézett. Semmiféle programmszerü kijelen­
tést nem tett, hanem csak a minisztérium biza­
lomteljes támogatását kérte ki a maga szá­
mára. A minisztérium tisztikara részéről senki 
sem szónokolt sem a távozó, sem az uj 
államtitkár előtt. Vörös László maga kívánta, hogy 
ne intézzenek beszédet hozzá.

A hivatalos lap mai számában megjelent leg­
felső kir. kéziratok igy hangzanak:

Kereskedelemügyi magyar miniszterem előter­
jesztésére faradi Vörös László államtitkárt ezen 
állásától, eddigi buzgó működésének elismerése 
melleit, saját kérelmére felmentem.

Kelt Ischlben, 1898. évi julius hó 29-én.
Ferencz József, s. k.

Báró Dániel Ernő, s. k.

Kereskedelemügyi magyar miniszterem előter­
jesztésére dr. Schmidt József, a szabadalmi hi­
vatal elnökét kereskedelemügyi magyar minisZ' 
teriumom államtitkárává kinevezem.

Kelt Ischlben, 1898. évi julius hó 29-én.
Ferencz József, s. k.

Báró Dániel Ernő, s. k.
A távozó államtitkár bucsuzója és az uj államtitkár 

beköszöntője ma délben ment végbe a kereskedelmi 
minisztérium nagy termében, hol tizenkét órakor a már 
egybegyült miniszteri hivatalnokok előtt megjelent Vörös 
László, kit élénk éljenzéssel fogadtak. Megjelent az uj 
államtitkár Schmidt József is.

Vörös László ezután ünnepies csöndben a következő 
beszédet mondotta:

Tisztelt urak és kartársak ! Államtitkári működésem­
nek tartama alatt az önökkel való gyakori, mindennapos 
érintkezés az állandó együttes munkálkodás, mind bizal­
masabb, mondhatnám családias viszonyt hozott létre 
köztem és a minisztérium, valamint alárendelt hatósá­
gainak s intézeteinek személyzete közt s épen ezért úgy 
iiiszem, vétenék a kölcsönös érzelmek bensősége ellen, 
ha a szokásos hivatalos formaságok közt válnék meg 
állásomtól. Lemondottam ennél fogva a hozzám intézni 
szándékolt búcsúztató szónoklattól s csupán mint hü 
kartárs és jó barat jelenek meg ma itt búcsúzni. (Élénk 
éljenzés.) E kettős minőségben akarok néhány búcsúzó 
szót intézni önökhöz akkor, urdun az önöktől való 
megválásnak rám nézve tagadhatatlanul fájdalmas pilla­
nata bekövetkezett.

<3 cs. és apostoli királyi felsége, legkegyelmesebb 
urunk, a kereskedelemügyi miniszter ur ö nagyméltó­
ságának legalázatosaOb előterjesztése alapján sajat kérel­
memre működésemnek elismerése mellett az ezen mi­
nisztériumban viselt államtitkári állástól felmenteni 
mcltóztatván, ezzel köztisztviselői pályámnak befejezésé­
hez jutottam el.

A legmagasabb helyről nyilvánult elismerés szerény, 
de mindig törekvő munkásságomnak érdemen felüli 

1 jutalma, ezen legmagasabb elismerést legmélyebb alatt-

gunknak e minisztérium gondozására bízott egyéb ágazat 
taißan is a fokozatos és mindig czéltudatos előhaladás 
és mindezen tényekben bizalmat látok e minisztérium 
jövő működésére nézve is.

A kitartó munkásság, a kötelességeknek mindig hu 
feljesitése, de különösen az utolsó három és fél évnek 
emberfeletti feladatai megviselték, megtámadták az én 
erőmet is. Már hosszabb idő óta észlelnem és látnom 
kellett azt, hogy e helyen való tovább megmaradás ta­
tán visszaélés volna azon jóindulat« támogatással, a 
melyben önök engem mindig részesíteni szíveskedtek és 
talán eljátszása volna azon kitüntető, általam soha meg 
nem érdemelt és meg nem hálálható rokonszenvnek is, 
a melylycl az egész közvélemény szerény működésemet 
állandóan kísérte (Lelkes cljenzcs.), de kellett számol­
nom önmacammal és felelősségem teljes tudatában 
azon megevöződésre kellett jutnom, hogy egyelőre, ideig­
lenesen jogom, igényem, szükségem van a hosszabb 
pihenésre. Lemondottam.

Ä hatalomtól, a fényes áldástól, melyet nem kerestem 
s a melyet önczélnak sohasem tekintettem, hanem csak 
eszköznek tartottam arra, bogy a haza iránti kötelessé­
geimet híven teljesítsem, könnyen, minden bánkód ás 
nélkül válók meg s csak egy okoz nekem fájdalmat, t. 
uraim s ez az, hogy nem fogok többé önökkel együtt 
dolgozhatni és nem fogom érezni az önök kartársi es 
baráti érzelmeinek közvetlenségét. (Lelkes éljenzés.) Ezen 
fájdalmat is azonban csakhamar enyhíti azon biztos 
tudat és erős meggyőződés, hogy önök továbbra is együtt 
maradnak a közszolgálatban s hogy továbbra is erős ki­
tartással, nem lankadó buzgalommal fogják támogatni e 
tárcza felelős vezetőjét, valamint hivatalbeli utódomat is 
nagy feladataik teljesítésében.

Azon jó viszonynál fogva, mely közöttünk kezdettől 
az utolsó napig fennállott, joggal kérem és bizton várom 
el ezt önöktől s csak egy kívánságom van még : Tartsa­
nak meg engem szives baráti és kartársi jóindulatukban 
és emlékükben. (Hosszas, lelkes éljenzés.) Biztosíthatom 
önöket uraim, hogy mindig meleg érdeklődéssel fogom 
kisérni működésüket és bárhová vezessen is a sors, azon 
emlékek és azon hála, a melyet önök buzgó támoga- 
suk által részemről kiérdemeltek, soha megszűnni nem 
fog; mindig meleg érdeklődéssel, figyelemmel kísérem 
továbbra is munkásságukat és csekély erőmmel, tehet- 
séegel mindig azon leszek, hogy hazafias törekvésű ezéj- 
zataik érvényesülvén, az önök hazafias, önzetlen műkö­
désük mindenütt kellőleg méltányoitassék.

Isten önökkel uraim! (Hosszantartó éljenzés.)
A bucsuzás által meghatott tisztviselői kar folyton 

tarló zajos éljenzései közt távozott a teremből Vöröss 
László.

Ezután dr. Schmidt József az uj államtitkár a kö­
vetkező beszédet intézte a jelenvoltakhoz:

Tisztelt uraim ! Mindenekelőtt fogadják szives megje­
lenésüknek ama részéért, a mely engem is illet, őszin­
tén érzett köszönetemet. (Éljenzés).

Én azt hiszem, hogy most abban a pillanatban, a 
mikor a formaszerü bemutatás és ismerkedés kötelessé­
gein esünk túl, igen kevés mondanivalóm lehet. Akarva 
hangsúlyozom azt, hogy ezt a mai megjelenést, a inai 
kölcsönös megismerkedést csak formaszerüségnek tekin­
teni. Hiszen az igazi ismerkedés, egymásnak megisme­
rése és a magam részéről bizonyosan önöknek méltány­
lása is, a további munka folyamán fog bekövetkezni. 
Méltóztassék meggyőződve lenni álról, hogy ha van va­
lami, a miért az állásomból folyúlag rám váró igen 
nehéz föladatoknak teljesítésére némi megnyugvással vál­
lalkozom, az csak az a tudat — remélem, hogy tudat­
nak mondhatom — hogy az önük liizalomteljcs műkö­
désére, támogatására mindig számíthatok. (Élénk él­
jenzés.)

Ez az egyedüli, a mit e pillanatban önöktől kerek. 
Legyenek róla meggyőződve, hogy a magam részéről 
ebbén az együttes működésben mindig mindannyian a 
legnagyobb bizalommal fognak találkozni. (Lelkes éljen­
zés.) Kérem ezt a magam részére is és ezzel a kérelem­
mel ajánlom magamat szives indulatokba cs barátsá­
gukba. (Hosszas élénk éljenzés.)

És ezzel a tisztelgés véget ért.

.alói hálával és "köszönettel fogadom és minthogy ez 
természetesen magában rejti az önkormány t-s a keres­
kedelemügyi miniszter ur ő nagyméltóságának elismeré­
sét is, talán némi önérzettel, de mindenesetre a köteles- 
ségleljesitésnek nyugodt lelkiismeretével tekinthetek vissza 
hivatalnoki pályámra, a melyen mindig és állandóan a 
közérdek érvényesítését tartva szem előtt, szerény tehet­
ségemet és soha nem lankadó igyekezetemet mindenkor 
arra irányoztam, hogy a minisztérium személy­
zete a király, haza és a társadalom iránti kö­
telességeit híven, buzgón teljesítse a közszolgálatban 
nélkülözhetetlen bizalmat ne csak megtartsa, de mind­
inkább ki is érdemelje. (Elénk tetszés és éljenzés.)

Szakadatlan egymásutánban huszonkét évet meg" 
haladó hosszú időt, életem javát töltöttem eme nagy 
ezéiok szolgálatában, miközben nagy időknek, nagy ese­
ményeknek voltam tanúja és nagy alkotásoknak bár 
névtelenül, de mindig törekvő szerény napszámosa. (Lel 
kés éljenzés.)

Es ma, e pillanatban visszatekintve a múltra, buszke 
önérzettel tölt el, hogy közgazdasági intézményeinknek 
fejlesztéséhez egy szemernyi munkával én is hozzájárul­
tam. Ott állottam, t. uraim, közlekedési intézményeink 
megvalósításának bölcsőjénél, szemlélhettem és láthattam 
közlekedési intézményeink óriási fejlődésének sikereit, 
láttam és ápolhattam hazafias örömmel, közgazdasá-

Dr. Schmidt József kereskedelemügyi miniszteri 
államtitkár ma délelőtt tíz órakor tette le a hivatali 
esküt báró Dániel miniszter kezébe. Az eskümintát 
Vértesi Kálmán min. titkár, a minisztérium elnöki osz­
tályának vezetője olvasta.

Az angolok Khinában.
— Távirati tudósítás. —

London, aug. 2.
Lord Salisbury az angol felsőház tegnapi ülé­

sén nagyon mérséklő hangon nyilatkozott a kor­
mánynak khinai politikája tárgyában s főleg arra 
törekedett, hogy a tulküvetéléseket s a túlságos 
agresszív politika barátait kissé lehűtse. Minden­
esetre feltűnő ez a beszéd s hatást fog tenni 
azokra a hatalmakra, a kik Kelet-Azsiában érde­
kelve vannak.

A beszéd előzménye különben az volt, hogy a 
felsöház tegnapi ülésén Kimberley lord. kérdést 
intézett a kormányhoz az iránt, hogy minő lépé­
seket szándékozik tenni a brit érdekek megóvá­
sára a vasutakat illetőleg a J an g-Csc-Kianggal 
határos vidékeken.

Salisbury marquis Kimberley kérdésére követ­
kezőleg válaszolt: /;

A brit kormány kötelessége az idegen országokban
az, hogy a brit alattvalókat, a kiknek olt kereskedelmi 
vagy egyéb vállalataik vannak, védelemben és a meny­
nyiben lehetséges, támogatásban részesítse és őrködjék a 
fölött, hogy ezekkel az alattvalókkal ne bánjanak igaz­
ságtalanul vagy törvénytelenül. Az a nézet látszik fün- 
forogni, mintha a kormánynak feladata volna az is, 
hogy idegen országokban vasúti terveket készítsen, vas­
utakat építsen minden irányban és előteremtse 
az e czélra szükséges tökét. Ha ez a nézet tény­
leg fönforog, én csak annyit mondhatok, hogy nem 
osztozom ebben a nézetben. Különböző kereskedelmi 
testületek azzal a sürgős kérelemmel járultak a kor­
mányhoz, hogy ne késlekedjék, hanem szorgalmazza a 
konczessziók megadását a Jang-Csc-Kiang es Birma 
között építendő vasút létesitésére, oly szárnyvonalakfcaj, 
a melyek légvonalban 2000 angol mértföldnyire, sőt 
valószínűleg többre terjednének. Fölvetették azt is, hogy 
a parlament szólítandó fel, hogy a brit érdekeket Nagy- 
Britannia garancziájával oltalmazza. A kormány hagyo­
mányos politikája azonban épen ellenkező irányt követ 
és magatartása ezekben az ügyekben ismeretes. A kor­
mány a hagyományokban és eddigi politikájában nem 
idézhet ily nagy fordulatot elő a nélkül, kegy alkalmat 
ne adjon a parlamentnek véleménye nyilvánítására. 
Semmiféle irányadó helyen nem látok oly jelet, a mely 
az ily politika támogatására mutatna. A parlament nem 
hozott oly határozatot, nem ejtett meg oly szavazást, 
semmiféle politikai személyiség, a ki valamely pártban 
kiváló állással, vagy politikai tekintélylyel bir, nem 
tett olyan nyilatkozatot, a mely megokolná, hogy a kor­
mány ahhoz az irányvonalhoz szabja politikáját, a me­
lyet a kereskedelmi területek ajánlanak neki. Én nem 
hiszem, hogy a kormánynak az volna a feladata, hogy 
Khinában vasutakat építsen, vagy pedig előteremtse a 
pénzt azok építésére. Egész határozottan ellene kell 
nyilatkoznom a diplomácziui feladatok ily rendkívüli ki­
terjesztésének.

Mintegy tizennégy nappal ezelőtt Mac Donaldnak, 
pekingi követünknek a következő utasítást küldtük: 
«Felhatalmazzuk önt, hogy tudassa a khinai kormány- 
nyál, hogy a brit kormány támogatni jog ja öt 
az ellenállásban minden hatalommal szemben, 
a mely agresszív eljárást követne Khina ellené­
ben a miatt, mert Khina engedélyt adott valamely brit 
alattvalónak vasút építésére, vagy más közmunkák vég­
zésére, vagy pedig ily vállalkozások támogatására.» Mi 
készek vagyunk ezt ismételni és e szerint cselekedni. 
Világos, hogy ez a legvégső, a mit tehetünk.
Mi támogatni fogjuk Khinát, ha megkí­
sértenék üt megfélemlíteni, . vagy pedig rá­
bírni arra, hogy a brit vállalkozókat visszauta­
sítsa. Azt hiszem különben, hogy teljes részünk lesz a 
jövedelmező vasúinkban. X birniai határtól építendő 
vasul nagyon kétes értékű. El lehetünk készülve arra 
is, lioev a kereskedelmi riválisaink által szerzett kon- 
czessziők nem lesznek előnyösek. Van valami bete­
ges vonás abban, a hajlandóságban, hogy azt 
higyjék, semmiféle hatalom nem léphet fel Khi- 
návál üzleti összeicöttetesbc a nélkül, hogy a 
mögött Oroszországnak valamely leplezett ér 
delce ne rejtenék. Khinából és Birmából szerzett ér 
tesüléseink szerint teljesen elhibázott dolog azt képzelni, 
hogy a peking-liankaui vasút Oroszország kezében van. 
Ha valaki vasutat épít bármely országban, ezzel még 
nem keríti ott kezébe a politikai hatalmat. Én nem tu 
dom belátni, hogy valamely vasútépítési engedély bár 
mely idegen országnak is kezébe játszaná a politikai 
hatalmát Khinában. Ha az engedélyek olyképp 
adatnának meg, hogy Oroszország egyenlőtlen 
jogokban részesülne más hatalmakkal szem­
ben, úgy, hogy Oroszország kizárhatná vagy akadá­
lyozhatná a mi kereskedelmünket, ez nagy sérelem 
volna ránk nézve és tényleges megszegése volna a tien- 
csiui szerződésnek, a mi ellen a végsőig kellene küz­
denem. Föltéve azonban, hogy oly vasutak megszer­
zése, a melyeket más hatalmak hajlandók kiépíteni, de 
brit tőkepénzesek nem vállalkoznak rá, nem jár kellő 
előnyökkel, akkor inkább szerencsét kívánhatunk ma­
gunknak, semhogy elégedetlenkedjünk; de ha tőkepén­
zeseink hajlandók vasutakat építeni, akkor a lehető leg­
messzebbmenő támogatásban fogjuk részesíteni őket. 
Nem hiszem — monda Salisbury — hogy a franczia 
követ a kvangtuegi vasul ügyében oly oktalanul járt 
volna el, a hogy Kimberley állította ; de ha a nyilatko­
zat megtörtént volna, akkor cl nein tűrhető. Neküuk 
támogatnunk kell Khinát minden hatalom ellenében, a 
mely ürügyül használja fel az aggressziv eljárásra azt, 
ha brit alattvalók kereskedelmi jogokban részesülnek. 
A mi czélunk a «nyitott ajtók» fenntartása és az, hogy 
a tien-csini szerződés érvénye csorbát ne szenvedjen. 
Erre a czélra minden rendelkezésünkre álló hatalmi 
eszközzel törekedni fogunk.

A pánszlávok nemzeti ünnepe.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ticrócz-Szent Márton, aug. 2. 
ciZ a felvidéki kies városka, a pánszlávok 

Atheneje ünnepies díszt ölt. A Matica romjain 
felépült Zsivena nőegylet, a muzeum-társaság 
együttes ülése kezdődik holnap, melyre ez idén 
jelek szerint a prágai Palaczky-ünnepélv revanchc- 
jául szokatlan nagy számban fognak megjelenni 
a szláv eszme külföldi mozgó apostolai.. Ma déli 
10 óráig az idegenek vendégkönyvébe jegyezték 
Dick Manó bir. képviselőt Pilsenből, Csernák Ele­
ment konzervatoriumi igazgatót Csaszlauból, Herich 
Konrád mérnököt, Stanoszlav Mihalszky mérnököt, 
Piotz Chumtovszky és Szogutinszky András pro­
fesszorokat a lengyel Zakopanegóról, voltaképen 
azonban a délutáni vonattal fognak jönni sokan. 
Tavaly a kül- és belföldi idegenek száma 200 
főre ment, most sem ölthet a pánszláv vándorlás 
nagyobb arányokat, mert a Dom vendéglősénél 
mindössze 150 teritékü bankettet garantáltak. 
Ezen a banketten fog jelek szerint a szláv test­
véries ülés a legnagyobb mérvet ölteni, mert 
maga a három napra terjedő ünnepség igen 
ártatlan jellegűnek mutatkozik. A nyilvánosság 
különben is a Matica feloszlatása óta nem ke­
nyerük a pánszlávoknak, a mi történik s a mi a 
jövőre elhatározó, azt a Húrban, Mudrony és 
Dula házában való titkos konventikulumukon 
intézi el a szükebb vezérkar.

A mint föntebb jeleztem, a programúi három napra 
szól. Tegnap előértckezlet tartódon a Dómban, melyet 
mély titok borit, sárga inges rendezők idegesen szaia- 
doznak és sűrűn használják a távirö-drótot. Holnap 
aug. 3-án lesz délelőtt a Zsivena nőegylet közgyűlése, 
melyen Soltész Alena, egy itteni kereskedő neje fog el­
nökölni. Egy ideális nő, a ki ma erősen készül a — 
megnyitó beszédére. Egy órakor van a gyülekezés koro­
nája : a banket, a mely hatósági ellenőrzés né-lkül foly k 
s bizonynyal a szláv eszméért való rajongás sok dóré 
frázist fog kicsalni a lelkesült ünneplőkből. Délután 
Kinett András kathoiikus lelkész elnöklete alatt a lé>l- 
muzeum tart ülést s ezek a nyilvános ülések csupán 
sablonos jelentéseket fognak tárgyalni. Mint kitűnő lor- 
rásom tájékoztat, magukat a gyűléseket mindenki csak 
alkalmi formaságoknak tartja s így általános unalom 
kiséri. Jelentések a taglétszám s vagyonszaporodásról, az 
ismert sablonok szerint. Nem ezért jöttek össze a szláv 
eszme nagy apostolai. A lakoma s még inkább a ne­
gyedikén a turóczi erdőbe való kirándulások képezik a 
gyülekezés voltaképpeni czélját, ltol nincsenek feszélyezve 
a nyilvánosság részéről.

Ma szinielőadás lesz, «A liget boszorkányát» adják 
elő, de az ártatlan idvlli játék meg lesz spékelve bo­
szorkányos maszlagoktól. Csupa fiatalember, kereskedő 
és iparos vesz az előadásban részt, kiemelkedőbb név 
csak egy van, a Halasa András ügyvéd neve, a 
Mudrony Pál veje, s ma lelke a pánszláv agitácziónak. 
Egybehangzóan őt tartják a tót eszme legrajongóbb s 
legmunkásabb tagjának. Már az esti előadásra nem tud­
tam helyet kapni. Minden jegy elkelt.

Holnap ismét hangverseny folyik majd le, programing 
ez ; «Miatyánk», «Fekete erdő», «Lelkem Anna», «\ ir- 
radás» s egy misztikus dal «Nerata» czimmel. Persze 
mind tót dalok s nem egy, különösen a «Virradd«» 
dallam fog felkelteni a szivekben melegebb érzést. A 
hangversenyt táncz követi, melyben túlnyomó lesz a 
haiina, a becskor és a turóczi leányzót a festői felvi­
dék finomabb kivitelű ruháiban mindenesetre érdekes 
néprajzi kiállítás keretei között fognak elbájolni.

Holnapután lesz a kirándulás a turóczi erdőbe; a 
szláv testvéresülés nem zavart perczei lesznek ezek. 
Este újra hangverseny folyik le. Himnusz Tesnoskals- 
kédó után, Koszorúk a tót költészet virágaiból Ruppeld- 
tától, «Del felől fuj a szél» Liliovcckchotól, «Esti harang» 
románez, majd a pánszláv agitáczióért a magyar közép­
iskolákból kitiltott Pauliny Vilmos, Dula sógora szaval 
Z. Hviczdosbartól s végül társasjátékok következnek.

VIDÉK.
* Megsemmisített orvosválasztás. A Veszprém 

városi orvosválasztás ellen felebbezcs adatott be a köz- 
igazgatási bizottsághoz, kérve a választás megsemmisíté­
sét, mert a megválasztott orvos önmagára adta szava­
zatát. A közigazgatási bíróság mai fVekerle Sándor 
elnöklete alatt tartott ülésén vette tárgyalás alá a fe- 
lebbezést s az előadó biró indokolását meghallgatva, a 
veszprémi orvosválasztást megsemmisítette, indokul ki­
mondván azon elvi jelentőségű határozatot, hogy 
az önmagára adott szavazat érvénytelen. A köz- 
igazgatási bíróság megsemmisítő határozata értelmében 
tehát Veszprémben uj orvosválasztás lesz.

A pánszláv agitáczió mérvét kitűnő forrásból nyert 
értesülésem után következőleg körvonalazhatom; Ma 
meglehetős anyagi erő nélkül áll a szláv mozgalom, a 
Matica 100.000 írtjának konfiskálása után, illetőleg a 
tót közművelődési egyesület kezelése alá bocsájtása 
megszedhette a hatékonyabb muukakedvet. A «Narodne 
Novini», az ő nemzeti ujságjok, mihelyt a kormány eré­
lyes fellépése után a Matica sprengoltatott,, összes zsur­
nalisztikái tevékenységét annak a czélnak a szolgálatába 
szentelte, hogy «Tót otthont» alapítson. Ez sok 
vajúdással létesült is, a kik Ruttka felé utaz­
nak, azoknak szemükbe Ts tűnik a turóczi fenn-

akár egv gőzmozdony, azok a gonosz S-ek ! . . - 
„Hogyan, ön itt, uram? Sohasem reméltem vi­
szontlátni Is ...

És Márk ismételte, igyekezett vigyázni az 
s-ekre: „Hogyan, ön itt uram! Sohasem remél­
tem viszontlátni b* . .

Ez este súgta a Grenet-Dancourt vígjátékot a 
következő estéken azután súgta Coppéet, Lamar­
tine! és más kevésbé ismert nagyságokat a tizenöt 
esztendős kisasszonvkáknak, a kik negyven eves 
színésznők módjára kimázolva, a legtöbb mondat 
kezdetekor a szorongó ölebecske nagy szemeit 

meresztették reá.
Kegyetlenül melege volt a boldogtalannak. A 

bélusi bányában márgafejtés közben sohasem 
izzadt még igy át az inggallérja.

— Mit is dolgoznak a rabok a kerületi bör­
tönökben? — mondta magában. Posztoszel papu­
csokat czináínak? Grenet-Dancourt súgását ogom 
inditványdzni a szülőföldem igazsagszolgalta- 

tásának.
De néha a félemeletes előadások vége fele a 

fiatal leány fölkereste a súgót, elvezette vala­
melyik félreeső szobába, megfogta a kezeL gyön­
gédén megszorította és egészen közel hajolva 

hozzá suttogta:
— Köszönöm, Márk ur; ma nagyon meg

va^vok elézedve önnel. .
ilyenkor aztán mindent megbocsátott a szegény 

vadember és nemcsak, hogy súgta a mono.o okaL 
de még el is szavalja, ha Marguerite egy -zo al 
kérni találja. Elreczitálta volna a negyíev elu Jo 
herét is meg az „Ibolyákat" is es a■ » =
sztrájkját“ is. Utánozta volna a 
utazó angol kiejtését, a hollandi pörgettyű

* Egy júniusi este egy bálban látta, hogy_ 
gőzés közben a tánezosa nagyon is magah 
ritotta Yivarin kisasszonyt és fuzertanczo

Kényszerzubbonyt érdemelnék ! — gondolta,
a mikor hazaért szobájába a szép kilatasos szal-

0<£“árvában, melyet szüntelenül remeghettek az 
aiagutba'n elrobogó vonatok, egész reggelig szit­

kokkal illette magát. ,,,, 0„tDv,a
_ vén szamár 1 háromszoros bolond! ostona

barom!

Elhatározta, hogy huszonnégy órán belül el­
utazik. Őszinte feltevéssel tanulmányozta a vasúti 
menetrendet, sőt a podgy ászát is becsomagolta.
A szóró-rostára, arra nem gondolt többé, még 
pedig alapos okból. Nem volt már egy garasa sem.

Márk egészen végére járt a gazdasági gépek 
bevásárlására szánt aranytekercsnek és Betűsben 
sem hagyott pénzt; nem tartott tőkét a közjegy­
zőjénél, sem a takarékpénztárban. Akarva nem 
akarva el kellett hagynia Párisi, ha csak hatósági 
segélyezésre nem kívánt szorulni.

Mindjárt reggel elment az intézetbe. Yivarin 
kisasszony még nem kelt föl. Márk a szalonban 
várakozott. Remegett kissé. Kilencz órakor látta 
megjelenni a fiatal leányt, egészen fehéren lenge, 
csipkés pongyolájában.

Marguerite még kissé álmosan mosolygott, rá s 
kezecskéi még nem készültek el egészen hajának 
főicsavarásával. Leült Márk mellé egy alacsony 
divánra s Márk érezte üde testének illatát.

De azért nem gyengült el, csak szokása szerint 
lesütötte a szemét.

— Mit jött nekem mondani ilyen korán reg­
gel s — kérdezte Marguerite hízelgő hangon.

__ Nagyon unalmas dolgokat, kisasszony.
__ Nem hiszem, mondja el hamar.
— Eljöttem bejelenteni, hogy elutazom Bé-

lu.be. oh^ — szójt kissé hitetlenül a fiatal leány. 

Melyik vonaton megy ?
— A tizenegyórain.
Marguerite meg fogta Márk kezét.
_ Nem tréfál ? — kérdezte egészen

molyán.
__ Éppen nem, kisasszony.
__ Hogyan, hát igaz ? Ön elutazik ?
_ Miért ne...............Egy vagy más nap

kellene ... „ „ ..
_ Mit kellene ? .... Engem elhagyni ? .

Oh de nem! . . . Nagyon megszomoritana!
Márk fölemelte a tekintetét, erősen szemebe 

nézett a fiatal leánynak. Ez kissé összerezzent az 
éles, mélyreható tekintet alatt és kissé elpirultam
naivon szelíden ismételte:

— Úgy vnn naevon megszomoritana, ha el-
utazna.

ko-

csak el

Marguerite nem válaszolt, de a keze meg- 
szorította Márk kezét s ajkairól s sóhajtás röp­
pent el.

— Oh, maradok, maradok! — kiáltott föl
elragadtatással a megjuhászodott vadember. Nincs 
több pénzem, de mit sem tesz az ? írok a köz­
jegyzőmnek, majd csak kölcsönöz vagy tízezer 
frankot a bélusi birtokomra. . . . Oh, Marguerite 
kisasszony 1 Félek, hogy álmodom! Bocsásson 
meg nekem !

A leány újra mosolygott, gyöngéden mosoly­
gott, boldogságtól sugárzó arczczal.

Márk pedig elment, nehogy újra engedjen a 
szédületnek, mely ezelőtt három hónappal vet 
erőt rajta, ott a kopár fensik fenyőfája alatt, a 
szülőföldje hegyeivel szemben.

Vili.
Julius 30-án Márk Trouvilleba utazott a Yivarin 

hölgyekkel. Szeptember 30-an velők tért viasza 
Párisba. Október első napjaiban újra elfoglalta 
helyét, mint az intézet súgója és november folya­
mán beleegyezett, hogy festészeti órákat adjon. 
Épp úgy adott volna láncz, úszó vagy hasbeszéd 
leczkéket is.

Az öltözködés nem feszélyezte többé; most mai- 
bele mert nézni a tükörbe. Rövidre nyírt hajat 
viselt, kipödörte a bajuszát, virágot tűzött a 
gomblyukába, szójátékokat csinált és idézett. Nem 
volt immár egy csepp akarata sem, Yivarin kis­
asszony beszélt, gondolkozott, cselekedett a haj­
dani vadember porhüvelyében. 0 csak báb volt 
a melyet tetszés szerint rángattak ide-oda a dró­
ton, A mikor pedig mégis, nagy ritkán, ellensze­
gülést hajlandóságai támadtak, Margueritenek csak 
közeledni kellett hozzá, a kezét megszorítani, sze­
mének egy sugarát küldeni feléje és Márk enge­
delmeskedett, meghunyászkodott, mint a vén 
oroszlán, miután érezte a szeliditő villamos vesz- 
szőjél. ...

De ha két napig nem látta Vivarin kisasszonyt, 
akkor részben újra urává lett a saját egyéniségé­
nek és ilyenkor ugyancsak erős taglejtesekkel 
járkált föl s alá szobájában a „Szép kilátásához
szállodában. , „

dörmögte. Az a leány

Mindent megbocsátanék neki, jól érzem. ... De 
hogyan hihetnék a szerelmében? Minden tőle tel­
hető módon kimutatja, hogy nem szenvedhet. 
Ha nem is szerelmet, de csak egy kis szánakozást 
erezne irántam, vajon gyötörne akkor igy ? Tudja, 
hogy imádom a szülőföldemet és távol tart tőle; 
tudja, hogy utálom Párisi és kényszerit itt ma­
radni. Megmondtam neki, hogy borzadok a nagy­
világi élet ostoba törvényeitől s úgy intézi a dol- 

okat, hogy valamennyi előtt meg kelljen hajol­
nom ; szüntelenül a hajlamaim ellen kényszerít 
cselekedni, kivetkőztél összes szokásaimból, egész 
boldogságát abban találja, hogy boldogtalanná te- 

engem. Nem, lehetetlen, hogy szeressen ’
gyűlöl! ... Oh, a gyűlöletes

gyen
Gyűlöl engem, 
leány !

És Márk a szobája bútorzatán töltötte ki a 
boszuját, összetört egy pár széklábat, megdolgozta 
az etagéret, szidta a szállodatulajdonos leány ának 
az olajfestményeit s észrevehetően anarchikus 
irányba tért.

(Folytatása következik.)

— Mi lesz belőlem ? — dörmögte. Az a 
iZnaő=zintén mondja? — kérdezte Márk s nem- még a bolondok házába juttat! . . . . Mégis, ha 

csak a hangja,"de ó'maga is remegett. I legalább szeretne? .... Oh, ha szeretne! . . - I

K Parlamenti badarságok. Egy német 
újság összegyűjtött qgy halomra valót azokból a 
sóvirágokból, melyeket a porosz képviselők kö­
vettek cl a beszéd hevében. Mutatványkép közöl­
jük a következőket: Úgy van, uraim, 100 millió­
ért tízezer német lelket teremtettek. lisztéit 
uraim, ha mindnyájan elkezdünk tojásokat rakni... 
Ez a pont a kérdés tengelye. — Kívánságunk 
odairányul, hogy a kamattételekben való ingado­
zás állandóvá tétessék. — X. képviselő ezt a kér­
dést behatóan érintette. •— Az idő loga a napi­
rendnek tart. — Miért teszik a közönséget ily 
széles körben bolonddá ? — A forgalmi titkárok, 
a kik később vasúti titkárokat élveznek. — 
Tudvalevőleg nyilvános titok, hogy a pénzügy- 
miniszter pénzbeli ügyekkel foglalkozik. — Ha 
előzetesen elmulasztották az óvintézkedéseket, 
utólagosan kell ezeket megtenni.

*
K Fagy Péter csűr hásta. Lollandban, Dá­

niában, van egy kis ház, mely arról nevezetes, 
hogy Nagy Péter czár, dániai idözése alatt huza­
mos időn át ott lakott. A házat, melynek jelen­
legi tulajdonosa egy elszegényedett vendéglős, 
nagyon megviselte az idők járása és sürgős kija­

vítása vált szükségessé. Mikor li. .Miklós czár erről 
értesült, rögtön nagyobb összeget küldetett a ven­
déglősnek, hogy az épületet renováltassa, egyben 
megígérte, hogy legközelebb, ha Kopenhágába 
utazik, meglátogatja a házat, melyben nagy elődje 
lakott. *

JX Kalapok Abessiniában. A modern 
abessiniai ember egyik liö vágya, hogy kalapot 
viseljen. Az eddigi divatot, hogy fejét lemabron- 
csok közé szorítva vagy valamely sajátkezüleg 
elejtett vadállat bőrével takarja be, megunta és 
az európai fejfedőkre vágyódik. így legalább gróf 
Gleichen „With the mission lo Menelik“ czimü 
könyvében azt írja, hogy az európai kereskedők 
nem vihetnének kelendőbb árut a negus orszá­
gába, mint férfi kalapot. Az abessiniak egyfor­
mán elkapkodnák a kürtő-kalapot, épp úgy, mint 
a hegyes olasz kalapot, de legjobban megfelelne 
vágyaiknak a széles karimáju nemez kalap. A 
divatos szin jelenleg ott is a szürke, de azért az 
abbessiniak nem köt k magukat és szívesen vásá­
rolnak akármilyen színű kalapot is. Ezért gróf 
Gleichen ezzel a tanácscsal végzi könyvének ide­
vágó fejezetét: „Figyelmeztetem tehát a legelső 
kalapost, a ki c sorok elolvasásával megtisztel, 
hogy Abessiniában szinte semmivel vagyont sze­
rezhet.“ Megjegyezzük, hogy nem sokára talán 
már a czipészeknek is íclvirrad, mert könnyen 
lehet, hogy a kalap után a mczitlábos abessiniai- 
nak megjön a vágya a czipörc is.

*
íí ,4,v angol királynő autogram-gyűjte­

ménye. Sok más egyéb között az angol király­
nőnek van a világon a legbecsesebb autogram- 
gyűjteménye is. A királynő nagy szeretettel gyűj­
tötte már kora ifjúságától fogva nevezetes embe­
rek kéziratát és most azután oly gazdag ebbéli 
gyűjteménye, hogy nem lehet párját találni. 
Koronás lök, hadvezérek, államférfiak és tudósok, 
költők és művészek rengeteg számmal vannak 
képviselve az autogram-gyűjteményben. Megvan 
azután a királynőnek a jelenkor legtöbb kiváló 
szereplőjének az arczképe is, a melyek hátlapjára 
a királynő odajegyezte az illetőről való vélemé­
nyét. A kiknek volt alkalmuk ez arczképeket 
látni’, azt mondják, hogy sok vélemény csöppet 
sem hízelgő az illető hírességre nézve.
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síkon levő «Dom>, Turóez-Szent-Márton legkiemelke. 
dőbb épülete. De az építés balul ütött ki. Az építési 
tőke ma talán 3>z0-ot sem hoz, mert nem kapták meg 
a kimérési jogot s az idegen forgalom nem oly nagy 
itt, hogy a szálloda a nagy évi bért megbirná, a helyi­
ségek rendelkezésre állvan, itt helyeztetett el a tót ka­
szinó, a tót dalegylet, a külön színház s a muzeum. 
Ma — érdekes felemlíteni — erkélyéről magyar nem­
zeti lobogó leng, a mi abban leli magyarázatát, hogy a 
rendezők a legkevésbbé sem akarják, hogy a hatóság 
beleavatkozzék, vagy tüntető jelleget megállapíthatna. 
Nem is lesz a gyűlésen előreláthatólag viharosabb 
jelenet.

A mozgalom szellemi vezére Halasa András, mel­
lette a szelidlelkü poéta, de vad politikus, Húrban 
Szvetozár tűnik ki. Bevallott feje Mudrony, de napja 
éppen úgy, mint Duláé, leáldozóban van. Pietro 
Ambrus és Skultety, a két szerkesztő vesznek még 
tevékeny részt s ezekhez társul Horváth esperes. Mű­
ködésűk komoly és kitartó, a magyar intelligencziával 
sohasem érintkeznek.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 2.

— Tisztelettel feVeérjiil: azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése július 31-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési
Egész évre 
Negyedévre 
Egv hóra .

kr

SO

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Dient 
szalon'-nak kiadóhivatalával kötött szerződésűnk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
s küldhetők.

— Személyi hírek. Frigyes föherczeg tegnap 
délelőtt Pozsonyba utazott. — Bobért, pármai 
herczeg Münchenből ma Becsbe utazott. — 
Sztojlov boigár miniszterelnök tegnap este Becsből 
visszatért Szófiába. — Kállai/ közős pénzügy­
miniszter ma reggel lseidből visszatért Becsbe. — 
Dr. Lukács László pénzügyminiszter tegnap vissza­
tért a fővárosba. — Báró Calice konstantinápolyi 
osztrák-magyar nagykövet — mint Konstanti­
nápolyból taviratozzak — hétfőn megkezdi három 
heti szabadságát. — Mária hannoverai herczegnö 
ma délben Mária főherczegnő látogatására 
Gmundenbe utazott. A Cumberland! herczegi pár 
és leányuk, Lujza herczegnö ma délután külön 
vonaton Gmundenbői elutaztak Kopenhágába. — 
Dessewffy Sándor csanádmegyei püspök holnap 
érkezik vissza — kúrájának befejezése után— Te­
mesvárra.

— A koburgl nász. Frigyes Lipót, porosz her­
czeg és neje tegnap este érkeztek meg Koburgba, a hol 
a vonatnál a herczegi pár fogadta őket. Megelőző dél­
ben megérkeztek Sziegfried és Kristóf, bajor hereze­
gek. Keresztéig scMeswig-holsteini herczeg és 
Hohenlohe-Langenburg herezeg helytartó. A német 
császárné nem fog részt venni a lakodalmi ünnepsé­
geken. Karolina Matild schlesuig-holsteini her­
czegnö fogja őt helvetesitteni. A herezegnőt ma estére 
várják Mirbach főudvarmesterrel együtt, Koburgba.
— Ernő Günther schieswig-holstein-sonderburg-augu- 
stenburgi herczeg esküvője Dorottya szúsz-koburg- 
gothai herczegnővel — mint egy koburgi távirat jelenti
— ma délelőtt 11 órakor ment végbe ünnepélyesen Ko- 
burgban a herczegi udvari temploaiban. Az esketés; 
beszédet Mühlenhardt schőnkircheni lelkész, a vőle­
gény volt nevelője, mondta. Délben 12'/, órakor a ti ón- 
teremben családi ebéd volt. Délután 4 makor a fiatal 
pár elutazott onnan.

Tegnap este a családi ebéd után a herczegi kastély­
ban estély volt, melyen a fejedelmi személyeken kívül 
a kiséret urai és hölgyei és koburgi, gotiiai és bambergi 
tisztek voltak jelen. Az estélyt kivaló művészek hang­
versenye és szinmüelőadás zárta be. Az egyházi eske- 
tesnél, mely ma volt, Günther Ernő herczeg nevelője, 
Mülenhadt lelkész tartotta az eskető beszédet, melynek 
a.apthémája a bibliának kővetkező mondása volt, meivet 
a vőlegény maga választott: Bizd Istenre utaidat "és 
reménykedjél benne, ő jól fogja intézni azokat. A be­
széd óvatosan készült minden ezélzást a felekezeti kü­
lönbségre. A polgári esküvőnél tanuk gyanánt az ural­
kodó koburgi herczeg es Keresztély slezvig-holsteini her­
czeg szerepeltek. Négy órakor az uj házaspár a déli 
vidékre utazott.

dzsidás-ezred jubileuma. A 
II. Miklós orosz czár nevét viselő 5-ik számú 
dzsidás-ezred ma ünnepelte Varasdon fennállásá­
nak 50 éves jubileumát. Az ünnepély — mint 
nekünk táviratozzak — igen szép idő melleit folyt 
le. Reggel 8 órakor a Graberje mellett levő gya­
korlótéren tábori misét mondottak, a melven 
Voronin orosz ezredes, az ezredtulajdonos kép­
viselője, Morawetz vezérőrnagy, lovas dandárpa­
rancsnok, Kiwisch lovag ezredes ezredparancsnok 
és az egész tisztikar jelen volt. A mise előtt Vo­
ronin ezredes megszemlélte az ezredet, a mely 
négyszögben volt felállítva. A díszsátorba vissza­
térve, Rubido-Zichy főispán a hatóságok fejeit, 
köztük Breitenfeld polgármestert bemutatta á 
vendégnek. Ezután a tábori kápolnával szemben 
felállított és ünnepélyesen feldíszített sátorban 
helyet foglaltak a megjelent tisztek és hiva­
talnokok, mire Kolarics Miksa kanonok, vá­
rosi plébános misét czelebralt. A mise után 
Rubido-Zichy főispán üdvözlő beszédet inté­
zett a jubiláló ezredhez. Ezután lovag Kiwisch 
ezredes szívélyes szavakkal köszönetét mondott 
mire Voronin ezredes átadta II. Miklós czár arcz- 
kepét, a melyet a tulajdonos az ezrednek ado­
mányozott és mely egy külön asztalon volt elhe­
lyezve. Végül az ezred elvonult Voronin ezredes 
es a dandárparancsnok előtt, mire visszatért a 
laktanyába. Az ünnepély a gyakorlótérre nagy­
számú tömeget vonzott. A városba visszatérve 

> oronin ezredes Morawetz vezérőrnagy dandár- 
parancsnoktól kisérve, meglátogatta Rubido-Zichy 
Radoszláv főispánt. Délben a tiszti étkezőben a 
jubiláló ezred egész tisztikara és Voronin ezredes 
részvételével reggeli volt.
.. ~ Táncsics Mihály szobra. A Táncsics szobor- 
bizottság e napokban értekezletet tartott a felállítandó 
lancsics-szobor dolgában. Az értekezleten konstatálták
mIui/L t “s?zegíül?; 5ss?e= nem elég a szobor 
íelállítására. A főváros hazafias munkásai ebből kifolyó-
U6.Jt f?város hazafias irányú egyesületeit értekezletre 
hív ák össze tegnap este egy Práter-utczai vendéglőben, 
melyen mintegy. 24 egyesület képviseltette magát. Az 
ertcsezleten elsőnek felszólalt Szabó Károly, s kifejtette 
hogy a magyar munkásosztálytól nagy hálátlanság
4DnHahhnmeSle-,edkeZnik dicäö vezérérölí Táncsicsról! 
mÄr hf Rt y!lla?zszanak egy 10 tagú bizottságot, 
melynek feladatául tűzték ki, hogy a központi Táncsics-
bizottsaggai érintkezésbe lépjen..

— .1 királyné látogatója. Frigyes császár 
özvegye — mint Cronbergből táviratozzak — ma 
délelőtt Nauheimba utazott, hogy meglátogassa 
Erzsébet királynét.

— A királyné N&uhelmban. Erzsébet királyné
— mint Nauheimból Írják — az utóbbi napokban is­
mételve kijelentette a környezete előtt, hogy nagyon meg 
van nauheimi időzésével elégedve és addig marad ott, a 
mig csak lehetséges lesz. A felséges asszony állapota 
napról-napra javul és éppen azért akarja meghosszab­
bítani ottani időzését. Hogy a kiráhasszony Nauheimból 
hová megy, még ez ideig nincs meghatározva, azért az 
utóbbi napokban elterjedt ama hir, mintha a királyné 
a királyival együtt Homburgba menne utókurára, telje­
sen valótlan. Utókuráról egyelőre nem is lehet szó, 
mig az nincs megállapítva, hogy az uralko- 
dóné meddig marad Nauheiniban s minő tintás­
sal lesz rá a lievégzett fiirdőkura. Az egész liorn- 
burgi hír onnan eredt, livgy a királyné környezetének 
néhány tagja, nem régen Homburgból, az ottani fürdő- 
ünnepélyre szóló jegyeket hozatott magának. Ezt arra 
magyarázták, hogy Erzsébet királyasszony Homburgba 
akar menni utókurááa. A királyné nevével kapcsola­
tosan, egyáltalában sok fantasztikus mende-mouda 
kering a fürdővendégek körében. A mull hét egyik 
napján azt beszélték, hogy Ferencz József király dél­
után meg fogja látogatni a királyasszonyt, csakhogy nem 
Nauheiniban, hanem a közelfekvő Friedbergben fognak, 
egész titokban találkozni. Ez a hir onnan keletkezett, 
hogy a királynét látták Friedberg felé kocsikázni s 
látták azt is, hogy a fogat onnan üresen érkezett 
vissza. Könnyen hevülő fantáziájú egyének ebből 
azt küvethezietlék, hogy az uralkodónak jelenleg 
hivatalosan nem lehet elhagyni a birodalmat, azért 
nem mehet Nauheimba, nehogy ott felismerjék 
hanem a helyett titokban Friedbergbe utazik s 
ott fog találkozni a felséges asszonynyal. Ez a kalan­
dos hir hívőkre talált és a fürdővendégek százai 
tolongtak a Friedberg felé vezető ulou, hogy valamit 
ellessenek a titkos találkozásból. Erzsébet királyné 
ezalatt egész gyanútlanul ült a friedbergi kastély árnyas 
térijében s jóízűen kaczagott, a mikor a mesét elbe­
szélték neki. A királyasszony kíséretéből mondjak, hogy 
az uralkodó egyáltalában nem szándékozik Nauheimba 
utazni. A hcsszeni nagyherczeget ellenben e hét 
végével várják Nauheimba, mihelyt a koburgi ünnepé­
lyek véget érnek.

A királyné ez ideig tiz thermcl-fürdőt vett. Összesen 
tizenkettőt kell vennie, azután az. erősebb sprudel für­
dőre tér. A felséges asszony minden nap reggel hat 
órakor fürdik. Rendesen gyalog megy a parkon át a 
fürdőbázbu, a hol komornája szokta várni. Fürdő után 
kocsin tér haza, egy órára lenyugszik, azután orvosát, 
dr. Schottot fogadja. Délután fél három órakor a 
királyné kisétál, vagy kikoesizik.

A király-asszony roppan! érdeklődik [minden iránt. A 
mikor a napokban elbeszélték neki, hogy ott Xauheimban 
végig néztek egy vivógyakorlatot, azt mondotta rá :

— Miért nem mondották nekem hamarább ?! Én is 
elmentem volna magokkal. Régebben nagyon sze­
rettem vivni.

Nanheimból táviratozzak, hogy ma Frigyes 
özvegye látogatta meg a királynét s délután 1- 
időzött nála.

— Búcsú

-3 óráig

a Krisztinavárosban. Jövő vasárnap 
tartják a főváros legnépszerűbb búcsúját: a Krisztina­
városit, melyet a pesti közönség is meg szokott nézni, 
mivel legjobban megőrizte a régi búcsúk karakteréi. A 
búcsú egyházi része a plébániatemplomban lesz, a hol 
fi órakor tartandó magyar szent-beszéd után ltostaliázy 
Kálmán plébános misei mond A sátorokul, meg a mu­
tatványos bódékat a Szí Jáuos-ulczában s a torna­
csarnok melletti téren állitják löl a rendes szokáshoz

— A beteg főherczegnő. .Mária Antónia főlier- 
ezegnö állapotáról orvosai a követkesó bulletint adtak ki:

•Mária Antónia főherczcgasszony özvégv toscanai 
nagyherczegné ű cs. ts kir. fenségének állapota vál­
tozatlan.

Gmunden, 180S. augusztus 1-én.
Dr. Gallasch, s. k.
Dr. Pesendorfer, s. k.

Kitüntetés. A király Gurbály András, buda- 
n.éri községi bírónak, hü és buzgó szolgálatú elismeré­
séül, az ezüst érdemkeresztet adományozta.

Kossuth Lajos rágalmazói ellen. Eos'.ncz 
város polgársága a város képviseleti testületének köz­
gyűlésén kimondta, hogy Kossuth Lajos rágalmazói, 
Zimándi és Zelenyák, kik hazánk elismert halhatatlan 
nagy fiának emlékét, a hazaszeretet példányképéi, a nép 
boldogítóját a legképtelenebb hazugságokkal illették, aljas 
hazaárulók. A varos e határozatát a herczegprimással 
is küzültetni rendelte.

— Félmilliós jövedéki kihágás. A hiva­
talos lap szombati száma hozta, hogy a király 
Sigmond Dezső volt országgyűlési képviselőt á 
közgazdasági léren szerzett érdemei elismeréséül 
a Ili. oszt. vaskorona-renddel tüntette ki. A 
kolozsvári .Ellenzék' most ezzel kapcsolatban 
szenzácziús leleplezést tesz közzé. Azt Írja ugvanis. 
hogy a Siymond tcstvérck-czég alatt fennálló'üzlet 
ellen, a melynek egyik tulajdonosa és beltagja 
Siymond Dezső volt országgyűlési képviselő, ° a 
vaskorona-rend legújabb lovagja stb. a kir. kincs­
tár megrövidítésére irányuló jövedéki kihágúsi el­
járás tétetett folyamatba. Az elterjedt hírek sze­
rint a jövedéki kihágúsi eljárás egy feljelentés 
következtében a miatt indult még, hogy a Siymond 
testvérek üzlete a szeszfogyasztási adótól menten 
úgynevezett szabadraktárba szállított szeszt a fo­
gyasztási adó kifizetését mellőzve, forgalomba 
hozta és a kincstárt ezzel több mint 434.000 frt ere­
jéig megkárosította. A szeszfogyasztási adóról intéz­
kedő szabályok szerint ugyanis a nagyobb ipari 
szeszgyárak azt a kedvezményt élvezik, hogy az 
adu előzetes megfizetése nélkül termelhetnek szeszt 
a melyet úgynevezett szabadraktárba kell szál- 
htamok, a honnan csak az adó kifizetése mellett 
hozhatják forgalomba. Ezt a kedvezmény t igémbe 
vette a Sigmond testvérek szeszgyára is.j A pénz­
ügyi biztosság illető közege köteles volt a szesz­
nek szabadraktárban létét ellenőrizni s az illető 
közeg mindig jeientette is, hogy a fogyasztási 
adótól ékként ment szesz raktáron van. Nemre- 
azonban feljelentés jött a pénzügyigazgatósághoz 
s abban cl volt mondva, hogy a szeszmennviség, 
a.minek a szabadraktárban kellett volna lennie 
nincs ott, hanem az adó megfizetése nélkül for­
galomba hozatott. A feljelentés következtében 
megindult vizsgálat kiderítette, hogy az a szesz- 
mennyiseg, a melynek a szabadraktárban keltett 
volna lennie tényleg nines ott, hogy forgalomba 
hoztak-e vagy más utón tünt-e el, azt majd a 
tovabm nyomozás lógja megállapíthatni. A vizs­
galatot a pénzügyigazgatóság részéről Fülöp Géza 
pénzügyi titkár vezeti.
, “ * Szent István naPÍ egyházi beszéd. Szent-

“Wf- ^gusztus 20-án, a budavári koronázó 
Matyai-templomban tartandó istentiszteleten a herczee- 
primas megbízásából Francsics Norbert Benedek-rendi 
áldozopap és királyi tankerületi főigazgató mondja az
ünnepi beszédet

— A lánczhid Javítása. A lánczhidon évről-évre 
végeznek valami javítást. Tavaly uj faburkolattal vonták 
be, az idén pedig ujrafestik. A festők tegnap kezdték 
meg munkájukat s körülbelül e hó végéig eldolgoznak 
rajta. Az újrafestés kerek 10.000 frtba kerül.

— Eugénia császárné Párisban. III. Napoleon 
bánatos özvegye: Eugénia ex-császárné néhány liét 
óta egykori ragyogásának színhelyén: Párisban időzik. 
Ámbár egészségi állapota az utóbbi időben megjavult, 
környezete mégis aggódik érte. Belső baja, mely sikáig 
lappangott, szinte akuttá vált. Orvosa: dr. Robin 
állandó gondozásban részesíti a császárnét, a ki minden 
reggel rövid sétát tesz a Rue de Rivoli arcadjai alatt. 
Sétáin rendszerint titkárja: Franceschini Fietri és 
udvarhölgye: Le Breton asszony kísérik. Az utcza 
népe csak ritkán ismeri fel, ámbár sokat szokott ülni 
fuileriák kertjében is, nézve a játszó gyermekeket. A 

jövő héten a császárné visszaszándékozik térni állandó 
lakására: Farnborough-ba, Angliába.

— Szerencsétlenül járt turisták. Egyszerre 
két turistaszerencsétlenségről is értesülünk. A.z 
egyik Schweiger, 22 éves nürnbergi tanuló— mint 
Bozcnből Írják — fölmászott a Sehlerngipfel tete­
jére. A fiatal turista elveszítette az egyensúlyt és 
tiz méter magasságból alázuhant. Súlyosan sérült 
állapotban szállították a kórházba. — Egy másik 
kiránduló pedig, a 44 éves Kall Vilmos manri- 
heimi revisor —- mint Zürichből jelentik — élté 
vedt a nagy ködben és a 2500 méter magas Or 
siorapasz tetejéről alázuhant a mélységbe. A sze 
rencsétlen szörnyet halt.

— Az aradi uegyedmilllós sikkasztás. Kri- 
vány János, az aradi negyedmilliós sikkasztó ügyében 
a vizsgálóbíró — mint nekünk táviratozzék — megidézte 
az aradi osztrák-magyar bank fiókjának vezetőjét, Gold 
féld Jakabot, ki még nemrégiben az aradi fiók főnöke 
volt. Goldfeldct a vizsgálóbíró az elsikkasztott értékpa­
píroknak Krivány által történt elzálogosítása dolgában 
hallgatta ki, különösen arra nézve, hogy kik voltak 
azok, a kik az értékpapírokat részletekben elzálogosítot­
ták. A kihallgatás eredményét természetesen titokban 
tartják, csak annyit tudnak, hogy a vizsgálóbíró a leg­
apróbb részletekig összegyűjti az adatokat, hogy reá te­
hesse kezét Krivány bűntársaira. Ez irányban folyik 
most a legbehatóbban a vizsgálat, mely hivatva lesz 
kideríteni, hogy az elzálogosítok tényleg Krivány bűn 
társai voltak-e, vagy csak egyszerű eszközök a sikkasztó 
kezében ? Mind erősebben tartja azonban magát az a 
hir, hogy az utóbbi eset csak egy-kettőre áll, mig kö­
rülbelül hat ember bűntársa volt a sikkasztónak. Arad 
város közönsége most a legnagyobb izgalomban van s 
ideje volna, ha a vizsgálatot végre-valahára befejezik, 
mert ma már mindenki gyanús a közönség előtt, a k 
nek Kriványnyal a legkisebb dolga is akadt. A vizsgá­
latot előreláthatólag e héten befejezik, a mikor is a 
vizsgálóbírónak annyi adat jut a kezébe, hogy a bűn­
részesekkel szemben a szükséges eljárást megindíthatja.

— A tuberkulózis ellen. A pénzügyminiszter egy 
legújabb rendeleté nagyon üdvös és követendő példát 
mutat löbui minisztertársainak. Alantas közegeinek meg­
hagyta ugyanis, hogy a hivatalokban küpőiáda helyett 
vízzel telt csészét alkalmazzanak. A dolog azért tonlos, 
mert a tüdőbetegek váladéka a köpőládából por alak­
jában a levegőbe kerül s azt inficziálja. A vizes csésze 
nél ez azonban lehetetlen.

— Elgázolt emberek. Nagy szerencsétlen­
séget okozott tegnap éjjel Lanzhut (Galiczia) 
mellett egy vonat. A Lembergböl este 10 óra ló 
perczkor elindult gyorsvonat ugyanis — mint 
Lembergböl táviratozzék — a lanzhuti feljáróim 
elgázolt egy parasztkocsit, a melyen 7 ember üli 
Egy parasztasszony a helyszínén szörnyet halt 
A többi G embert föltetlék a vonatra és Rzeszovba. 
vitték. Hárman közülük meghaltak s a másik 
három is kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedett,
A parasztok mind a Lanzhut mellett fekvő Dem- 
binu faluból valók. A szerencsétlenség oka mé” 
ismeretlen. A vizsgálaton megindították.

— Egy község lángokban. Köbölkút községe — 
mint Esztergomból táviratozzak — huszonnégy óra óta 
lángokban áll. A pusztító elemnek rendkívül sok takar­
mány és gabona esett áldozatul ; számos gazdasági épü­
let és fiat lakóház leégett. A szomszédos községekből 
tömegesen mentek menteni, de a tűzvészt nagyon nehéz 
megfékezni.

— Öngyilkos hivatalnok. Olmützben egy szo­
morít helyzetbe jutott öreg ur öngviltossága általános 
mély részvétet kelteit. A szerencsétlen Langer Eduard, 
hatvan éves irodatiszt, az erdőben agvoulőtte magát, a 
legnagyobb nyomorban hagyja feleségét ’és 
nyolcz gyermekét. A szerencsétlen ember hátraha­
gyott levelében azt Írja öngyilkossága okául, hogy a 
fizetésszabályozás késett és o nem volt képes főntartani 
nagyszámú csaladját.

— Vérengző örült. Becsben egy szerencsétlen té­
bolyodon emhi r borzalmas vérengzést követett el, mely­
nek áldozata, az örült szép, fiatal' felesége, haldokolva 
tetszik a kórházban. A szomorú esetről következő ludó- 
sil.ót veszszük: Marki Antal 34 éves lakatossegéd tel­
jes életében jözanéletü munkásember volt és ifjú nejét 
a bálványozásig szerette. Egy idő óta, minden ok nél­
kül, féltékenykedni kezdett a feleségére és a szegény 
asszonyt oktalan gyanakodásával mód nélkül gyötörte! 
Annyira, hogy Markit a megejtett orvosi vizsgálat lelki 
beíegnei nyilvánította s fel is vették őt egy elmegyógy­
intézetbe, a honnan azonban néhány hóval ezelőU mint 
gyógyultál elbocsátották. A házastársak között ismétlőd­
tek a házi perpatvarok s végre teguap este, a mikor 
Marki szomszédai összeszaladtak a lármára, a szegény 
asszonyt vérében félrengve találták lakásán 
férjé pedig nem volt sehol jutható. Az asszonyt haldo- 
kolva vitték a kórházba, borzasztóan össze vau szur­
kaivá az egesz teste. Marki a gyilkosság után elment 
egy kávéházba, a hol egész nyugodtan elbeszélte, ho-v 
megölte a feleségét. A veszedelmes őrültet elfo-ták és 
bezárták a tébolydába. Az asszony sérülései feltétlenül 
halálosak.

Gyilkos villámcsapás. A toronlálmegyei István* 
völgyön — mint Nagybecskerekről táviratozzák — teg­
nap nagy viiiar közepette lecsapott a villám és Folyá°n 
György íöldmivest agyonütötte, mig vele volt kél 
társa megsiketült. A villám földre sújtotta őket, de hal­
lásuk elvesztésén kívül más bajuk nem történt.
- Öngyilkos magyar orvos Bécsben. Löwín- 

ger Eue, újvidéki orvos, mint Becsből Írják, a múlt iió 
31én megérkezett az osztrák fővárosba, a hol egy foga- 

Az orvos ma reggel 7 órakor a ne-

— Öngyilkos honvédszámtiszt. Bosnyá/covics 
János 29 éves honvédségi számtiszt, ma délben ön 
gyilkossági kísérletet követett el. Revolvert szegzett mel­
lének és veszélyes sebet ejtett magán, A mentők a sze­
rencsétlent a XVIII. helyőrségi kórházba szállították 
Hogy mi vitte a rokonszenves fiatal embert végzetes 
lépésére, azt nem tudják.

= Öngyilkos nrlasszony. A városliget bokrai kö­
zött egy uriasszony ma nyilván idegrohamában pisztoly 
lyal magára lőtt és súlyosan sérült állapotban került 
vissza a hideg vizgyógyintézethe, a melyből megszökött. 
A szerencsétlen asszonyt Nádassy Blankának hívják 
felesége Hwbay Pál kis-jenői orvosnak és mindössze 
harmincz esztendős. A fővárosba néhány héttel ezelőtt 
került s itt dr. Batizfalvy fasor szanatóriumában vették 
ápolás alá. A legéberebb felügyelet daczára azonban ma 
módját tudta ejteni annak, hogy megszökjék a szomorú 
helyről. Kocsiba tilt s a városból revolvert vitt magával 
A fegyvert kétszer sütötte el. Az egyik lövés jelentékte­
len bőrhorzsolást okozott, a másik golyó azonban a bal 
mellén, a szív alatt hatolt be s, megsértette a tüdőt. 
A mentők az öngyilkos jelöltet bevitték a Batizfalvyba.

=• A rendőri sajtóiroda hírei. Burányi. Józscfné, 
szül. Klencsics Mária 42 éves cselédet tegnap a Rotten 
biller-utcza 21. sz. házból kijövet egy közúti villamos 
kocsi elgázolta. A súlyosan sérült asszonyt a mentőknek

Rókusba kellett szállítaniuk. — Tóth Gáhorné szül. 
Borsody Verona 74 éves máramarosszigeti születésű 
özvegy asszony tegnap Hernád-utcza 24. sz. lakásán 
rosszul lett és meghalt. Holttestét a bonezoló-intézetbe 
vitték. — Ifjabb Desán Péter pozsonyi születésű 21 
éves joghallgató egy héttel ezelőtt szüleinek felső erdő­
sor 3. sz. alatt levő lakásáról eltűnt, szülei attól fein- 
hogy baj érte s azért 25 forint jutalmat biztosítanak 
annak, a ki az eltűnt nyomára vezetne őket. - Ifi, 
Schern József S éves fin ma az újpesti Duna-parton 
sétaközben a vízbe esett és belefult. — Bizam 
Ábrahám gépész a Heidelberg-féle vegyészeti gyárban 
emelővel dolgozott, miközben egy kazán lezuhant. Az 
óriási suly szerencsétlen gépészt agyonzuzta. Holttestét a 
bonezoló-intézetbe vitték.

= A gyermek tápszerekről a bécsi kiállítás alkal­
mából tgy orvos a következüket Írja: Több napra menő 
körsétám alatt lő figyelmemet a gyermek-tápszerkészit- 
ményekre fordítottam, s a mezőgazdasági csarnokban 
tényleg megtaláltam, a mit kerestem. Itt a hasonló 
készítmények között a Nestlé-féle gyermek-tápliszt kiálli 
tása ragadta meg a figyelmemet, noha az elhelyezés 
nem mondható szerencsésnek. Ez az ismert poritolt tej, 
mely köze! 30 év óta van bevezetve, a gyermekgyakor-’ 
latban óriási fontosságra tett szert. Egy mellékelt tábla 
szemlélteti az első dijak és oklevelek óriási számát 
(G2), amelyekkel ez a készítmény a különféle kiállítá­
sokon kitüntetve lett. A termelés óriás mértékéről némi 
fogalmat nyújthat az az adat, hogy a gyermekliszt é. 
sűrített tej gyártásához naponta 20U falu "lUU.ÜOO liter- 
tejjel járul hozzá.

= Zwiauer-Werth füstemósztö. A mai napon
megnyitóit Szí. Janos kórháznál a fővárosi hatóság egv 
uj liistemésztő tüzelést (Zvviauer-Werth-félc) alkalmazón, 
melynél a kéményen sem füst, sem korom nem száll fel! 
Nagyon szükséges volna, hegy ezen szenzácziós uj 
találmány a főváros területén tevő ipartelepeknél alkal­
maztassák, mert fővárosunk levegőjét a kéményekből 
felszálló füst és korom nagyon megrontja s a lakásokba 
szellőztetéskor behatoló korom a bútorzatot rongálja, a 
paliások pedig ruhaszáritásra gyárak közelében nem 
használhatók. A szerzett tapasztalatok után annyival 
inkább alkalmazandó volna, mert mint a kísérlet mutatta, 
a fiislemésztéssel kapcsolatosan nagy szénmegtakaritást 
is ereÜménvez.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Zápcrproba a népszínházban. A népszinház- 
n ma délután négy órakor tartották meg a színpadi 

záporpróbát Szerbovszky Szamszió tűzoltó főparancs­
nok. Kauser József műépítész, népszínházi bizottsági 
szakértő, 11 erbenszky József népszínházi főgépész je­
lenlétében, A fecskendők jól működtek s a tűzoltó fő- 
parancsnok különös megelégedésének adott kifejezést a 
fecskendőcsővek szelepezetének uj szerkezetéért.

— A hódmezővásárhelyi uj színház megnyi- 
tasa. Hódmezővásárhelyen a magyar színészet uj haj­
lékot kapott abban a nyári színházban, melyet augusz­
tus elsején nyitottak meg nagy ünnepségek között! A 
programiénak fénypontja volt Jászai. Mari szavalása, 
ki Lipcsey Adámnak Magyarság lángja czimü szép 
ódáját adia elő frenetikus hatással.

A bécsi udvari opera megnyitására vonatkozó­
lag tegnapi számunkban megírtuk, hogy az uj idény 
első előadásául Lohengrin került előadásra. Miután 
azonban a bécsi tenoristák is csak olyan megbízhatók, 
mint akar a budapestiek : későn délután történt lemon­
dás következtében a «Bolygó hollandit» tűzték ki a 
műsorra és ezzel nyitották meg az uj idényt. — Holnap 
• Fausts kerül előadásra, a mely alkalommal tíeeth 
Lola, az újonnan szerződött hírneves 
Margit szerepét.

Londoni opera. A londoni conventgarden-szin- 
hnzban ez idő szerint olasz operaelőadásokat tartanak. 
Aida és 1 raviata kerülnek lölvaitva előadásra és 
csak lietenkint egy-kétszer szerepel a műsoron Carmen 
vagy Mignon. A tenorszerepeket Dippel, a bécsi opera 
tagja énekli.

Lassale körútja. Lassúié, a párisi nagy opera 
világhírű baritonistája, Berlinből visszatérve Ausztria 
nagyobb fürdőhelyein rendez hangversenyeket. A 
vész e hó ö-t-u búcsúzik a berlini közönségtől

művésznő énekli

Marienbad, Franzvnsbad, Ischl, 
ban fog föllépni.

mu-
azután

Salzburg és Gmunden-

SPORT.
- A Herkulesek mérkőzése. Vasárnap és hétfőn

találkát egymásnak 
a

— A siófoki kerékpáros és athletikai
nyék. A Sport-Világ e hó 8-án rendezi

ver«3

fit, 7 
érmet

•larmadizben
országos nyílt kerékpárversenyét Budapest és Sicf-p 
közt és athletikai viadalát a fürdő parkjában. A huj 
pest-siófoki versenyen, melynek távja 108 kilóméin 
részt vehet minden kerékpáros, akár egyleti ta7- a: ' 
nem, és mindazok, a kik 6 órán belül teszik az utat 
ezüst érmet kapnak. A nevezési zárlat szerdán este van’ 
és már eddig is 200-an felül érkeztek nevezések n -l 
szám a zárlatkor bizonyára eléri a háromszázat. A mi-1 
halljuk, még hülgvversenyző is fog jelentkezni. Hogy -"j 
idősebbeknek megkönnyítsék a versenyzés feltételi * 
órát tűztek ki rccordnak, melyen helül 
kapnak. Az athletikai számokra főként a mll 
neveznek be nagyszámmal.

— Duna-bajnokság. A Magyar üsző Egyesület 
hó 26-án nemzetközi uszóversenvt rendez a Dunán * 
fenti czimért. — A verseny távja körülbelül 5000 * 
Elsőnek : MUE aranyérme bajnoki szallagon és a «Dp-' 
bajnoka 1898. évben» czim, 11—Ill-nak ezüst-, IV—V- 
VI-nak bronzérem. Pálya az újpesti vasúti ’ hidtől ~ 
Neptun csónakházáig. a
r — A csütörtöki államdij (6000 kor. 2400 ml 

Kottingbrunnban érdekesnek Ígérkezik, mert Hinn Hí 
Hurrah, Erbprinz, Gagerl, Rose of Kildare, Cousine 
Czigánylegény, Menyecske, Wienerwald, His, Gallitra' 
Gaspilleur, Virginie, Veloce, L'Astro, Jeu ’ de barre’ 
Statesman vannak nevezve. ’

— A kottingbrunni versenyek hatodik napfa
mint tudósítónk táviratozza — a következő eredni,,! 
nyel végződött : “ -

I. Akadályverseny. Urlovasok. (1800 kor. 4000 m
Tränket A. száz. 4é. Millefleurs (lov. Taxis hre: 
könnyen 4 hoszszal első, Kérdés második, Halifax nteíí 
kitört, rósz harmadik. Totalizator : 5 : 8. H=lvrefő»=a‘ 
sok : I. 25 : 33. II. 25 : 37. ' =add

II. Kétévesek handicapja. (2400 kor. 1000 m 
Baltazzi Artslid Nerissa küzdelem után nyakhosz="zaí 
első, Bac második, 2 hoszszal Györgyike harmadik 
Rastaquonere negyedik, aztán Isolde, Soscha. R ' 
Winson money. Rangos és Appolonia. Total 
5 : 31. Helyrefogadások : 1. 25 : 52. II. 05

aae, 
isitor: 
36. Ili25 • 45.

III. Nagy handicap. (12.000 kor. 2000 m.) Gró,
Henckel A. 3é. Menyecske, küzd. ut.in fejhoszszal első 
Primula második. 4 hoszszal Driver harmadik, Maréi 
negyedik, aztán Hipp-Hipp, Hurrah, Barinkay, TmdoIpu* 
Zote. Ca milde, Thetis. Totalizator: 5:23." Helvref™ 
di'sok : 1. 25 : 43. II. 25 : 48. 111. 25 : 122. " c

IV. Eladóverseny. (4600 kor. 1200 m.) Br. Kün:--s 
warther H. 2é. Bonvivant egy 1,osszál első. Dami t! 
második, 2 hosszal Dumáló harmadik, aztán Philine 
Totalizator: 5 : 8. Heivrefogadások I. 25:27, ii -,5 . o,

_ V. Akadályverseny. (2200 kor. 4800 m.) Grc, 
Korjtowski 6é. mosna (lov. l,g. Taxis) két Hosszai 
könnyen első, Bálkirályné második, 15 hosszal Har-h 
harmadik, aztán Madelame és Nevermind. Totalizator" 
5 : 08. Helyrefogadások : 1. 25 :94, 11. 25 : 32.

\ 1. Eladóverseny. Gátverseny. (2400 kor. 
m.) Gróf Eszterházy M. Bagói Ultimo könnyÜn < 
hosszal első. Orbad második, Orosszal Ex oífo barma 
dik, aztán Szívós, Termidor, Divat és Jón. Totalizatőr 
5:27. Helyrefogadások: I. 25 : 46, II. 25:90, fii. 25-5J 

VII. Loebersdorfi díj. (3400 kor. 1400 m ) ~\Va'i r 
mii R. 3é. Duna egy hosszal első, Malteser máso 

dik, 1 >/., hosszal Regent harmadik, aztán Vert-Y.r 
Totalizator: 5:27. Heivrefogadások: 1. 95.47 jj 
25:63. " ’

dóban szállt
gyedik emelet egy félreeső helyén revolverrel szivén 
lőtte rnagat. A szerencsétlen embert gvógyitliatatlan 
betegsége kergette a halálba. Az asszony kétségbeesésé­
ben elszaladt a vendéglőből és még délig nem érkezett 
oda vissza. Azt hiszik, hogy valamelyik bécsi rokonánál 
keresett menedéket. A holtcstet a belvárosi 
házba szállították. halottas

Rövid hírek. Vekerdén tegnapelőtt reg­
gel a mezőre menet néhány paraszt ember össze 
szólalkozott, a mi csakhamar verekedéssé fajult 
el, melynek hevében Máté Gábor tőldmivest a 
többiek agyonütötték. — Kutyfalván Szász 
Dani 17 éves árva szolgafiu marháit a Marosba 
hajtotta fürőszteni, miközben az ár elsodorta és
az úszni nem tudó fiú a habokba veszett. __
Feketetón Bárkos Gergely parasztlegéuv társá­
val búzát szállított, útközben a két legény össze­
kapott, melynek hevében Bárkos vasvillát kapott 
le a szekérről s úgy hasba szúrta társát, hogy az 
menten meghalt. — Zsákán Pringye Mariska 
névü három éves kis leányka az utón játszado­
zott, midőn egy szénásszekér haladt arra és a 
szerencsétlen apróságot agyongázolta.

világ legerősebb emberei adtak 
Becsben, hogy összemérjék erejüket és ügyességüket 
súlyemelés es birkózásban. A súlyemelői" világbajnok­
ságért vasárnap kezdődött a mérkőzés, melyben tizen­
egyen vettek részt. — A mérkőzés győztesei a követ­
kezők :

1. Turk (Becs) 30 ponttal
2. Binder (Béus) 41 »
3. Hackenscbmidt (Pétc-rvár) 49 »
4. Boldrini (Becs) 50 »
5. Folly (Bécs) 62 >

Azután a többi a következő sorrendben : Niedermann
Stőlir, Bonnes, Meyer és Forgács.

A bécsi athlctak tehát megfeleltek hírnevüknek meg­
szerezvén a verseny első két helyét és a negyedik meg 
ötödik dijat. Az idegenek közül csak az orosz" Hacken- 
schmidt tudott a győztesek közé kerülni. A fiatal 21 
éves orosz azonban kitett magáért, és ha az e]=ö na'pi 
mérkőzésnél teljes jó kondieuóban áll a küzdtérre sok­
kal szebb eredményeket ér el. Különösen az egy karral 
való emelésben tűnt ki, oly eredményt érvén e! a mi­
lyet még senki sem. Az első kísérletnél 100 ’kl»rmot 
tolt ki egy karral a leje fölé, majd pedig 110 klg°rmot. 
Biztosra vehetjük, hogy néhány év múlva, esetleg "már a 
párisi világkiállításkor is felküzdi magát az első helyre. 
A Herkulesek bajnoka az osztrák Tiirk, a következő 
nevezetesebb eredményeket érte el : tőidről a feje főié 
egy kézzel 76-5 klgrmot rántott fel, 127-5 klgrmot két 
karral mellről kiemelt, 150-8 klgrmot pedig kilökött és 
vegre 100 klgrmot mellről feje fölé kilenczszer emelt. A 
versenyzők különösen szép eredményeket értek el az 50 
kgrmnakegykarr.il való emelésénél, a mennyiben 
Hackenschmidt és Stöhr 19, Niedermaun 18 és Mayer 

°r e‘”elték ki a súlyt, mig Türknek ez csak 10-szer 
sikerült. Hackenschmidt után honfitársa Meyer emelt 
legtöbbet egy karral, még pedig 91-4 klgrmot. Hétfőn 
került döntésre Európa birkózó bajnoksága, mely czimet 
Hackenschmidt szerezte meg, könnyű győzelmet aratván 
ellenfelet felett. Négyszer állott ki a porondra és mind­
annyiszor győzött, a hogy akart, nem tartott tovább 
egy-egy birkózása 4-5 percznél, óriás erejével és vil­
lám gyors fogásaival azonnal legyűrte ellenfeleit. Meg- 
látszik rajta, hogy mestere Pytlasinszky a lengyel ath- 
Itrta, ki nálunk is tanította a birkózást néhány hónapig

FŐVÁROSI ÜGYEK.

_ — Bökk Szilárd alapítványai cselédek számára
Néhai Rökk Szilárd tudvalevőleg naayobb tŐKealapt 
ványt tett a székesfővárosnál, melynek"kamatai cseieuei 
nevelésére s részben erkölcsös cselédek jutalmazása:; 
fordítandók évről évre; az alapitó úgy rendelkezett 

gy az alapítvány két részre osztandó." Az eeyik f.-lé 
ért minden évben olyan testületek, egyesületek és inté­
zetek folyamodhatnak" a székesfőváros" tanácsához, ; 
melyek cselédek nevelésével és oktatásával ténvíeg ’fog­
lalkoznak s ezt igazolják is. Ezeknél különös n Vve 
lembe vétetik a kulturális és hazafias irányban i:." i 
edrig elért és kimutatott eredmény. Az alapitvánv ka 
matainak második feléből Budapesten alkalmazás! : 
levő mindkét nemű erkölcsös cselédek kapnak egyenkin 
50 frtos jutalmakat. Ez idén S3 ilyen 50 forintot 
alapítványi jutalom osztatik ki olyan cselédek között. ; 
ki cselédkönyvvel cs államrendcrségi blzonyiívánvnva 
igazolják, hogy Budapesten hosszabb szolgálati időt föl 
lőttek hűség, szorgalom és engedelmességben. A folva 
inodásokat ez évi szeptember hónán 9-tiig kell a kerü 
lelük elöljáróságához benyújtani. A dijukat az aia'. 1 
nemes emberbarát elhalálozása napján, Szepter:: sei 

5 én fogja a közjótékonysági bizottság ünnepiesen ki 
osztani. A részletes feltételeket a közjótékonysági bízott 
Hiánynál lehet megtekinteni.

— Uj építkezések. A magánépitési hetes dl,izeit 
Ság legutolsó ülésén a következő uj építkezéseket ere-e 
délyezte: \aczula Antalnak a VII. kér. német-utez; 
6194—95. hrsz. a. háromemeletes ház, Bulla Sándor 
nak a 11. kér. Nagy Rókus-utcza 3945—47. hrsz. a 
háromemeletes házra, Kepes Imrének a 11. kér. fó-utezáe 
3100. hrsz. a. háromemeletes lakóházra, dr. Oestreichei 
Samu és Mórnak 1. kor. névtelen-utcza 8052—55. Hrsz 

háromemeletes lakóházra. Nunn Sándor és nejének 
\ 11. kér. lstván-uton 4268. hrsz. a. háromemeletes 

lakóházra, Pfann és Gaalnak a Vili. kér. eklezsia-uteza 
5564. hrsz. a. háromemeletes bérházra, Csiszár Györgv 
nek a II. kér. pasaréten emeletes nyaralóra, a Zsolnay 
var részvénytársaságnak a \ il. kér. öv-utezában egv 

emeletes gyárépületre, Bérezik Istvánnak a 111. kér 
upormalomdülőben nyaralóra, Zomor Ferencznek a III 

lőpormalomdülőben nyaralóra, a Ganz és társa rész­
vénytársaságnak a kőbányai utón földszintes mühelvre, 
dr. Heltai Ferencznek a II. kér. oszlop-utczábaii virás- 
luizra. Ezenkívül számos kisebb toldalékot s átépítést 
engedélyezett a bizottság.

UJ adóalap. Dr. Detre László pénz.üs-yi fogal­
mazó egy memorandumot nyújtott be a tanácshoz, a 
melyben kimutatja, hogy a fuvaros 30 ezer frt évi jö­
vedelmet veszít el az áltál, hogy az állami adómentes­
séget élvező gyári épületek és a mellékhelyiségül szol­
gáló raktárak és lakások után nem szedi be a fővárost 
megillető házbérkrajezárokat. A tanács közelebbről fog­
lalkozni fog a memorandumban foglaltakkal, de miután 
a tiszti ügyészségnek az a véleménye, hogy Budapest 
szekes főváros az állami adómentességet élvező gyárak­
tól nem illeti meg a házbérkrajezár előreláthatólag a 
memorandumot, az irattárba rendeli elhelyezni.

A Szent-János-kói-ház felavatása.
— Az kgyttertés tudósítójától. —

_ A székes főváros jobbparti nagy kórházát, a 
Kutvölgyben épült impozáns épületcsoportot, a 
melyet régi rozoga és a modern követelmények­
nek már meg nem felelő Szent-János-kórliáz he­
lyett építtetett a főváros törvényhatósága, ma 
délelőtt avatták fel és adták át humánus rendel­
tetésének.

A legnagyobb elismeréssel emlékezhetünk meg 
a íöváros törvény-hatóságának áldozatkészségéről, 
a mely a főváros budai oldalán rövid idő alatt 
immár a második uj kórházat adja át közhasznú 
és áldásos rendeltetésének, nem is szólva arról, 
hogy épen a közel jövőben leend alkalma a tör­
vényhatósági bizottságnak a pesti oldalon épí­
tendő nagyszabású uj kórháznál e téren tapasz­
talt áldozatkészségét ismét megmutatni.

Az uj kórház valóban semmi kívánnivalót nc-m 
hagy maga után. A budai hegyvidék tiszta, ozon- 
dus levegője érezhető az egész területen, a hol 
a pavillonrendszerben épült kórházi helyiségek 
feküsznek. Hatalmas nagy területen terül el, a 
melynek kedvezőtlen talajviszonyait nagy szak­
ai atottsággal hárították cl és tették viragos kertté 
az egyenetlen, hepe-hupás talajt. A pavillonokon 
kívül a szükséges mellékhelyiségek: kápolna és 
apaczalak, bonezolóterem és hullaház, nagyméretű 
konyha es gepház-épületek vannak még a terü­
leten. a melyet ízléses kőkerítés övez.

A kórház, a m| 
veszik az ápolásr 
Endre igazgató fi 
állani, a kit neint-^ 
egy egész gárda 
támogatni.

A felavató ünfi 
zökben számol b| 

A Zugligetbe 
vasút között levő ti 
uj Szent János-kőil 
át hivatásának Ha\ 
mestere.

A székes fővárod 
rából magasan kiél 
zésü épület, a mel| 
viszonyairól már 
alkalomra lobogódl 
ország színeit viseli 
házépület csoportjL 
ten, a mely elé sil 
hozva a társadalot| 
egészségügy terén 
hogy részt vegyend 

A szekes főváros 
esős, polgármesteri 
bizottság elnöke, 
Béla, Kullman\ 
Adolf t. főorvos, 
Zsigmond, Rózsi 
Béla, Folkusházi 
r.ök ; a bclügyminl 
túlvlanácscs és dr| 
dr. Feuer N. tini: 
nolak vezértüi-.-.d 
nácsos, Ludviylm 
Mérő János, Balm 
Gyula, dr. ILeisI 
tagok. Sávoly kd 
vács Aladár men 
Imre, Dinier Gu| 
Rózsa Sámuel, 
egyetemi tanárok,I 
gaíója, dr. Janrm 
Cyuia, Radulesa 
azonkívül a széki 
tagja, az ép;tkezé| 
zúk jelentek meg 
a kórház kápolnái 

Bogisich Mihl 
mellet! felszentelj 
A mise után kivel 
teremben mondod 
egész kórházat fel 

Az egyházi szel 
pavilion nagy téri 
ott folyt le a hiví 

Viola Imre td 
elnöke, a küvetkj 

Na.- sdgos po - 
hogy egy másik 
fölavatására gyűl 
hogy átadjuk rém 
A főváros nüveka 
gessé tette enned 
A küzegészségüg 
rosra. Ä kórhazai 
de a már megiiol 
attól, hogy ennelf 
hajtsa. Budapest | 
volt ki magának 
Budának legszetil 
technika alapján! 
kórház. A karnál 
berenüezésére pel 
az uj kórház Ufj 
ki, lianc-m a fövi 
lesz. Nemc-ak c 
hanem hálás en 
a kik a kórház 
Ismerteti röviden! 
házépítő bizcttsál 
kórhazat vegye 

Az éljenzt-ssell 
polgármester a 

Az ember szíj 
nvörülelesség 
sorsán tőle- teli:; 
embernek, kötélJ 
kötelesség - a ha] 
szegényei, gyám] 
mel, sőt büszke 
várói áldozatáéi] 
az-. t büszke a 
minden tekinteti] 
menedékhelyt t 
kórház a müvei] 
kiállja a verseny 
kik a kód: : 
őszinte és ig ;z 
magasztos ívnád 
abban a remed 
Ludvik Endre] 
a kórház as 
hol a betegek i| 
legyen, adja 

A poigármestl 
mely csak akác. 
kórház igazgató 
szünetet a polc 
tett, hogy a md 
őrizni a kóriiad 
Teljes erővel c] 
csak az orvosi 
emberszeretetnel 

Zajos tetszé] 
berekesztése 
körútra indul] 
tekintésére.

A sebészi pal 
modern Bvb-.sztj 
fölszerelésével 
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Goldzieher 
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reniben dr. «■ 
volt a kalauz
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isas EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS &
A kórház, a melybe holnaptól kezdve már fel­

veszik az ápolásra szorult betegeket, dr. Ludtvik 
Endre igazgató főorvos kipróbált vezetése alatt fog 
ál'.ani. a kit nemes és humánus feladata teljesítésében 
egy egész gárda fő-, osztály- és segédorvos log 
támogatni.

A felavató ünnepségről tudósítónk a kővetke­
zőkben számol be:

A Zugligetbe vezelő ut és a svábhegyi fogaskerekű 
vasút közölt levő területen emelkedik a székes főváros 
uj Szent János-kórháza, a melyet ma délelőtt adott 
át hivatásának Halmos János, a székes főváros polgár-
mestere.

A székes főváros közegészségügyi intézményeinek so­
rából magasan kiemelkedő, igazán mintaszerű berende­
zésű épület, a melynek építkezési, beosztási és egyéb 
v szerváiról már alkalmunk volt megemlékezni, a mai 
alkalomra lobogódiszt öltött. A székes főváros és az 
ország színeit viselő lobogókat lengetett a szél a kór­
házépület csoportjának főrészén, az igazgatósági épüle- 
ten. a mely elé sűrű egymásutánban robogtak a kocsik, 
hozva a társadalom és a közélet, de különösen a köz­
egészségügy terén szereplő egyéneket, a kik eljöttek 
hery részt vegyenek az emberszeretet magasztos ünnepen.

A székes főváros részéről Halmos Janos kir. taná­
csos. polgármester, Viola Imre lanéicsos, az építészeti 
bizottság elnöke, dr. Vaszilievits János, Hermann 
II la. Kullmann Lajos tanácsosok, dr. Scherman 
Adolf t. főorvos, Márkus Imre elöljáró, Goreczky 
Z: amond. Rózsavölgyi h. elöljárók, dr. Melly 
E. la. Folkusházy Lajos tanácsjegyző, Kubinyi mér­
ték : a belügyminisztérium részéről : Butit Károly osz- 
I. v rács:» és dr. Raisz Gedeon, Blum Ödön titkár,

. Feuer X, 1 un közegészségügyi felügyelő, dr. Ber­
ti Vak vezér!örr.sorvos, Miedermann Gyula min. ta- 
t. - a. Ludvigh János, Zboray Béla, Filó János,

> Jé.ncs. Faksy Béla, Török Sándor, dr. Jármay 
v .. dr. i! eisz Jakab, Maid órányi Sándor biz. 
tsz-!;. Sávoly kapitány a kadeliskola tanára, dr. Ro- 
v :c Aáal.lr u.eniöparancsnok, Hogyes Endre, Recseg 
Imre, Linier Gusztáv, Jrsay Arthur, Herezi Sándor, 
Rózsa Sámuel, Krepuska Géza, Szonlágh Félix, 
e.-vft- mi tanárok, dr. Oláh Gusztáv a tébolyda igaz­
ig, la, er. danny Gyula kórházigazgató, Harmos 
Gvu Radulescu György, Múzsa Gyula gyógyszerész, 
azonkívül a székesfőváros orvosi tanácsának számos 
ti.- a. az éj tkezést és berendezéseket eszközlő vállalko- 
z „ lentik meg az ünnepélyen, a melynek első része 
8 kórház kápolnájába ment végbe.

1 jisich Mihály ezimzetes püspök két pap segédlete 
r le i felszentelte a kápolnát és azután misét mondott. 
A rr.he után kivonult a kápolnát ól es előbb két kór­
teremben mondott rövid imát, majd kis kürmenettel az 
Egész kórhazat felavatta és megáldotta.

Az egyházi szertartás után a második belgyógyászati 
pu li n nagy termében gyűltek össze a meghívottak és 
ott folyt le a hivatalos felavatási aktus.

V: la Imre tanácsos, n.int a kórházépítési bizottság 
elnöke, a következő beszédet intézte a polgármesterhez:

Xa sáros po'.-őrmester ur 1 Alig néhány hónapja, 
hogy -'. másik kórháznak, a Szent Margit-kórháznak a 
{ ...válására gyűltünk egybe. Ma újra együtt vagyunk, 
hogy átadjuk rendeltetésének az uj Szent-János-kórházat. 
A : . r - növekedése, forgalmának emelkedése szüksé- 
p - tette ennek a közhasznú intézetnek a fölállítását.

. sz égügy nazy is terhes föladatokat ró a fővá­
rira. A kórhazakra évidig is sokat áldozott a főváros, 
de a már meghozott nagy áldozat nem riasztotta vissza 
altéi, l-ou-y ennek az uj kórháznak az építését végre- 
11 Budapest ezzel az uj kórházzal méltó helyet vi­
vőit ki magának az európai nagyvárosok elsői között, 
íz danák legs, ab és legegészségesebb helyén, a modern 
technika alapúm tiz katasztrális hold területen épült a 

A k . .. .z építisére a főváros 1,220.000 Irtot, 
bei . zésére pedig 1 ÚO.UVO forintot szavazott meg. S 
az uj kórház nrmesnk a iiigenikus követeléseket elégíti 
, ■ ::: a főváros további kórházépítésének mintája
les:.. .Nemcsak enyhülést fognak benne találni a beteg 
i..: :n hálás emlékezettel lesznek mindazokkal szemben, 
a k.k a k> r::.:.z megépítésében önzetlenül közreműködtek, 
fan rí vi en a kórház építésének történetét s a kór- 
k . : :j iózc11sá — nevűben kéri a polgármestert, hogy 
kűri. izat vegye at s a közhasználatnak adja át

Az éljenzi-ssel fogadott beszéd után Halmos János

gasan fekvő zugligeti-utra lehet kijutni és igy a teme­
tések a kórházból megtörténhetnek a nélkül, hogy a 
betegeket a temetések hatása felizgatná.

A szemle után a társaság az egyik nagyteremben te­
rített villásreggelihez ült áldomásra.

Holnap veszi fel első betegét a székes főváros uj kór­
háza, a mely dr. Ludwik Endre szakavatott, buzgó és 
humánus vezetése alatt igazán az emberszeretet hajléka 
leend.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Gyermekgyilkos anya. A múlt esztendő de- 

czemberében Barják Györgyné beszterczebányai iparos­
asszony különféle ürügyek alatt otthagyta az urát, s egy 
nővérétől lopott cselédkönyvvel szolgálatba lépett. Szol­
gálatadójától néhány nap múlva távozott, hogy negyed­
féléves gyermekét a losonczi kórházba vigye. Egy ziva­
taros hideg délután elindult a gyermekkel a Szalatna 
partjára, s a patak magas partjáról a jégre dobta a kis 
szerencsétlent. Nagyot zuhant a gyermek teste a patak 
jegére, azután szivrepesztő sirás hallatszott. A lelketlen 
anya lement a jégre, a gyermeket, kinek koponyája 
megrepedt, a jégbe vágott lékbe dügta. A holttestet na­
pok múlva fogták ki a halászok. A beszterczebányai 
kir. törvényszék szándékos emberölés és közbiztonság 
elleni kihágás miatt tízévi fegyliázra Ítélte Barják 
Györgynél, s a büntetést Burg Lajos előadása alapján 
ma helybenhagyta a kir. tábla is.

— Gyilkos nagyszülők. Két esztendeje körülbelül, 
hogy Daczé Mária, egy szép tizenhét éves halasi pa­
rasztleány, házasságon kívül egy kis fiúnak adott életet. 
Kedvesét, ki megejtette, besorozták katonának s Daczé 
Mária oly reményben, hogy csábítója nőül veszi, ha ki­
töltötte idejét, némileg megnyugodott sorsába. Szülei 
azonban, ifj. Daczé József és ifj. Daczé Józsefné úgy 
akarták reparálni a lányuk szégyene folytán támadt be­
csületbeli foltot, hogy elemésztették a néhány hetes kis 
gyermeket. A nagyanya egy teknyő vízbe tette a kis 
ártatlant s ült megfojtotta. Mikor Daczé Mária, az anya, 
hírét vette a kis gyermek halálának, nagyfokú elkesere­
dés vett erőt rajta s öngyilkos lett. így emésztette el a 
lelketlen házaspár a szerencsétlen leányt gyermekével 
együtt. A kalocsai kir. törvényszék szándékos ember­
ölés büntette miatt ifj. Daczé Józsefnél tizenkét évi. 
ifj. Daczé Józsefet tíz évi fegyházra Ítélte el. Az 
elítéltek a budapesti kir. Ítélőtáblához felebbeztek, a mely 
ma Burg Lajos előadása alapján a 9^. szakasz alkal­
mazásával ilj. Daczé Józsefné büntetését 5 esztendőre, 
ilj. Daczé Józsefét 4 esztendőre szállította le.

— A render gyilkosa. Tavaly egy nyári éjjelen 
Hornyuk Ferenc/, lakatoslegény vígan mulatott három 
társával a korcsmában, kurjongatva távoztak s hangos 
énekszóval mentek végig az utczákon. A prater-utezai 
rendőrszobából a lármára ingujjban futott ki elébük 
fehér József rendőr s a cuhnjkodókat csendre intette. 
Am a legények nem is liederitetíek rá s Horny dk. a 
főkolompos, egyszerre csak oda ugrott a rendőr mellé 
és késével szivén szúrta. A megsebesült Fehér föior- 
ditott s a fajdal inas kiáltás hallatára a hősök megfuta­
modtak. A rendőr meg összeesett az utczasarkon s a 
sebéből patak zó vér pirosra festette a földet. Az utcza 
már ekkorra figyelmessé lett s űzőbe vette a négy le­
gényt. A vérző rendőr és m égi ám adója egyszerre ért az 
őrszob.íb >.

— Ez a gyilkos! — mutatott Hcrnyákra a sebesült 
s néhány perez múlva aztán a szerencsétlen ember ki­
lehelte lelkét.

Hernyók, a kire rábizonyítottak, hogy ő mártotta ké­
sét a rendőr szivébe, bíróság elé került s a törvény­
szék, halált okozott suiyos testi sértés czimén, három 
évi fegyházzal büntette. A kir. tábla egy esztendővel 
megpótoita ezt a büntetést, de a kúria, mely Tutsch- 
ner Ágost Liró referálása mellett ma foglalkozott az 
esettel, úgy iléit, hogy mégis csak az elsőuiróságn:il ki­
szabott fuírom esztendő marad meg Hornyuk bünte­
téséül.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Havas Samu máv. művezető elje­

gyezte Klein Ilka kisasszonyt Kaposvárt.

F gázmester
\z ember szívé

sőt büszke

gnek 
berendezett

következő szavakkal válaszolt:
gondviselés plántálta be a kö- 

5<r érzetét, hogy szenvedő embertársának 
*te.h'iöh.g segítsen. Ez kötelessége minden 

kütehssége a társadalomnak, de különösen 
a hatóságnak, a melynek egyenes hivatása

sa. Épen ezért őszinte és igaz öröm­
ei tekint a kórházra, a mely a fő­

gél 1 tsz tanú bizonyságot. Nemcsak 
L. i.irzlv a kórházra, mert a szenvedő emberisé 
ni.: :. tekintetben megfelelő s modernül 
ír. üuely-t ad. hanem meggyőződése, hogy az uj 
ké.'híz a müveit nyugat bármelyik hasonló intézetével 
k i a versenyt. Örömmel veszi át s mindazoknak, a 
kik a kdrJ:uz ügyében fáradoztak a főváros nevében 
cszinte és ic ;Z köszönetét mond. S a kórházat átadja 
magasztos rendeltetésének, nemes hivatásának. Teszi ezt 
a óban a reménvbe n, hogy a kórház igazgatójának, 
Lúdvik Endrének (zajos éijer.zés) buzgó vezetése alatt 
u kórház azzá lesz. a minek lennie kell, olyan hely, a 
: . a L t-z k üdvöt és vigasztalust találnak. Hogy azzá 
i gyen. ac^a a magyarok Istene!

A polgármester szavai után ismét kitört az éljenzés, a 
mely csak. akkor szűnt meg, a mikor Ludvik Endre a 
k írhuz igazgató főorvosa meleg szavakban mondott kö- 
ször.eiet a polgármesternek elmondott szavaiért. ígéretet 
tett, hogy a melléje osztott orvosi testülettel úgy lógja 
őrizni a kórházat, mint mindnyájunknak féltett kincsét. 
Teljes erővel cda fognak törekedni, hogy a kórház ne 
csuk az orvosi tudománynak rideg csarnoka, hanem az 
enb-erszeretetnek felszentelt temploma legyen.

Zajos tetszés tört ki e szavak után, a mely egyúttal 
berekesztése volt a czeremóniáknak. A társaság ezután 
körútra indult a kórház épületcsoportjának meg­
tekintésére. , ,

A sebészi pavilion a maga üveges operáló termevel, a
modern sebészet minden követelményeinek megfelelő 
fu szerelésével valósággal mintául szolgálhat minden ha- 

. sonló intézetnek. E paviilont dr. Ludvik igazgató, az 
osztály főorvosa, Laczkovich és Ludvik Elemér dok­
torral maga mutatta be a vendégeknek. Az I. belgyó­
gyászati paviilont Gyurmán Emil főorvos mutatta bei 
írig a II. belgyógyászati pavillonhan Bakó 
rendelűorvos, az osztály jövendőbeli főorvosa 
kalauz. A gépház, a fütő, szellőztető és 
világításra berendezett gépeivel szintén érdekes^ látnivaló 
volt: itt Becsey Antal fővárosi mérnök az összes gé­
pé': berendezője és felszerelője vette át a kalauzolást, 
nőgyógyászati és szemészeti pavilion (az utóbbit r. 
Goldzieher professzor, a rendelő orvos mutatta be 
vendégeinek), szintén meglepően szépek és czeiszerue . 
A gazdasági épületek és raktárak mintaszerűek. Egészén 
uj és e tekintetben az összes fővárosi kórhazak kozott 
egyedül álló a Szent János-kórház két gyermekpavi - 
lon:a: Szonlágh Felix főorvos vezetése alatt, egyik a 
rendes betegek számára készült, a másik teljesen elkü­
lönítve a ragadós betegségben szenvedő gyermekeke, 
fogja magába fogadni. A haloítasházban es bonezte. 
rémben dr. Minieh Károly a kórház bonezoló orvosa 
volt a kalauz. A ravatalozó teremből egyenesen a ma-

Sándor 
volt a 

villamos

GYÁSZROVAT.
Arany László a ravatalon. Arany Lászlót teg­

nap este helyezték ravatalra, melyet a földhitelintézet 
elsőemeleti nagytermében állította!: fel. A nagytermet 
az Entreprise emberei fekete gyászlepeliel vonták be. A 
koporsó lépcsőzetes emelvényen áll, melyet égő kande­
láberek s viaszgyertyák vesznek körül. A koporsó üveg' 
fedelén keresztül látszik Arany László arcza. a melyen 
meglátszik a roppant szenvedés nyoma. Mellén élővirág­
csokor van. melyet özvegye helyezett oda. A terem tele 
van szebbnél-szebb koszorúk sokaságával, s a koporsó­
nál két házi tiszt s egy intézeti tisztviselő van. U 
tegnap, miut ma egymást érik a látogatók a gyászház­
ban, a kik közölt ott volt Ferezel Dezső belügyminisz­
ter is. Jókai Mór gyönyörű levélben fejezte ki részvé' 
tét. Táviratokat küldtek a sok közül. EAelsheim■ 
Gyulai Lipótné báróné, Tisza Kálmánné, Tisza Kál­
mán. gróf Tisza István, Bérezik Árpád, Pallavicini 
Ede ól-gróf, Szily Kálmán, Thuróczy Vilmos, Szlávy 
József, Jeszenszky Kálmán, Szlávy Béla, Fraknúi 
Vilmos stb. stb.

A földhitelintézet igazgatósága a következő jelentés­
ben tudatja a halálesetet:

<A magyar földhitelintézet igazgatósága mély me 
illetődéssel jelenti szeretett tagja .irány László folyó 
évi augusztus hó 1. napján bekövetkezett gyászos elhuny 
tát. A megboldogult hivatalos pályáját a magyar föld 
hitelintézetnél 1866-ban kezdette meg s 1879. óta tagja 
volt az igazgatóságnak. Harmincz évet meghaladó idő­
szakon át fényes tehetségét, széles körű ismereteit és 
munkássága java részét az intézetnek szentelte, annak 
czélját és rendeltetéséi mindenkor szem előtt tartva, ma­
radandó érdemeket szerzett felvirágoztatása körül 
Emléké feledhetetlen lesz közöttünk. Budapest, 1898 
augusztus 1-én. Nyugodjanak békében hamvai!»

Az akadémia és az akadémiai tisztviselők ma délben 
küldöttek koszorút Arany László ravatalára. Az előbbi 
azért, mivel az elhunyt levelező tagja volt, az utóbbiak 
pedig — hálából. A dolog története ez: 1894-ben 
Arany László pályázott az atyja müveivel az akadémia 
nagy dijára s a 200 aranyat meg is nyerte. Arany 
László beérte a diadal erkölcsi részével s a 200 aranyat 
az akadémia tisztviselőkarának ajándékozta nyugdíj 
egyesületük javára.

A földhitelintézet igazgatóságának gyászjelentése i| 
hangzik: A magyar földhitelintézet igazgatósága mély 
megilletedéssel jelenti szeretett tagja Arany Lás 
folyó évi augusztus hó 1. napján bekövetkezett gyászos 
elhunytál. A megboldogult hivatalos pályáját a magyar 
földhitelintézetnél 1866-ban kezdette meg és 1879 óta 
tagja volt az igazgatóságnak. Harinincz évet meghaladó 
időszakon át fényes tehetségét, széleskörű ismereteit és 
munkássága javarészét az intézetnek szentelte, annak 
czélját és rendeltetését mindenkor szem előtt tartva ma­
radandó érdemeket szerzett felvirágoztatása körül. Em­
léke feledhetetlen lesz közöttünk. Budapest, 1898 aug. 
1-én. Nyugodjanak békében hamvai!

Léderer János, kir. főmérnök, a Sopron államépi- 
tészeti hivatal főnöke, a koronás arany érdemkereszt tu­
lajdonosa, rövid szenvedés után tegnap Sopronban meg 
halt Léderer csak néhány hét előtt foglalta el Sopron­
ban díszes állását. Azelőtt Budapesten lakott, s az ezred­
éves kiállítás alkalmával a miniszter öt bízta meg a 
kiállítás területén történt építkezések ellenőrzésével s 
ebbeli érdemeit jutalmazta a király. Halála széles kör­
ben keltett igaz részvétet, mert a kiválóan képzett fiatal 
mérnököt sokan ismerték és tisztelték.

K’rálvfiai báró Jesienak Janómé, szül. erdő­
telek] és chliniczk! Szentmáriai Gizella julius 31-én 
délelőtt 11 órakor hosszas szenvedés után 22 éves ko­
rában meghalt.

Hazslinl Hazslinsiky Gyuláné, szül. ilosvai 
Bornemissza Sarolta julius hő 31-én meghalt Temetése 
ma délután 2 órakor volt.

Télfy Iván.
Télfy Iván, a budapesti egyetem volt görög-irodalmi 

tanára, az akadémia levelező tagja ma hajnalban, 83 
éves korában meghalt a Pannonia-szállodában, hol a 
családtalan öreg ur mar huszonhét év óta lakott. Az 
érdemes öreg tudós egyike volt legkiválóbb hellenis­
táinknak, a classica-philologia mai magyar munkásait 
szinte mind 6 nevelte, közben becses monográfiákkal és 
értékes fordításokkal gyarapítva a magyar philologiai 
irodalmat. Kiváló tudományos érdemei európai hírnevet 
szereztek neki, megnyerő személyes tulajdonságai pedig 
ismerőseinek széles rétegében biztositják számára a 
kegyeletes megemlékezést.

Életrajzi adatai a kővetkezők :
Télfy (családi nevén Zima) Iván szül. Nagy-Szom­

batban 1816. január 18-án, hol a gimnáziumi tan­
folyamot elvégezvén, mint papnövendék hallgatta a böl­
csészeti tudományokat. 1834. augusztus 29-én a szép" 
müvészetek és bölcsészet doktorává avatták fel a pest1 
egyetemen. Azután három évig mint a Pazmaneum nö­
vendéke a bécsi egyetemen hallgatta a theologiai kar 
tantárgyait s 1836. deczember 9-én tette le a szigorla- 
tot a görög és a sémi nyelvekből.

Kilépvén a papságból, Jordánszky Elek tinnini püspök 
segélyével Olaszországba utazott, honnan hazánkfia, 
Stéer Márton padovai egyetemi tanár ajánlóleveleivel 
Triesztbe menvén, ott a Hanza városok konzulénak ta­
nácsára olasz és német nyelven lett vizsgálat után a 
postaigazgatóságnál mint dijnok s rövid idő múlva az 

Ham! számvevőségnél mint gyakornok nyert alkalrna- 
ást. De nem érezvén e foglalkozásokhoz hajlamot. 

1838-ban Pestre utazott, hol a jogi tudományokból 
magánvizsgálatokat telt le. 1 Sí 1-ben köz- és váltólör- 
vénvszéki ügyvéd lett, 1843—44 ben a pozsonyi ország- 
gyűlésen a "távollevők követe volt. Ugyanezen ország- 
gyűlés tartama alatt küldöttség hívta meg, hogy Nagy- 
Szombatban telepedjék le mini ügyvéd. Télfy engedett 

meghívásnak es polgártársai őt az újonnan ^ megala­
kult védegylet jegyzőjének választották meg. 1846 már- 
czius 1-én meghívás folytán elfoglalta a pesti m. kir. 
tudományegyetemen a görög ny' v és irodalom tanszékét 
mint helyettes tanár. Ugyanakkor addigi Zima nevét 
Teliyre változtatta. 1847-ben elvállalta az olasz nyelv és 
irodalom helyettes tanárságát is.

Nagy elfoglaltságának közepette zajlott le körűié a 
szabadságharcz, melynek eseményei őt sem hagyták 
érintetlenül. 1849. hadi törvényszék elé állították, mind- 
záltal bontatlanul maradt és 1852. a klasszika-filologia 

rendkívüli tan íra lett a pesti egyetemen. 1868. ugyanott 
rendes tanár, mely állásában 18S6. decz. 1-ig műkö­
dőit. Irodalmi tevékenysége nagyon sokoldalú ; főbb irá­
nyai mégis : a jogi és politikai (melyhez tárgyánál fogva 
csatlakozik az antik jogi régiségek csoportja); a kiasz- 
szik a filológiai (melynek keretén belül először hangsú­
lyozta az ó- és uj-görög szellem közti kapcsolat tanul­
mányozásának szükséges voltát); a műfordítói és a hír­
lapiról (ide számítva folyóiratokban megjelent szépiro­
dalmi dolgozatait is). Nagy szorgalommal gyakorolta 
Télly a műfordítást, még pedig két irányban : görögről 
és más nyelvekről magyarra és magyarról görögre for­
dítván, Műfordítói érdemeit kiegészíti hírlapírói működése, 
melyet 1839. kezdett a «Regélőben» és mely nem csak 
sokoldalúsága, hanem következetessége által tűnik ki. 
Tájékoztatni a magyar közönséget a hellén világról és 
viszont, ily módon szellemi kapcsot teremteni a ma­
gvar és hellén közönség között : ez az irányzat hú­
zódik által piros fonalként Télfy hírlapírói tevékeny­
ségén.

A tudományos társulatok, különösen azok, melyek a 
hellenizmus terjesztését tűzték ki czélul, egymásután 
iktatták tagjainak sorába. 1844-ben a padovai akadémia 

álaszlotta meg levelező tagnak, 18ü9-ben az athéni 
archeológiái társaság, 1869-ben a görög irodalmat ter­
jesztő athéni társulat, 1873-ban az athéni Byron-társa- 
ság (tiszteleti tagnak). A 80-as években az athéni Par- 
nassos-társaság, a középkori kutatások társasága és az 
atli ni Didaszkalikosz szillogosz választották tiszteleti tag­
nak. a görögök királya pedig kitüntette a Megváltó­
rendnek koronás aranykeresztjével.

Halála hírére a központi egyetem és a nemzeti kaszinó 
kitűzte a gyászlobogót. A temetés augusztus 3-án dél­
után 5 órakor lesz a kerepesi-uti temető halottas- 
házából.

A gyászmisét az egyetem templomában augusztus 
4-én 10 órakor tartják meg. A ravatalra a tudományos 
akadémia koszorút tesz, a melynek felirata a követ­
kező : «Télfy Ivánnak, az akadémia levelező tagjának — 
a m. tud. akadémia.»

TÁVIRATOK.
Karlsruhe, aug. 2. Nörbcr baden-badeni 

kolostori lelkészt megválasztották íreiburgi érsekké.
Havanna, aug. 2. Pinav del Rio tartomány­

ban Gunez mellett 400 kubai megtámadott egy 
csapat spanyol kálónál. Elkeseredett harc: fejlő­
dött ki; a felkelők megfutamodtak. 10 spanyol 
elesett. Az életben maradottaknak jutalmakat 
adnak.

A Dreyfus-ügy.
Paris, aug. 2. A vácitanács ma tár­

gyalta Ticquart és a főügyész felekhez ését 
Bertuhis vizsgálóbírónak du Pahj de Cicim 
ügyében hozott végzése ellen. Az állam- 
ügyészség általánosságban illetéktelennek 
nyilvánította magát. A vád alapjára nézve 
kijelentette, hogy az Esterházy-ügyre vonat­
kozó iratokban nem talált bizonyítékokat 
du Paty de Clam ezredes bünrészességére 
nézve. A vádtanács a határozathozatalt pén­
tekre halasztotta.

Páris, aug. 2. Fahre vizsgálóbíró ma 
délután kihallgatta Lehlois ügyvédet.

A bányamunkás-kongresszus.
Bécs, aug. 2. A nemzetközi bányamunkás-kongresz- 

szus határozatiig kimondotta, hogy a 8 órai munka 
időnek törvény utján való behozatalára törekednek. 
Ezután egyhangúlag elfogadták azt a határozatot, mely 
szerint a kongresszus ely törvény alkotását kívánja, a 
mely kimondja, hogy a munkaadók felelősek a munka 
sokat érő minden balesetért.

Az angol parlamentből.
London, aug. 2. Az alsóház mai ülésén a gyar­

matügyi költségvetés tárgyalásánál, a mely magában 
foglalja a Nyugot-India támogatására kért póthilelt is, 
Chamberlain gyarmatügyi államtitkár ismertette a 
kormány szándékait Nyugat Indiát illetőleg és kö­
zölte, hogy az északmerikai Egyesült-Államok 
kai folytatott tárgyalások a Nyugot-Indiával kö­
tendő viszonossági egyezmény iránt, valamint 
ezukorprémiumok; megszüntetése ügyében folytatott 
tárgyalások eddig nem vezettek eredményre. Reméli 
azonban, hogy kielégítő eredmény’ lesz elérhető. Ha a 
viszonyok nem változnak, Nyugat-lndiának a birodalom 
részéről való támogatása válik szükségessé, mert külön­
ben Nyugot-India nem volna képes a közigazgatási 
költségeket fedezni. A kormány javítani szándékozik az 
összeköttetést Nyugot-India, Kanada és London között, 
szakiskolákat szándékozik létesíteni a mezőgazdasági és 
botanikai ismeretek terjesztésére és kiváltságos piaczokat 
akar biztosítani Nyugat-India számára az Egyesült- 
Államokban. Tervben van gyártási módszer javítása is 
a kisebb szigeteken. Hasonlókép folytatja a kormány azt 
a törekvést, hogy kieszközölje a czukorprémiytpcl: igeg-

szüntetését s mig a kormány vonakodik a retorziós vámok 
politikájára kötelezni, teljesen szabad kezet biztosit 
magának, hogy minden intézkedést javaslatba hozzon, 
a melylyel megakadályoz olyan politikát, a mely a ezu- 
koriparra kárhozatos és Nyugat-Indiára vészthozó volna 
és ezenfelül a szabad kereskedelem alapelveivel is ellen­
tétben állana. A mi a gyártási módszernek ,a kisebb 
szigeteken való megjavítását illeti, a kormány javított 
központi gyárakat szándékozik berendezni.

A felsőház elfogadta második olvasásban a védőoltási 
novellát.

A román király Oroszországban.
Bukarest, aug. 2. A télhivatalos Vointa 

Nationala konstatálja, hogy az a fényes fogad­
tatás, a melyben Károly király és Ferdinand 
trónörökös Varsóban, Pétervártt és Moszkvában 
részesültek, a közvéleményben mély benyomást 
keltett és kommentálja a pohárkőszöntóket, a 
melyeket a két uralkodó váltott. A nevezett lap 
ebben újabb megerősítését látja Oroszország békés 
keleti politikájának, a mely méltányolja Ro­
mánia abbeli törekvését, hogy közreműköd­
jék a dolgok fönnálló rendjének fentartásában 
és megszilárdításában a Keleten. A két államnak 
a két uralkodó találkozása által létrehozott, 
annyira szerencsés közeledése következtében Ro­
mániának és Oroszországnak egymáshoz való 
viszonya uj fázisba lépett, a mely uj elemet hoz 
Románia külügyi politikájába, nevezetesen azt, 
hogy a szomszéd birodalommal fennálló viszonyt a 
kölcsönös bizalom alapján apaija cs fejlcszsze. Ez 
a viszony, távol attól, hogy nyugtalanságra adhatna 
okot, csak megelégedést kelthet a béke minden 
barátjában.

A kelet-ázsiai kérdés.
Yokohama, aug. 2. (Reuter.) Hir szerint 

Ocuma miniszterelnök valószínűleg lemond a kül­
ügyi tározóról Moslii-Toru jelenlegi washingtoni 
követ javára. A követ jelenleg útban van hazafelé.

A háború.
Washington, aug. 2. A Post jelentése sze­

rint Mac Kinley elnök, mihelyt Spanyolország el­
fogadja a békefeltételeket, rendkívüli ülésszakra 
hívja össze a kongresszus két házát, oly törvény 
alkotása végett, mélynek értelmében 100.000főnyi 
aktiv hadsereget tartsanak fenn, a melyből 50.000 
ember Kuba szigetén, 30.000 a Fiiippi szigeteken 
és 20.000 Pueríoricon állomásozzék.

San-Francisco, aug. 2. Csütörtökön újabb 
szállitóhajóhad megy Honoluluba és a Fiiippi 
szigetekhez, legénységgel, öszvérekkel és hadisze­
rekkel.

Hewyork, aug. 2. Sí. Titomasból kelt jelen­
tés szerint az amerikaiak Puerto-Rieco szigetén 
Cuamóba érkeztek, a nélkül, hogy ellenállásra 
találtak volna. Ponceból kelt jelentés szerint az 
amerikaiak szombaton este megszállották Juana 
Diazt.

Tíewycrli, aug. 2. Havannai tudósítás sze­
rint a napokban az önkéntesek, midőn a városon 
átvonullak, Blanco tábornagy és a kormány ellen 
tüntettek és árulással és gyávasággal vádolták. A 
tüntetők eldobálták fegyvereiket és az üzleteket fosz­
togatták. A kubai főhadiszálláson azt beszélik, 
iiogy a mexikói kormány Tabasco, Campeche és 
Vera-Cruz tartományokban Kubába szánt élelmi­
szerekkel megrakott" 9 spanyol kereskedelmi hajót 
lefoglalt.

Berlin, aug. 2. A Nordd. Alig. Ztg. ama té­
ves híresztelések ellenében, a melyek főkép a kül­
földi sajtóban a Manila előtt levő német tengeré­
szet intézkedéseiről terjedtek el, julius 12-éig ter­
jedő hivatalos jelentések alapján a következőket 
közli: Hogy szükség esetén a német telep hala­
déktalan biztonságba helyezését lehetővé tegyék, 
a Pasig-tolyón bérelt gőzösök vetettek horgonyt 
a Nahe és az Irene fölfegyverzett csónakai- 
nak védelme alatt. A németek példáját követte a 
franczia és az angol telep is. Aguinaldo Írás­
ban biztosította Deweyt a humánus eljárásról. 
Aguinaldo kérésére és Dewey jóváhagyásával az 
Irene parancsnoka oltalomba vett a bérelt gőzö­
sük egyikén négy spanyol asszonyt és hat gyer­
meket, a kik Batabano tartományból valók. .Min­
den intézkedés barátságos egyetértésben történt 
Dewey vei és Augusti főkormányzóval. A nevezett 
lap hozzáteszi, hogy jelenleg a maniiai német 
konzulátus és az összes hadihajók oltalma alatt 
nemcsak németek, hanem osztrákok, magyarok, 
olaszok, svájeziak, hollandiak és portugálok is 
állanak.

Washington, aug. 2. (D. u. 2 óra.) Eddig 
még nem érkezett meg Spanyolország válasza a 
békejavaslatokra. A mai rendes kabinet-tanácsban 
elhatározták, hogy a békefeltételeket közzé teszik. 
Mac Kinley elnuic ennélfogva egy nyilatkozatot 
tétetett közzé, mely ezt mondja :

A kormány, hogy a béketárgyalásokat illetőleg 
a félreértéseknek elejét vegye, szükségesnek vélt 
a Combon franczia nagykövetnek szombaton át­
nyújtott jegyzék tartalmát közölni, a mely követ­
kezőképen szól :

Az Egyesült-Államok nem kívánnak pénzbeli 
kárpótlást, de követelik a spanyol szuverenitás 
feladását Kuba szigetén és Kuba haladéktalan ki­
ürítését ; Puerto-Rico és a spanyol szuverenitás 
alatt lévő többi nyugot-indiai szigetek ha­
ladéktalan átengedését és kiürítését, vala­
mint a Ladrones-szigetek átengedését. Az 
Egyesült-xVllamok meg fogják szállani Manilla 
városát, a manillai öblöt és a kikötőt, és 
megtartják addig, mig a tárgyalások folynak a 
békeszerződés fölött, a mely dönteni fog a 
Filippi-szigetek igazgatása és kormánya ügyében. 
Ha Spanyolország elfogadja ezeket a föltételeket, 
az Egyesült-Államok meghatalmazottakat fognak 
kinevezni, hogy fölvegyék a tárgyalást a föntebbi 
alapon a spanyol meghatalmazottakkal a béke 
megkötése ügyében.

Járványok idején és minden időben semmi sem 
biztosítja jobban az egészséget mint a jó és emésztö- 
képes gyomor meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz erre

a mohai ÁGNES forrás
természetes szénsavdns ásványvíz, mint föltétlenül 
tiszta, kellemes és olcsó asztali és étrendi savanyu- 
viz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos 
óvószer fertőző elemek ellen, de egyszersmind serken­
tőleg hat a gyomor szervezetére: emésztöképes- 
ségét helyreállítja és fokozza, valamint minden koros 
behatástól megóvja.

láetlvelt borvlas«
Budapesti árat 2 1 ■/,. 1 V, literes palacze.

házhoz szállítva: 26 24 20 14 krajezár.
Ai üres palaczkok 7 6 « 3 krajezár.

visszavételi ára: _ ,
Az Ágnes forrás kezelősege. 

Főraktár $
Hj-

dv. szállítónál. 33520
Budapesten, V., Erzsébet-tér 8. sz.
Kapható minden gyógytárban, füszerkereakedésben 

és vendéglőben.

ww
> ▼ondéglöb

AI II II<ozcmsiág köréből,
SzL-ltótsM

téli és nyári gyógyhely.

! Nagy kénes iszapfürdő, melynek 520 
i négyzetméter nagyságú nyitott és zári 
j medenezéiben a forrásvíz naponként 

négyszer me-ujul. Mindennemű gyógy 
; és üdítő fürdők. Lakás és teljes ellátás, 
j közepes ár 27 frt hetenkint. Prospektust 
i küld az igazgatóság Budapesten.

32605

Kutlánya János
I. kér. Fehérvári-ut 28. és 32. számú uj és telje­
sen modem berendezésű lakóházaiban kisebb és 
nagyobb lakások, boltok és egy nagy 
kávéházi helyiség azonnal, augusztus 

vagy november 1-re olcsón kiadók.
Augusztustól villamos vasúti közlekedés. 34066

Der Conduct«. VilLDHElM hivatalos vasúti útmutatója
augusztus a bel- és külföld uj menet­
rendéivel. képes kalauz a vasutakhoz 

Kis kiadás belföldi menet- éa Becs, Prága, üpcsc. Grácz es Trieszt 
renddel 30 kr. postán 35 kr. térképeivel. Ara 60 kr. postán 70 kr.

iditö

ROHITSI 
SAVANYÜVIZ

a legkellemesebb ízű üd 
ital ós mint gyógyszer, tapasztalat szerint 
fölitlmulhatatlan batásnemésztési zavarok 
étvágy hiány, gyomor-ós b álharat eseteiben. 

Főraktár
HOFFMANN JÓZSEF,

BUDAPESTEM,,
Báthory-utcza

8. szíven.

SavaRvavi

03 I

Alólirottak az egész rokonság nevében mély 
fájdalommal jelentik a legjobb fiú, testvér és rokon

LEDERER JÁNOS ur
kir. főmérnök, a soproni állami építészeti 
hivatal főnöke, a koronás arany érdem- 

kereszt tulajdonosa
f. hó 1-én életének 40. évében rövid szenvedés 
után történt gyászos elhunytál.

A drága halott hűlt tetemei szerdán f. hó 3-án 
délután 4 órakor fognak az uj temető halottas 
házából (izraelita osztály) örök nyugalomra helyez-

Budapest, 189?. augusztus 1-én.
Jiéke hamvaira !

Özvegy I»eöerer Simonná szül Pfeifer Fanny 
mint anya. Färber Bettina szül. Lederer, 
KoHsch Adél szül. Lederer, Nádai Ilka mint 
testvérek, Färber Ármin, Kolisch S. mint 

sógorok. 34206

Mindsn külön értesítés helyett.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, aug. 2. A: *Etelka* cisterna-gőzhajó Phíia- 

delfidból az idevaló kőolajfinomitó-részvénytársaság 
részére szánt 3500 tonnás amerikai nyers kő^lajrako- 
mánvnval ideérkezett.

Newyork, aug. 2. Liszt 3.75. Búza augusz­
tusra 693/i> szeptemberre 69'/s. lengeri szeptem 
bérré 37'/4.

Chikágó, aug. 2. Búza szeptemberre 647/s, 
Tengeri szeptemberre 325/s.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A múlt évi terméseredmények. A központi 

statisztika a múlt évi terméseredményeket főbb összegek­
ben most mutatja ki s mert az eredmények olyan ked­
vezőtlen színben tüntetik fei az 1897-iki termést, szük­
ségesnek látszik az alább közölt főbb adatokkal köze- 
zelebbről is foglalkozni. A központi statisztikai hivatal 
adatgyűjtése szerint termett az országban szemben 
1896-al :

1897-ben 1896-ban különbözet

Búza.....................
métermázsákban 

22,064.505 41,270.565 — 19,206.060
Rozs és kétszeres 9,255.990 13.338.448 - 4,082.452
Árpa...................... 9,149.740 13.283.396 — 4,133.656
Zab...................... 7,992.416 10,841.086 — 2,849.670
Köles...................... 261.243 300.510 — 38.267
Bab . . • • . 1,091.824 958.027 + 132.797
Kukoricza . . . 26.393.184 33,338.985 — 6,945.801
Burgonya . . . 30,410 413 36,091.061 — 5,680.648
Gzukorrépa . . . 14,239.315 15,123.177 — 883.862
Takarmányrépa . 36,215.195 40,803.849 — 4,588 654
Tök...................... 14,244.772 17,833.480 — 2,588.708
Repcze . . . . 280 453 448.954 — 168.501
Napraforgó . • . 163.933 163.981 — 48
Dohány . . . • 517.071 455.619 + Cl .452
Kendermag . . • 294.749 387.408 — 92.659
Kenderfonál . . 340.974 382 330 — 41.356
Lenmag . . • • 55.942 62.085 — 6.143
Lenfonál • . • 48.212 54.301 — 6.089
Paprika . . . . 52.513 46.943 + 5.570
Takarmánvmagvak 691.264 819.183- 127.819
Száraz takarmány-

széna és sarju . 94,519.236 80,510.057 + 14,089.179
Más takarmányne- 

müek zölden és
szárazon . . . 45,233.432 40,827.237 + 4,406.195
* Czukorkivitelt prémiumok Francziaország- 

ban. Franczia lapok jelentik, hogy a kormány 
a czukorkiviteli prémiumokat '/, részszel le akarja 
szállítani. Sokan ezt úgy fogják fel, mint kö­
zeledést azoknak az államoknak az álláspontjá­
hoz, melyek a czukorkiviteli prémiumot nemzetközi meg­
állapodás utján meg akarják szüntetni. Ez azonban 
téves. A prémiumok leszállítása franczia ezukortörvény 
egyenes rendelkezésén jalapszik, mely előírja, hogy ha 
az uj adók, melyek a prémiumok fedezésére szolgálnak 
nem hozzák meg a kellő jövedelmet, akkor a prémiu 
mok télelei a jövő évre meglel előleg leszállítandó! 
Ennek a rendelkezésnek tesz hát eleget a franczia kor 
mány akkor, a mikor a czukorkiviteli prémiumokat le 
szállítja. A prémiumok megszüntetésére irányuló akczió 
hoz azonban ennek az intézkedésnek semmi köze.

í Előkészületek a gabonakivitelre. Az I. cs 
kir. Dunagőzhajózási-Társaság, mint értesülünk, a buda 
pest-linczi vona.- összes állomásairól rendes teheráru 
szolgálatot rende- :tt be, melylyel Budapest Bécs, Linz 
Passau Regensburgl a és a közbeeső állomásokra mind 
két irányban fehéráruk háromnapos időközökben szál 
littatnak el. Ezen állomási teheráru,-szolgálat, a mely a 
rendes közvetlen árumeneteken kívül bonyoüttatik le. 
kiválóan alkalmas arra, hogy a Budapest-bécsi . vonal 
állomásairól elszállítandó gabona-részletküldeméuyeke! 
Bécsbe és a Becsen felül fekvő hajóállomásokra a leg­
gyorsabban eljuttassa. A Zimony-Tiiel-Budapest közbe­
eső állomásairól jövő gabona-részletküldemények szá­
mára a majdnem naponta közlekedő esavargőzösök, a" 
melyek ugyanezen társaság közvetlen teherárugőzüse 
vei Budapestről Bécsbe, Linzbe, Passauba és Rege - - 
burgba csatlakoznak, gyors szállítási alkalmat nyúj­
tanak.
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* A Ferenc* József földalatti villamos vasúton

ez ér Julius havában 255.270 szállított személy után 
25.527 írt bevételt értek el. Az év január elsejétől 
összesen 2,029.009 szállított személy után 205.370 frt 
90jtkr volt a bevétel.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. meteorologiai intézet jelentése 

1S98. augusztus 2-án: Az eső egészben véve csökkent, 
a mennyiben tegnapról már csak egyes keleti állomá­
son esett, igy Marosvásárhelyen 14 mm., Botfalun 
2 mm. és Ungvárit 1 mm. eső volt. Egyebütt az idő 
száraz. A hőmérséklet még mindig alacsonyabb a ren­
desnél, de lassú hőemelkedés mutatkozik. Az észak­
keleti megyék kivételével az ég ma reggel derült.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*+ Bankkimutatás. Az osztrák-magyar bank ma 

teszi közzé a kimutatását, a melyből kitűnik, hogy az 
ultimó-igények jelentékenyen emelkedtek. A váltótárcza 
ugyanis 21'8 millió forintnyi emelkedést mutat, a lom­
bard emelkedése 0-7 millió forint. Ellenben a giro-beté- 
tek a nagy átutalási forgalom révén 1"6 millió forinttal 
szaporodtak. Az érczkészlet ismét emelkedett 2,359 000 
forinttal. Maga az effektiv aranykészlet nem emelke­
dett, hanem inkább 0 9 millió forinttal csökkent, de 
viszont a devise-készlet növekedett 3-3 millió forinttal. 
A bankjegyforgalom mindezek után 23.470.2S0 forintial 
emelkedett, az adómentes bankjegytartalék pedig 20 
millió S2S.000 forinttal 45,535.000 forintra csökkent. 
A bankkimutatás főbb tételei összehasonlítva a tavalyi 
és tavalyelőtti tételekkel, a következők voltak julius 
31-ikén:

1S96 1897 1898
millió forintokban

érczkészlet aranyban . • •
> devisekbeu. . •
» ezüstben • • #

váltótárcza.....................
lombardkülcsünök . . .
bankjegyforgalom . . •
adómentes bankjegytartalé 
A bank két főüzletága, a leszámitclás és a lombard a 

nagyar- és osztrák intézetek között a következőképen 
iszlott meg:

VáltóLircza Lombardüzlet
1898. változás 1898. ÍS'-'S. változás 1898.

jól. 31-tn jenius 30óta jul. 31-én június 30 óta 
millió forintokban

275-— 3S0-1 349-7
19-3 211 12-6

128-9 125-6 126-3
134-5 123-7 174-2

28-1 23-- 241
572-3 653-4 C50-S
57» 75"4 45-5

iudapesten . . 44*06 -f- 5‘20
L magyar fiókoknál 31 "90 — 0*97 
lőcsben .... 45'25 + 2'44 
,z osztrák fiókoknál 53'QO + 3' 19

215 
314 
0 71 
8-S3

— 003
— 0-29 
+ 0-95

Összesen: 17421 — 055 2115 +0-65
** Orz rák beruházási kölcsön. Az osztrák beru- 

názási kölcsön tárgyában az osztrák kormány e hónap 
második felében indítja meg a tárgyalásokat. Első sor­
ban az csztr.ik hitelintézettel tárgyal, mely már meg is 
Kapta erről a hivatalos értesítést. Miután e 20 miihó 
f r nt-yi beruházási szükséglet fedezess az osztrák aikol 
rnány 14. paragrafusa alapján rendeltetett és e szakasz 
alapján járadékkölcsönt kibocsátani nem lehet, az osz- 
.r ik kormány 10 millió forintot folyó: számla-hitel alak­
jában kíván felvenni, 10 millió forint fejében pedig adó­
váltókat fog leszámitoltatni.

** A német tözsder.aó. A német tőzsdeadó jüve- 
j-ime ismét emelkedést mutat. Májusban meglehetősen 

lentékenv csökkenés állott be, mert az értékpapirbélyeg 
1-2 millió márkával kevesebbet jövedelmezett, mint 

: ri'.isban. A júniusi adóbevétel azonban ismét 170.000 
íárká emelkedést mutat. Az 1898. év első felében a 

.t zsdeadó jövedelme 7,071.517 márkára, az értékpapir- 
vlyeg jövedelme 9,973.327 márkára rugctt. Ez utóbbi 

szám mutatja, hogy a kommisszionális tevékenység Né- 
netországban nagyon éiéok volt

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 2. —

Gabonatőzsde.
A hozatalok ez idő szerint nem felelnek meg á vára­

kozásnak, nem mintha a terméshozam nagyobb arányú 
kínálatot meg nem engedne, hanem a termelők nem 
hajlandók alacsonyabb árakon eladni és igy a fogyasz­
tás kénytelen volt ma is magasabb árakat engedélyezni, 
hogy szükségletét kielégítse. A malmok a javult liszi- 
fozyasztásra élénk véteíkedvet tanúsítottak és minthogy 
további szükségletük fedezésére is gondoskodtak, úgy 
szállítási áru is jó keresletben részesült, olyannyira, 
bogy a forgalom ritka nagy dimenziókat öltött. Elkelt 
mindössze körülbelül 5000Ó mm. búza, melyért 20 
krral magasabb árakat fizettek. A kivitel azonban még 
mindig nem mutat érdeklődést és csak elvétve történnek 
próbavételek. Így elkelt tegnap egy 1200 mázsás tétel 
urasági SI kilos búza 9.— írton Utászon, de Buda­
pestről is ment több próbaküldemény a külföldre. 
Rozsban mérsékelt volt a forgalom, az árak azonban 
valamivel szilárdabbak, helyben és budapesti paritásban 
7.10—7.15 frtot fizettek. Árpa változatlan, takarmány­
áru 5.75 írtig értékesíthető. Állomáson is mutatkozott 
némi kereslet, fizettek tiszavidéki áruért 5.50—6.25 
frtot budapesti paritásban. Zabban kellemesebb az 
irányzat, kisebb tételek 5.65—5.85 frt között keltek el 
szín és tisztaság szerint. Tengeri helyben 5.10—5.20 
frton kelt el.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Uj búza. Tiszavidéki: 150 mm. 80'5 k. 9.50 
frton, 200 mm. 80'5 k. 9.55 frton, 600 mm. 80-5 k., 
2000 mm. 80 k. és 600 mm. 77-5 k. 9.85 frton, 100 
mm. 80 k. és 200 mm. 79 k. 9.50 frton, 100 mm. 80 
k. és 100 mm. 79 k. 9.25 frton, 100 mm. 79 5 k. 
9.20 frton, 100 mm. 792 k. 9.50 frton, 200 mm. 79 
k. 9.52'/2 frton, 100 mm. 78'2 k. és 100 mm. 77-3 k. 
9.40 frton, 2000 mm. 78 k. 9.45 frton, mind három 
hónapra.

Tiszavidéki ■■ 1500 mm. 82 k. és 2000 mm. 78 k. 
9.75 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki-. 1100 mm. 795 k. 9.75 frton, három 
hónapra.

Bánsági: 2500 mm. 77-5 k. 9.75 frton, három 
hónapra.

Pestvidéki: 200 mm. 81 k. 9.75 frton, 100 mm.
80 k. 9.37'/2 frton, 100 ram. 80 k. 9.25 frton, 400
mm. 79-4 k., 100 mm. 79 k., 150 mm. 78 k., 100
mm. 77 k. és 150 mm. 78 k. 9.50 frton, 100 mm.
7-S‘ö k. és 100 mm. 72 5 k. 9.40 frton, 100 mm. 79 k. 
9.45 frtűP, 1000 mm. 78*8 k. 9.70 frton, 200 mm. 73-2 
k. 8.80 frtOB. mind három hónapra.

Féhérm egyei : 1500 mm. 78 k. 9.55 frton, 350 
mm. 80 k., 800 mm. 7S"5 k. és 2200 mm. 77 k. 9.50 
hton, mind három hónapra.

Hartai: 1400 mm. 77-5 k. 9.45 frton, három hó­
napra.

Tolnai: 100 mm. 77’5 k. S.371/, frton, három hó­
napra.

Bácskai: 100 mm. 76'5 k. 9.40 f-ton, 300 
76 3 k. 9.10 frton, 100 mm. 75 k. j.30 frton, 
három hónapra.

Makói: 400 mm. 78 k. 9.42'/j frton, 3000
78 k. 9.35 frton, mind három liójiapri.

Üunavidéki: 1700 mm. 78 k. 9.40 frton,
mm. 74 k. 9.— frtrm. mind hárem hónapra.

P'.lsótiszai: 400 mm. 80 1A 9.C0 frton, 300 mm. 
80Ck. 9.60 frton, 300 mm. 80-5 k. 9.25 frton, 100 mm.
79 k. 9.40 frton, 100 mm. 78 k. és 100 mm. 77 k. 
9.30 frton, mind három hónapra.

Becskereki : 300 mm. 80 k. 9.40 forinton, három 
‘"’’’hónapra.

Szerbiai: 1600 mm. 77 í. 7.45 frlon, tranzitó, há­
rom hónapra.

Róza: 300 mm. 7.10 írton, 600 mm. 7.20 frton, 
készpénzen.

mm.
mind

2500

Zab: 100 mm. 5.85 frton, 200 mm. 5.80 frton, 100 
mm. 5.75 frton, 100 mm. 5.70 frton, 100 mm. 5.65 
frton készpénzen.

Hivatalos effektiv-áraki
MŰI Mit

Bum bánsági ó ... ....... 8C klg. —.—'
tiszavidéki .............. , 73 9.20- 9 7C

L uj . 76—80 8.45— 9.45
pestvidéki ó .............. 74—79 9 15— 9 65

uj .. 76—SO 8.9G— 9.40
feliérm. .............. 74—79 9.20- 9.70

uj .. 76-SO 8.95— 9.45
bácskai .............. 74—SO * -- .----- .--
román ó .............. 75----- „
szerb ó .............. 75----- „

__ bolgár ó .............  77----- „ --.----- .---
Rozs elsőrendű uj ... ... ... 70-73 n 7 10—7.15

misodr. Uj , . ... ... -- .--- C.95—7__
Árpa takarmány uj .............. 60—63 „ 5 30—5.75

— égetni való uj .............. 62—64 g -- .-----
__ sörfőzdéi uj .............. 64—66 e --

Zab — ............ 39—41 n
Tengeri bánsági ó .............. — „ 5.35—5.40

— másnemű ó ... HD ••• ---• — 5.3G—5.35
Repeze káposzta uj ... Ml ... --- „ 11.75—12.25

Köles
bánsági uj

uj ” __. —_____

Határldöfizlet. A határidőüzlet irányzata a készáru- 
piacz szilárd helyzete folytán szintén szilárd irányzatot 
követelt. A készáru és a határidőárak jegyzése kö­
zölt immár oly disparitás áll fönn, a mely kevés kilá­
tást nvujt arra, hogy a bianco eladók szállítással felel­
hetnek" meg kötelezettségeiknek és ennélfogva a contre- 
inin lassankint fedezi engagementjét. Az önkéntelen 
hausseáramlatot mi sem jellemzi jobban, mint az a 
körülmény, hogy mihelyt a készárupiaez szünetel, a 
határidőárak rögtön hanyatlásnak indulnak. Ebből vilá­
gosan látszik, bogy csak a malmok kereslete vagy tar­
tózkodása emeli vagy sülyeszti az árakat. A lobbi czik- 
kek közül csupán rozs követte a búza irányzatát, míg 
egyéb czikkek nyugodt irányzatot követtek, kivált az 
ó-tengeri lanyha a gyakori felmondások miatt. A forga­
lom mérsékelten alakult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza szeptemberre mintegy 100.000 mm.

8.22, 8.24, 8.25, 8.26, 8.27, 8.28, 8.27, S.2C frton. 
Szokványbuza márcziusra mintegy 40.000 mm.

8.39, S.40 8.22, 8.43, 8.44, 8.45, 8.47, 8.48, 8.49, 
8.48, S.47 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 25.000 mm. 
C.54, 6.55, 6.56, 6.57, 6.55 forinton.

Tengeri augusztusra mintegy 10.000 mm. 4.88, 
4.87. 4.86, 4.85, 4.83 forinton.

Tengeri szeptemberre mintegy 20.000 mm. 4.90, 
4.89, 4.88, 4.87, 4.86 forinton.

Tengeri májusra mintegy 50.000 mm. 4.13, 4.14. 
4.15, 4.16, 4.15, 4,14, 4.16, 4.15, 4.18, 4.17, 4.15 
forinton.

Szckványzab szeptemberre mintegy 20.000 
5.34, 5.35, 5.37, 5.36 forinton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nem veit semmi élénkség és az árak 

som igen változtak. A forgalom gyér volt. — Köttetett: 
Szokványbuza szeptemberre mintegy 3Ú.UU0 mm.

5.25, 8.24, 8.25, 8.26, S.25 forinton.
Szokványbuza márcziusra mintegy 20.000 mm. S.46,

8.45, 8.44, 8.45, 8.46 forinton.
Szokványroze szeptemberre mintegy 8000 mm. 6.55, 

6.54, 6.55, 6.56 frton.
Tengeri májusra mintegy 15.000 mm. 4.14, 4.15, 

4.10, 4.15. 4.11 forinton.
Szokványzab szeptemberre mintegy 5000 mm. 5.3G, 

5.37, 5.35 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

Szokványbuza 1899. márcziusra...........
Szokvanvbuza szeptemberre.................
Szokványrozs szeptemberre.................
Tengeri júliusra ..............  ... ..............
Tengeri augusztusra .............................
Tengeri 1S99 májusra .......................
Szokvanyzab szeptemberre ..............
Káposztarepcze augusztusra.................

Délutáni forgalom.
Külföldről érkezeit jelenlések alapjában véve igen vál­

tozatosak voltak. Liverpool 3/s pennyvel olcsóbb. London 
változatlan. Berlin emelkedő. Paris búzánál 10 és liszt­
nél 10—55 centiine-ig terjedő áresést jeleztek. Nálunk 
az irányzat folyton változott, a szerint, a mint több 
vevő vagy eladó jelentkezett. Egyenlegképen azonban a 
délutáni üzletben nincs semmi változás, mert az árak a 
megnyitási árfolyamon záródnak. A forgalom közepes 
volt. — Köttetett:

Szokványbuza szeptemberre mintegy 75.000 mm.
8.25, 8.24, 8.25, 8.26, 8.27, 8.28, 8.27, 8.25, 8.24,
8.23, 8.24, 8 25, 8.26 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 40.000 mm. 
8.43, 8.42, 8.41, 8.42, 8.43, 8.44, 8.43 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 20.000 mm. 
6.54, 6.53. 6.54, 6.55 forinton.

Tengeri augusztusra mintegy 8000 mm. 4.84, 4.82, 
4.85 forinton.

Tengeri májusra mintegy 10.000 mm. 4.86, 4.85, 
4.86, 4.88, 4.87 forinton.

Tengeri májusra mintegy 40.000 mm. 4.14, 4.13, 
4.14, 4.15, 4.10, 4.17, 4.1G forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza szeptemberre............................frt ?.?s— 8.28

r márcziusra................................. frt 8.42— 8.13
Szokvanyrozs szeptemberre ........................... frt 6.5í— ti kú
Tengeri julius—augusztusra........................... frt 4 8i— 4.86

„ szeptemberre .................................frt 4.S6— 4.88
Tengeri 1899. májusra ........     frt 4.1G— 4.17
Szokvanvzab szeptemberre ........................... frt 5.31— 5.22

................ frt 12.60-12 70

frt 8.45— 8.47
frt 8 25 - 8 -7
frt 6.54— C.55
frt 4.84— 4.85
frt 4.-7— 4.8S
frt 4.14— 4.10
frt 5.36— C.3S
rt 1*2 55—12.65

Káposztarepcze augusztusra

Terménytőzsde.
A terménytőzsde ma változatlan irányzat mellett üzlet­

iden volt.
Szesz nyersáru jegyez 19.50—19.75 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma is szilárdnak bizonyult. Ez­

úttal is a német bánya- és iparpiaczon végbemenő moz­
galom gyakorolta a legerősebb ösztönzést. Hozzájárult 
még ezenkívül a hangulat szilárddá tételéhez azon hir, 
hogy az osztrák hitelintézetnél tanácskozások folynak. 
A fő-üzlet ezúttal az osztrák hitelrcszvényben s a rima- 
murányi vasműben játszódott le, melyek közül csak az 
utóbbi tudta mind végig füntartani a nap folyamán el­
ért árelőnyét. Az osztrák-magyar államvasut kevesebb 
figyelemben részesült. Jelzáloghitelbank s a leszámítoló 
bank helyi számlára javult jegyzéseken vásároltattak. 
A helyi piacz hangulata nyugodt. Valuták és érczváltók 
előző ármagasságukon záródnak.

Elötözsde.
Á külföldi esti tőzsdék magas jegyzései, valamint a 

hitelbank újabb üzleteiről keringő hírek igen szilárddá 
tették az elűtőzsde hangulatát. A spekuláczió főleg a 
két hitelrészvényt kereste sürgősen vételre s azok ár­
folyama 1 írttal megjavult. Melettük a rimamurányi 
vasmű részvényei favorizállattak; árfolyamuk 2 frltal 
drágult meg. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 363.20 
—364.—ig, magyar hilelbank 398.24—398.75-ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltőbank 264.50—265.—ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 252.50—253.— ig, 
osztrák-magyar államvasut 361.80—362.20-ig, rimamurá­
nyi vasmű 253.90—256.—ig, általános kőszénbánya
98.----- 99.-ig, budapesti villamos városi vasút 259.50—
259.75-ig.

11 éra 16 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 363.80—363.90, magyar hitelbank 398 25—39$.50, 
osztrák-magyar államvasul 362.10—362.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén realizálások csekélyebb gyengülést 

idéztek elő. Magyar bankok tartvák. A hely'i piaczon 
kőszénbányák szerepelnek lényegtelen árváltozásokkal, 
— Köttettek: Oszlrák hitelrészvény 363.50—364.20-ig, 
magyar hitelbank 398.50—398.75-ig, magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 263.75—264.75-ig, magyar ipar­
és kereskedelmi bank 103.50—103.75-ig, magyar jelzá­
loghitelbank 11. kib. 252.——252.75-ig, osztrák-magyar 

, államvasut 361.60—302.60-ig, déli vasút 77.25—77.50-ig,

rimamurányi vasmű 254.75—255.25-ig, magyar ko­
ronajáradék 99.----- 99.0ü-ig, magyar aranyjáradék
120.80—120.85-ig, közúti vasút 389.25—390.50-ig, 
budapesti villamos városi vasút 258.75—259.—ig. — 
Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre:
kereskedelmi bank 1439.----- 1440.—, általános kőszén-
bánya 99.25 — 100.—, salgótarjáni kőszénbánya 630.— 
631.—, magyar villamossági részvények 135.50— 
137.-.

1 éra 30 percekor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 363.50—363.60-ig, magyar hitelbank 397.50— 
397.70-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 264.------
264.25- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.50— 
103.75-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kibocs. 252.—
—252.25-ig, osztrák-magyar államvasut 361.50— 
361.60-ig, déli vasút 77.25—77.50-ig, rimamurányi 
vasmű 254.50—254.75-ig, magyar koronajáradék
99.----- 99.05-ig, magyar aranvjáradek 120.80—120.85-ig,
közúti vasul 390.25—390.50-ig, budapesti villamos városi 
vasút 258.50—258.75-ig.

Prámlumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.75
—2.— frt, nyolez napra 5.----- 6.— frt, augusztus
hó végére 8.----- 9.— frt.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén Berlin alacsonyabb jegyzései rs a for­

galom csökkenése újból lejebb szállították az üzérkedés! 
értékek árfolyamát, úgy hogy zárlatkor a nap legala­
csonyabb jegyzései maradtak érvényben. — Köttetlek: 
Osztrák hitelrészvény 362.90—363.90-ig, magyar hitel­
bank 397.25—398.—lg, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 264.----- 264.25-ig, magyar ipar- és kereske­
delmi bank 103.50—103.75-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 252.25—252 50-ig, oszlrák-magyar 
államvasut 361.20—362.-—ig, déli vasút 77.25—77.50-ig, 
rimamurányi vasmű 254.50—254.75-ig, magyar korona-
járadék 99.----- 99.05-ig, magyar aranyjáradék 120.80—
120.85-ig, közúti vasút 390.25—390.50-ig, budapesti 
villamos városi vasút 258.50—25S.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 363.-- 
—363.10, magyar hilelbank 397.25—397.50, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 264 ——264 25, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.50—103.75, 
magyar jelzálogliitelbank II. kib. 252.25—252.50, 
osztrak-magyar államvasut 361.20—361.40, déli vasút
77.25— 77.50, rimamurányi vasmű 254.50—254.75,
magyar koronajáradék 99.----- 99.05, magyar arany-
járadék 120.80—120.85, közúti vasút 390 25—390.50, 
budapesti villamos városi vasul 258.50—258.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 2. A) Hízott sertés-árak: I. Magyar 
elsőrendű: 1. Oieg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páronvmt 300 
—400 kilogramm súlyban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 59 —59’/2 kr. 
4. Fiatal közép (páronkmt251—320 klgr. súlyban) 59 — 
59 V, kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint. 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 60—C0'/2 kr. II. Magyar szedett: 6. 
Nehez ípáronkint 2S0 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron- 
kint 250—329 kilogramm súlyban) —kr. fi. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig '.erjedő súlyosa) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kiloerammon felüli súlyban) —.-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 2G0 
kigrammon felüli súlyban) 59 — 59'l2 15. Küzép(oárcn- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 59—60 cr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
59—6J‘/2 Kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kruj- 
czárokban értendők. Szokásszerflleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eleire páronkint 45 klgr. vonandóle 
A sértések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vételik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1S9S. év julius 31. napján volt kész­
let 44.982 drb, aug. 1. napján felhajtatott 330, at;g. 
1. napján elszállittatolt 251 drh, au_\ 2. napjára 
maradt készletben 45.061 drb. A bízott sertés üzlet- 
irányzata : változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, aug. 2. (Az Egyetértés távirata.) Ä mai 
elűtőzsde teljes hausse-áramlatban mozgott; annak a 
hatása alatt, hogy az osztrák bitelrcszvények árfolyama 
a tegnapi német tőzsdéken jelentékenyen emelkedett. 
Ezenfelül berlini számlára már nagyban vásárolták 
ezeket az értékeket. Ennek folytán az egész piacz irány­
zata nagyon szilárd volt és az összes értékek árfolyama 
jelentékenyen emelkedett. Különösen áll ez a bank­
részvényekről, a melyekről folytonosan kedvező véle­
mény uralkodik. Valuták változatlanok maradtak.

11 órakor záródnak: Oszlrák hitelrészvény 364. —, 
magyar hitelbank 398.50, anglo-bank 157.50, unionbank 
29S.—, bankegyesület 265.50, Länderbank 228.—, osz­
trák-magyar államvasut 362.—, déli vasút 77.25, alpesi 
bányarészvények 165.60, májusi járadék 101.90, török 
sorsjegy 61.60.

Déli tőzsde,
A déli tőzsde elején az irányzat kedvező maradt. 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 364.—, magyar hilel­
bank 398.50, Länderbank 228.—, union-bank 298.—, 
anglo-bank 157.50, bankegyesület 268.50, Tramway- 
részvények 510, osztrák-magyar államvasut 361.75, déli 
vasút 77.25, elbavölgyi vasút 266.25, cszaknyugoti vasút
249.50, dohányrészvény 135.50, alpesi bányarész­
vények 165.50, nmamurányi vasmű 254.50, prágai 
vasipar 738.—, májusi járadék 101.90, magyar ko­
ronajáradék 99.—, török sorsjegyek 61.40, német biro­
dalmi márka 58.83.

Később az irányzat Berlinre valamivel gyengébb.
2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák Hitelrészvény

363.87, magyar hitelbank 398.25, anglo-bank 157.75, 
union-bank 298.—, Länderbank 228.—, bankegyesület
268.50, osztrák-magyar államvasut 361.75, déli vasút 
77.—, elbavölgyi vasút 265.75; dunagőzhajózási rész­
vények 487.50, alpesi bányarészvények 166.30, májusi 
járadék 101.90, osztrák koronajáradék 101.15, török 
sorsjegy 01.60, magyar koronajáradék 98.90, német 
birodalmi márka 58.83. Tartolt.

Bécs, aug. 2. tMagyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.80, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
139.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.— , magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.— , magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 263 50, magyar kereskedelmi bank 
1438.—, magyar koronajárad. 98.90, 4°/0-os magy. főld- 
tehermentesitési l.ötv. 96.50, magyar hitelbank-részvények
397.50, magyar nyeremény-k--sorsjegy 158.50, tassa- 
oderbergi vasut-r. 189 25, rimamurányi vasmű 254.75.

Bécs, aug. 2. f Osztrák értékek zárlata.) 4'2”/0-os 
papin-járadék 10190, 4%-os osztrák aranyjáradék 
121.70, 1860. sorsjegy 140.25, osztrák hitelsorsjegy
203.50, angol-osztrák bank 157.50, bécsi Bankverein
268.50, osztrák-magyar bank 907. —, déli vasút rész­
vény 77.—, dunagőzhajózási társulat 487.—, dohány­
részvény 134.75, cs. és kir. vert arany 5.65, német 
bankváltók 58.82, 4‘2%-os ezüstjáradék 101.70, osztrák 
koronajáradék 101.10, 1864. sorsjegy 192.—, osztrák
hitelintézeti részvény 363 63, unioc-baukrészvény 29S. —, 
osztrák Länderbank 228 —, osztrák-magyar államvasut 
361.63, elbavölgyi vasút 265.50, alpesi részvények 166.20, 
£0 frankos arany 9.5372, londoni váltóár 120 05, 
bécsi Tramway 510.—. Tartott.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, aug. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 363.12, ma­
gyar hitelbank 398.—, angol-osztrák bank 157.75, 
bankegyesület 268.50, union-bank 297.75, Länder­
bank 228.—, osztrák-magyar államvasut 361.25, déli 
vasút 77.—, elbavölgyi vasút 266.75, északnyugati vasút 
249.—, török dohányrészvény 134.75, rimamurányi 
vasmű 254 50, alpesi bányarészvények 166.10, májusi 
járadék 101.90, magyar koronajaradék 98.95, török 
sorsjegy 61.50, uén.ot Hroijalmi márka készpénzen 
58 82 e'.tiéan 5?jÉÁ <Q;e»g<Bh

(Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
államvasut 153.60, osztrák déli

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, aug. 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A készáruüzlet irányzata folytonosan kedvező és ennek 
hatása alatt a határidőárfolyamok is kedvező irányt kö­
vettek. Köttetett: búza őszre 8.25, 8.23, 8.29, 8.26, ta­
vaszra 8.43, 8.46 frton, rozs őszre 6.79, 6.84, 6.81 frton, 
zab őszre 5.71 frton, tengeri julius—augusztusra 5.20, 
5.24 frton, szeptember—októberre 5.20, 5.22,^ 5.24 frton, 
repeze augusztus—szeptemberre 12.75—12.85 frton.

Délután csak búzában volt forgalom és köttetett 
őszre 8.24, 8.23 írton. Egyebekben jegyeztek : rozs őszre 
6.80—6.82 frtot, zab őszre 5.69—5.71 frtot, tengeri 
julius—augusztusra 5.21—5.23 frtot.

Szesz ára ma nyomott volt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 19.30—19.60 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, aug. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde ma csendes volt. A bányaértékek bá- 
gyadtsága az egész piaczra lehangolólag hatott. Hitel­
részvények bécsi ösztönzésre szilárdak. Lloyd-részvények 
élénkek. A készpénzpiacz változatlanul szilárd. A tőzsde 
csütörtökön zárva maradt. Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 227.60, Disconto-Commandit 199.50, darm- 
stadti bank 153.75, Deutsche Bank 199.50, drezdai 
bank 162.25, Handelsgesellschaft 167.37, nemzeti bank 
147.40, oszlrák-magyar államvasut 153.60, osztrák 
déli vasút 33.40, elbavölgyi vasút 133.25, bus- 
tiehradi vasút 311.50. Svájczi vasutak szilárdak. 
Gotthard vasút 138.50, svájczi északkeleti vasút 100.60, 
union vasút 74.75, svájczi központi vasút 143.60. 
Olasz vasutak: meridional vasút 133.10, középtengeri 
vasút 97.50. Német vasutak meglehetős szilárdak. 
Olasz járadék 92.75, török sorsjegy 116.40, mexikói 
98.90. Bányaértékek gyengültek. Laura-kohó 206.—, 
dortmundi 101.—, bocliumi 227.10, gelsenkircheni 
192.25, harpeni 179.80, Hibernia 193.25, Trust 173.25 
Magánkamatáb 3%.

Berlin, aug. 2.
227.50, osztrák-magyar 
vasút 33.40. Gyengébb.

Frankfurt, aug. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák Hitel- 
részvény 307.50. Csendes.

Hamburg, aug. 2. (Zárlati) Magyar aranyjáradék 
102.75, osztrák aranyjáradék 103.—, osztrák ezüstjá­
radék 86.25, osztrák hitelrészvény 307.90, osztrák- 
magyar államvasut 70G.—, osztrák déli vasút 163.—, 
olasz járadék 92.50. Gyenge.

Pária, aug. 2. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) A mai tőzsdén általánosan igen kedvező volt az 
irány és az árfolyamok emelkedtek. Franczia járadékok" 
nak javára váltak az olcsó reporttételek és 10—22 centime- 
mal emelkedtek. Spanyol járadék 40 centime-ot nyert. 
Török járadékok tovább haladtak. C 27.30, D 23.35. 
Olasz járadék 15 centime-mal alacsonyabb volt. Bankok 
elhanyagoltak. Vasutak szilárdak. A zárlat igen kedvező volt. 
Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 103.53, törleszthető 
járadék 102.10, 3'/20/o"os járadék 106.35, Banque de 
France 3550.—, Credit Foncier 695, Szuez-részvényck 
3730, egyiptomi kölcsön 104.90, spanyol külső járadék 
40.—, magyar aranyjáradék 102.5U, olasz járadék 92.55, 
orosz 103.45, uj 3%-os orosz kölcsön 97.40, ottomán 
bank 558.—, osztrák-magyar államvasut 771.—, osz­
trák déli vasút 175.—, Rio-Tinto rézbánya 713.—.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.05, 3'/2%-os járadék 100.35, törleszthető 
járadék 102.10, magyar aranyjáradék 102.50, osztrák 
aranyjáradék 104.20, olasz járadék 92.65, osztrák-ma­
gyar államvasut 725. — , alpesi bányatársaság 350.—, 
tűrök dohány-részvény 29 4.—, Banque de Paris 949.—, 
ottomán bank 559.—. Szilárd.

London, au 
111.-.

London, aug. 2. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
101%, osztrák déli vasút 7.—, ezüst 27‘/g, 2%%-os 
angol consol 111 Víg» uj spanyol járadék 397/s, olasz jára­
dék 91%, 4%-os rúpia 627/s> Canada Pacific-vasut S0'/2. 
Magánkamatláb 1%%. Szilárd.

KGlfoldl ertehözsde zárlata
az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint keszoenzben, me<L ó vagy 
ultimóra értendők, e szerint mellékéit paritás is fcészaénzre vagy mwdiora 
illetőleg ultimóra értendő. A Készpénz-árfolyamok K-val, a medióra M-mely 
az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magútól értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz meg a trausakczió-költsógek, továbbá a medio- es ul ti mo- 
árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongaczió-tételek 
is számításba veeuaők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén aana 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 ma; ka lista =58 frt 85 <r.

100 trank vista = 47 frt 55 kr

2. (Megnyitás.) 23/4%-os angol consol

Buda-

egyeulet

: Különbözetai
Augusztus 2. ^Ar- I utolsó zarlat- 

! hoz képest 
iosztr. ertekben

PÁRI £5
Osztrák-magvar államvasut — _ M 775 — 362.26 4- 1.46
Osztrák déli vasút____ ___ __ —M
Magvar 4u,v-os aranyjáradék _ _ Ü 102.50 121,13 0.15
Osztrák aranyjáradék____ ___ — 1,4 2d 122.3? - 0.17

BERLIN.
Osztrák 4-2° o-os papirjáradék _ ...K

. 4-r® ,-os eztistjáradók_ ._ K 101 50 101.54 4- 9.05
, 4° ,-03 aranyjáradék —K 105.20 121 70

Magvar 4%-os aranvj’áradék _ ... K 102 60 120 82 + 0 12
, 4%-os koronajáradék _ _U 99.63 99 64 + 0.24

Elbavölgyi vasút........... .... ... ._ u
Osztrák "Hitelrészvény ... _ ._ „_u 237 RO 363 57 + 1 28
Osztrak-mugvar államvasut _ _ u 153 73 361 41 4- 0 47
Osztrák déli vasút____ ___  _ _u 33 50 78 45 4- 0 23
•Károly-Laios vasút____  __
Kassa-uderbergi vasút _ _ _

— Lí
—K

105 20 ---
•Orosz bankjegy_ ... _ _ 216 15
Xaltó bécsi piacira____ ___  — — 169 85 58 79

FRANKFURT.
Osztrák 4'2%-os papirjáradék _ ...K 86 45 1H.93 + 0 12

„ 4-2%-os ezüstjáradék ._ „ K 86 25 101 57 0.18
* 4%-os aranyjáradék _ ...K 103.25 121 76 4- C 06

Magyar 4%-os aranyjáradék_ ._ U 102.61 121 -
* 4°,'„-os koronajaradék  

Osztrák hitelrészvény____ ___
Osztrák-magyar bank____ _

—U 
_ u

—K

99 43 
SC8 25 
«73 —

99 49 
363 77 
910 32

4-
4-4-

0.05
2 38
3 —

Osztrák-magyar allamvasut _ U 30b 50 361.48 4-•Károlv-Lajos vasút _ _ __ 
Osztrák déli vasút ____ ___

_U
- u 63 87 78 32

L’áltó bécsi piacira.— _ _ _ 169.77 58.81Xnioubank ................ .. ... ....
Villamossági részvény ____ ___ ...c 13S.-
Alpesi bányatál saság _ —. ~ a 141 S) - -

13 frt. Bors (Singapore!) 57—58 frt. Dizsnózsir 40—
41 Hamburg, aug. 2. Kávé szeptemberre 30'/4 de- 
czemberre 31, márcziusra 31'/4, májusra 313/4 fillér 
fontonkint.

Hamburg, aug. 1. Petroleum üzletiden, helyben 
6.25 márka.

Antwerpen, aug. 1. Petroleum szilárd, 1 / J;s frank. 
Berlin, aug. 2. Szesz 54.30.
Stettin, aug. 2. Szesz 54.60.
Köln, aug. 2. Olaj 56.—.
Paris, aug. 1. Nyersczukor (88°) készáru 28.25- 

28.75 frank,"nyugodt ; fehér ezukor augusztusra 29.25, 
szeptemberre 29.37*5 frank, nyugodt, októbertől négy 
hónapra 30.12"5 frank, a négy első hónapra 30.75 
frank. Finomított készáru 102.50—103 frank.

Paris, aug. 2. Búza, liszt renyhe, olaj, szesz nyu- 
godt. Idő : szép.

Havre, aug. 2. Kávé augusztusra 36'/2 frank, négy 
hónapra 37 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.

Napi jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban fen gras) 
eladott élehnicztkkck árairól.

Budapest, aug. 2. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) a 
vásári forgalom: Húsnál forgalom elénk, árak emel* 
kedtek. — Baromfinál élénk, árak szilárdak. — Halban 
lanyha, árak szilárdak. — Tej- és tejtermékeknél élénk, 
árak szilárdak. — Tojásnál csendes, Arak szi­
lárdak. — Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél élénk. — 
Fűszereknél csendes. — Időjárás: borult, esős. A mai 
árak következők forintokban :

Hús : marhahús hátulja I. oszt. 54—58, II. őszi. 
48—54, 111. oszt. 30—44, marhahús eleje I. oszt. 
50—52, 11. oszt. 48—50, 111. oszt. 30—40, borjú- 
hús hátulja 1. oszt. 60—04, II. oszt. 58—00, borjú- 
hús eleje 1. oszt. 58—GO, II. oszt. 40—50, borjú 
nyuzallan budapesti 58—02, vidéki 44—50, birkahús 
hátulja 1. oszt 42—44. II. oszt. 38—40, birkáim, 
eleje 1. oszt. 30—-38. II. oszt. 32—30, birka egészben 
30—40 sertéshús szalonnával, a) elsőrendű 00 — 02, 
sertéshús szalonna nélkül: a) elsőrendű 02—01, 
b) vidéki 40—52 sonka nyers 80—1.—, füstölt Lei-
földi csonttal 1.------1.10, csont nélkül 1.10—1.20, sonka
prágai 1.30—1.40, vidéki sonka 90—1.10, vidéki füstölt
hús 60—1.— kr (kg.-kint), szalonna sózott 59.----
62.—, füstölt 64.----- 72.—, sertészsír hordóval 05.-----
60.—, hordó nélkül 03.----- 04.— frt, vidéki 58—02
frt métermázsánkint, kolbász füstölt 60—80, szalámi 
belföldi 1.70—1.80 frt Llgrkint.

Baromfi: a) élő : tyuk 1.10—1.40, csirke 55 — 1.20 
szerb csirke G0—90, récze hízott 1.60—2.40, récze so­
vány 90—1.40, lúd hízott 3.50—6.50, lúd sovány 1.80 
—3.—, pulyka sovány idei 2—3 frt páronkint.
Tisztított : csirke 30—00, récze hízott 1.----1.50,
récze félkövér 90—1.20, lúd hízott 2.80—3.50 irt dara- 
bonkint, lúd hízott 68—75 kr kilogrammonkiut, i 1
félkövér 1.50—2.—, pulyka hízott idei 2.----- 2.21 Ind-
máj 10—80 kr darabonkint, iudmáj 1.20—1.50, ludzsir 
1.------1.20 klgr.-kint.

Vad - Szarvas egészben 30—50, őzbak egészben 00— 
70, vaddisznó 25—80 kr kiiogrammonkint, vadrécze 50 
— 1.— kr darabonkint.

Hal: a) élő harcsa 80—1.—, csuka 1—120, ponty, 
dunai apró 40 — 50, nagy 80 — 1.20, márna 50—00, 
ezompó 60—79, apró kevert 20 — 30 kr kilönkint, rák 
2—15 kr drbenkint, tengeri 1.60—1.80 frt kiiogram­
monkint, teknős béka folói 65—G5 kr darabonkint. b) 
Jegelt, (nem élöl harcsa 40—80, csuka 20—40, 
ponty kisebb 20 —30, ponty nagy 30—35, sülő kisebb 
40—50, nagy 1.—1,20, viza 70—1.—, kecsc-ge 80—1.Í0, 
fajtok 70—90, ezompó 15—25, apró kevert IG— 
10 kr kiiogrammonkint.

Tej és tejtermékek: tej 8—9, tej lefölözött
6— 7, tejföl 20—30 kr literenliint, tehénvaj (tea) 80— 
1.10, I. rendű 80—85, 11. rendű 60—70, tehénvai, 
olvasztott 60—6C, tehéntúró 4 — 10, juhturó 45 — 4-, 
liptói túró 48—00, trappista 90—1.—. ementhaii sajt
I. 10—1.10, gioji sajt 72—72, juhsajt 48—48 kru .. .. 
kilönkint.

Kenyérnemii: monori fehér kenyér 14 — 14, ham 
12—12, rozs 12—12, soroksári fehér kenyér 15—10, 
barna 13—14, helybeli fehér pék kenyér 17— 2u, 
barna 13—15, fehérvári barna 12—12, fehér 14—14
kr kgrkint.

Hüvelyesek: lencse magyar 14—18, stcckcraui 
22—33, borsó héjas magyar 6 — 13, borsó koptat, m:- 
gyár 13—15, borsó külföldi 17—24, bab, fehér apró
7— 11, bab fehér nagy 8—12, színes 8—13, sárga 
kása 10.— frt mmkint.

Tojás : Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 23.-----29 50,
II. oszt. tojás (1 láda) 27.-------2S.50, apró tojás (l(hO
drb) 26.------26.50, teatojás (100 drb) 2.30—2.50 Irt.

Zöldség: sárgarépa la idei 1—4, sárgarépa lia

1898

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Külföldi dratözadék zárlata.

Srámitási árfolyam német piaezokra 100 márka vista = SS fit 
100 fre vista - 47 frt 55 rr.

Augusztus 2. Ar- 1 Buda

1egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
jOxrtr. értékben

PARIS.
Bnza folyó hóra_— 21.05 10.01 0 so

— szeptemberre____ 10.75 9 87 U 38
— 4 utolsó hóra ... _ 20.60 9.83 0 67
— novembertől 4 hóra 20.C0 9.30 0 19

Liszt folyó hóra........... „ 48.31 14 33 0 16
— szeptemberre — — 45.- 13 35 0 37
— 4 utolsó hóra — _ 44 30 13 18 0.25
— novemberiül 4 hóra 44 15 13.14 0.22

OIbJ folyó hóra — — 5*. 21 95
— szeptemberre — _ 53 25 25 07
— 4 utolsó hóra — __ 53.50 25.19
— 4 első hóra _ __ 53 75 25.31

Szesz folyó hóra _ __ 5».- 26.36 + 0.13
— szeptemberre_ _ 49. — 25 84
— 4 utolsó hóra-. __ 45.25 23.89
— 4 első hóra____ — - — 42.76 22.5) * 0.13

POROSZLÓ.
Bnza helyben 19.50 11.47
Sár** bnza helyben _ _ _ 19.4> 11 41
Rozs helyben _ _ 13.8) 8 12 0 11
Zab helyben — _ 16.10 9.47
Repoze nelyben — — 21 S0 12 5$
gzesz (70-es) augusztusra 73 SO 43 43 0 19
Szesz (80-es) augusztusra 53 8ti 31 66 0 29
Tengeri (100 kilönkint) _
Olaj _ . _

11.50 6.77 0 29

Prága, aug. 2. Nyersczukor készáru Aussigban 
12.55 frt, október—deczemberre 12.47 frt, finomított 
készáru Prágában 36 frt.

Trieszt, aug. 1. A ezukorpiacz változatlan, centri- 
fugal-pilé készáru 137,-14’/, frt, október-deczem- 
berre vagy január—márcziusra 134/, frt. — Kávé 
Rio 38—49 frt, Santos 9R—ra fvt. Szesz augusztusra

50—80 kr 100 kötés ; sárgarépa -4.50 frt 1.
petrezselyem la idei 1.—4.50, petrezselyem Ha 
—80, zeller la 50—1.00, zeller 11a 40—50 kr
100 drb, kalarábé la idei —.80—1.—, kalarábé 
Ha 40—60 kr 100 darab, vöröshagyma la idei
I. ------2.50, vöröshagyma Ha 50—80 frt 100 fcütés,
vöröshagyma 3.25—6 frt, foghagyma la 8—10, fog- 
hagyma lia 5—G frt 100 kötés, foghagyma 9 — 12 frt 
1 q. vörösrépa 50— 80, fejeskáposzta la 2—C, kelká­
poszta la idei 1 — 1.60, kelkáposzta Ha 40—80, vörös 
káposzta la 4—6, fejes saláta IaüO.—1.— frt drbkint, 
burgonya rózsa 1-a 1.80—2.40, burgonyáidéi 3—3.50, 
burgonya fehér 1.90—2.10, burgonya kifii 5—6 frt, 1 :. 
fekete retek O.CO—1.—.uborkanagy salátáinak való 1—2, 
uborka savanyítani való 20—60, savanyított 90 — 1 
zöld paprika 0.25—0.80, tök, főző la 5— 0, tök. főző lia 
4—5, gomba sampignon 2—5 frt 100 darab, - 1 
tengeri 0.60—1.— frt 100 drb, zöldborsó fejtett 10—21 
kr klgkint, karfiol 4—G, torma nürnbergi I. 10—12 
frt 100 darab, torma magyar 6—16 frt 1 q., zöld bail 
magyar 3—6, paradicsom 4—6 kr klgkint.

Gyümölcs: Közönséges alma la 12 —10, III 0—Ív, 
fajkörte 20—24, közönséges körte la 10—13, Ha C — Ív. 
szilva, ringlóta 8—!4, szilva közönséges 3—8 irt 
1 q., cseresnve faj magyar 10—20, maina 10—- j, 
baraczk őszi olasz 40—00, őszi magyar 25—Ov, 
kajszin magyar la 35—45, Ha IS—35 kr kilónk::/., szúilő 
40—50 kr kilókint, dinnye görög nagy 0.30—0.5'!. umnye 
görög kicsi 10—20, sárga 0T2—0.20 krajcrf.r dara 
bonkint, dió (faj, papirhéju 35—50, dió i közűn-1 
25 — 30 kr kilókint, zöld 10—25 kr 100 db, mogyoró 
25—28,narancs pugliai 4.50—5.—, czitrom 0.8u—i.30, 
füge hordós 18 -20, füge koszorús 20—22 frt i , 
zöld füge 16—24 kr kilókint, datolya 38—40, mazsola­
szőlő 50—65 frt 1 quarter.

Fiiszerek és italok : paprika I. r. 30 -GO, paprika
II. r. 20—28, paprika szegedi különb 80 — 1.—, n. . 
38—40 frt 1 q., méz csurgatott 25—45 kr - 
szappan szin 20—25 frt 1 q.. fehérbor asztali puha li­
bán 40—50, vörös asztali palaczkban 40—50 kr

00

Napirend: 1S9S. augusztus 3»
Naptár: Szerda, aug 2. Hóm. fcatli. I=ív. " -

Brot. Eieázar. — Obróg-orosz : (julius -1-1.) M - —
Zsidó: Ab 15. — Nap kél: 4 óra 25 p., nyugszik 7 óra 
14 perczkor. Hold kél: 7 óra 41 perczkor e-n. r,\zg- 
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A horvut miniszter fogad reggel S óráitól 10-ig.
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Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva i - ' 
órától 5-ig.
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9—11-ig.
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történelmi éj.iületcsoport. Április hótól novemberig n- :1 
van naponkint — a hétfői napok-kivételével — U. e. -1 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
vau. A muzeum látogatása mindig ingyenes.
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1898 EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 3.
tfagy&r keroakedelmi mázliim. Állandó kiállítás: Ke­

reskedjem történeti muzeum és keleti mintatár az [»ar­
cs arnk ban, d. e. 9—15-ig és délután 4—S-ig. Az ^az- 
gatvsug hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iruua es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. em. d. e. 9— 12-ig és d. u. 3—6-ig.

gironat a hiv. lap ang. 2. számából.
Arveréfiek a fővárosban. Kürthy Emil 10.468 

fr.r.t becs. ingós. augusztus 4. VIII. kér. József-utcza 
4b. • " Jk:7v Sándor és társa 2850 frtra becs. ingós.

1. VI. kér. rózsa-uteza 88. szám. Müller 
K r:h" -3 frtra becs. ingós. augusztus 16. VI. kér. 
gyár-uteza 20. szám. Kemény Izor 1054 frtra becs. 
in’gvs. augusztus 3 Újpesten, Lőrmcz-utcza 104. szám. 
Ci-: után tin Mora von Koritovszky 2490 frtra becs. 
jnjős. au;us::tus 3. M. kor. Bulyovszky-utcza 34—36. 
s:: "i. forgács Ernő 736 Írtra becs. ingós. augusztus 
3. V. kér. mérleg-utcxa 13. szám. Ramaszéder János 
S > frtra becs. ingós. augusztus 4. VII. kér. Törökőr, 
crnegy-uteza 9. szám. Gáspár József 1108 frtra becs. 
j: _ : augusztus 13. \. kér. váczi-körut 16. sz.

Árverések a vidéken. Tnrmauer Miksa 3200 
frí.;-:’, becs. ingatl. augusztus IS. M.-Sziget. Gróf Sza- 
páry Ív n 5220 frtra becs. ingós. augusztus 17. 
EUrdibük (K posvdr.) Báró Rodich szül. Thcodovy 
Agatha 1 2Sl forintra becs. ingatl. szeptember 6. 
Lu os. Mircsa X .sziiia lUOO forintra becs. ingatl. 
sz r; "ober 23. Sz íszcsan td (Balázsfalva,) Kellner 

-• 222 frtra becs. ingós. augusztus 11. 
L • tEvcr.i Strommer Mór 15u0 frtra becs. ingatl. 

\ : r 5. Szakmar (Kalocsa.) Áron .Mihály 33.385 
ingatL augusztus 17. Torda. Lázár Fc- 

r r xi|l frtra becs. ingatl. aug. 22. Szabadka.
A ' Adám 2911 forintra becs. mgntl. augusztus 

-S; (D.irda.) Tegze László 2741 frtra becs. 
ir. ' augusztus 11. F.-Almás (Halmi,) Zsutici Mi- 
i, 2 UV frtra becs. ingatl. augusztus 25. Szent- 
E ' S’ luster Ottó 2500 frtra becs. ingatl. novem­
ber 7. Sopron.

Csoclmegnyitás. A gyulafehérvári kir. törvényszék 
2 • ; . :cin Salamon szohodoli kereskedő ellen. 

Cs sül Veres Jenő kir. itéfótáblai biró, tömeg-
c . ;2 rudb.’.nyai ár. Pop Lórincz, helyetteséül
1' ll in ry.-fehérvári ügyvédek neveztettek ki.
E- r iú október 26. A kaposvári törvényszék

.' Alajos nagy-at.dai kereskedő ellen,
ll P rezei Ákos törvényszéki biró. tumeg- 

n.-atádi, helyettesül dr. 
I rr;k kaposvári ügyvédek neveztettek ki. Be* 

! . " szeptember 2S. A tordai kir. törvény- 
- : r : Lusz'g Károly mező-nagycsáni lakos 
e C .. o Pozsoni Antal törvényszéki biró, tö- 
: . ad., kui úr. P pvszku György, helyetteséül Czakó 

ügyvédek nei ztetl k ki. Bejelentési ha- 
5 • t. 1: Az eperjesi törvényszék részéről Engel 

; ivrfi szabó ellen. Csódi)iztosuI dr. Körivé- 
L- I," rvvr.ysz* l.i a!b;ró, tömeggondnokul dr. 

. yetteséül dr. Balpataky Imre eper-
..- v Jek neveztettek ki. Bejelentési határidő szep- 
r 25.

C -megszüntetés. A budapesti kir. törvényszék 
: : séf budapesti lakos ellen, a po-
: t - - általánov fogyasztási egylet mint
r: : <ezei e len. a brassói kir. törvényszék részéről

. 1 j rgy : r tssói kereskedő ellen, a lőcsei kir. 
t .v;Zv=: részvröl Horn Mór iglói kereskedő ellen a 
C:Jd m-gszüntetteiett.

Szerkesztői üzenetek.

V. O Pár napi türelmet kérünk, az ily teijedelmes munka 
el • - .-a 'em megy gyorsan, különösen ha úgy van írva, 
rr.lz: e: Önre is el lehet mondani, hogy az emberiség egész

ulturáját tönkre tudta volna tenni, ha korábban születik 
több ezer évvel és véletlenül ön találta volna fel az Írást, 
biztosra vehető tudniillik, hogy senkinek sem lett volna 
bátorsága az ön szörnyű mesterségének a titkaiba belete­
metkezni. Különben meg vagyunk győződve, hogy a ki leg- 
kevésbbé képes az Írásán eligazodni, az éppen ön sa­
ját maga.

K. P. A menza akademikába való felvételért szóló kér­
vényét czimezze csak az egyetemre a rektori irodába Mel­
lékelje a szegénységi bizonyítványát, valamint az iskolait.

Kaposvár. Mint tapasztalhatja, szívesen tettünk eleget a 
kívánságának.

Kerekes. A távolba látó, illetőleg fénysugár-szállitó ké­
szüléket a Selen elem segítségével tudták elkészíteni. Ez az 
anyag nagyon hasonlít a kénhez és közel rokonságban is 

áll hozzá. Ezen az elemen 1852-ben Hittorf az* a bámula­
tos tapasztalatot tette, hogy más már állapotban különféle 
módon vezeti az elektromosságot, s a mi a legfurcsább : 
nappal tizenötször oly könnyen vezeti az elektromosságot, 
mint éjjel. E tapasztalatok Adams és Gray angolokat arra 
bírták, hogy bővebben tanulmányozzák a Sclent és az elek­
tromosságot. Számos kísérletük eredménye az lett, hogy 
úgy tudták előállítani a Selent, hogy abba elektromosságot 
kellett csak vezetniük és bizonyos idő múlva minden segéd­
eszköz nélkül a Selen n.agától kiadta az összeszedett elek­
tromosságot. sőt még többet is tett a Selen, o nap fényén 
úgy működött, mint bármely villamos telep (hajtott például 
állandóan egy kereket), tehát közvetlenül a nap fényének az 
erejével dolgozott. A század egyik legnagyobb elektrotech­
nikusa, Siemens azután készített is alkalmas selen-telepet, 
de gyakorlatilag kihasználni eddigelé még nem sikerült.
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L.. Szombathely. — Dr. Brünaucr A.. Eger. — Haidinger I., Nagyvárad. 
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J.. Kraiova. — Cárié L. és n»]e, Paris — Maudorff M.. Köln a/R. 
Windinger J.. Hannau. — Schnitz C., Bécs. — Schwarz J., Miskolcz. 
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Pokal L., Kolozsvár. — Adam S., Kolozsvár. — Steiner L, Bécs. — Klem 
M., Szatmár. _ „

Holstein testvérek nádor szállód». Petakovice M., Versecz. 
Kohn 1. és neje. Zombor. — Patschek A.. Bécs. — Wirker G„ Pozsony. 
Salamon J.. Lemberg. — Deiszner E., Munkács. — Zillietyei V., Orosháza. 
Tos L., Komarom. — Walther A.. Becs. — Zelenka J., Brünn. — Kollár
B. , Szolnok. — Klein M„ N.-Várad, — Stojkov S., Belgrad. — Mareaics 
A!. Pdkracz. — Koszt» S,, Eperies. — Cseh-Galamb Gy., álsó-Szopor. 
Szalay G., Temesvár. — Szeute I , M.-Tur.

Vadászktirt szálloda, jankovich B. E. és csat.. Terézovácz. — Br. 
Bornemisza T., M.-llye - fctepan G., Malcza. — Heder K., Bécs. 
Bettelheim Gy.. Bécs. — Dr. Nemeth Gy., Szombathely. — Hollónyi 1.. 
Vukovar. — Detiens F.. Bécs. — Ferenczy E., F.-Littke — Politzer Uh., 
Neulitsebeo. — Bandy R., Bécs. — Grünfeld G., Fehérhegy. — Daueky 
A., Pozsony,

Pért» szálloda. Wolienmaler G. és neje, Berlin. — Süsser S. én 
neje, Lipcse. - Muhlfeld M., Lemberg. — Jemelka F„ Herkuleszfü.dö. 
Klein R,. Turn. — Randolf R., Temesvár. — Kovács E., Kolozsvár. 
Veis I., N.-Kanizsa. — Török B.. Belahaza. — Biacs Ö., Beszterczebanya. 
Klein tí., Turmagurelle. — Druckmann M., Bukovina. — Aschkenesv L„ 
Premisel. — Luy P., N.-Brcskerek. — binko M , Bogolya. — Neubi.uer 
M., Győr. — Békési M., Székesfehérvár. — Prestete I . Braunsweig. 
Varga I.. Becskerek. — Ho«taubki I., Bécs. — Eisenschütz Gy., Bécs. 
Fridmann A.. Becs. — Barcs F. es neje. Bécs. — Engel A., Bécs.

Union szálloda. Brandeis D.. Bukareszt. — Jokl J. és neje, Fiume. 
Heuller M. es neje. Fiume. — Scbahbert G., Bécs. — Freund AI., Bocs.

Holzwarth Uontlnentál szálloda. Jelűnek 1.. Budapest. — Lobi 
L., Fehertemplotn. — Jelűnek H.. Budapest. — Luczion H.. Brüssel. 
Herdt A., Drezda. — Nauheim S., Frankfurt. — Dr. Kacser N. és leanya, 
Puchó. — Löbl U.. Újvidék. — Dr. Jakoby S. és csal., Budapest. — Vo“sch
I. , lstvanhegy. — Müller R., Hannau.

Nemzeti szálloda. Br. Wolhick M. és neje, Grácz. —- Exc Lippa R.. 
Becs. - Dr. Salacz 0., Szarvas. — Dr. Zavnick J. és neje, München- 
Dr. Flagcl S., München. — Szentkirály K. es csal.. Tápló-Szent-Márton. 
Zerner A., Bécs. — Taub S., Becs. — Neumann H., Becs. — Farkait K- 
és neje, Besztercze. — Halikovics S.-né, Zombor. — Busznak M. es neje, 
Petrovácz. — Szalay M. es neje, Pécs. — Steiner S., Kassa. — Autyák J. 
es fia, Szolnok. — Grogovicz 5., Belgrrd. — Stektoff S. és neje, Sophia.. 
Kimer G., Becs.

Orient szálloda. Göncz A., Kolozsvár. — Myskovszky E., N.-Bánya. 
Dr. Vargha J., Eger. — Goda J., Csongrád. — Nalóczy A.. Nalócz. Frank
J. , Csernovi^z. — Kuesch J., Radantz. — Zinoli V., Montogyoli. Fischer
G. , Potsdam. — Szeóressy A., Gajdodra. — Mannerstedt S., Stokholm. 
Steiner E., Temesvár. — Land F.-nó, Szeged. — Tscheppan E., Reichen­
berg. — Yitz J.. Aeirheuberg. — Tenbiut L.. Rimaszombat. — Ligati L., 
Pecs. — Schneider A., Norinberg. — Weber K.. Norinberg. — Baum^är- 
ner G., Norinberg. — Wei»z H.. Kecskemét. — Köszter M., Moor. 
Henszler G„ Eger. — Bimbo G., Dió-győr.

Remi szálloda Mazur Gy.. Szarvas. — Zsotár F.. H.-M.-Vásárhely. 
Bobik K., Kalocsa. — Heidenreich E.. Kudapcct. — Deutsch F., Ssom- 
batheiy. — Roth V., Ejvidek. — Hoffmann F.. Zobola. — Hohn 1.« 
Brassó. — Fuch Gy., Kz»sa. — Klein M., MatJszalka. — Freund S., 
Érsekújvár. — Kiss I., liudupest. — Fekete L , M.-Vásárhely. Habéife,d 
1., T.-Űeplicz. — Kormos A . A.-Lendva. — Rappaport I., Bartfá. Révész 
F., Kobolováez — Stefanovits V.. Újvidék.

Europa szálloda. Ringer I., Becs. — Meissner R., Bécs. — Lichte
H. , Tokod. — karlovski S., Krakó. — Hausman L.. Stuttgart. — Spitzer 
A.. Brüun. — Schönfeld M.. Iglo — Borovetz L.. Pozsony. — Csajé M., 
Kasna. — Körner A.. Berlin, — Kovatscheff N„ Szófia. — Naumolf S.,

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

S. KIR. 0PERAH6Z.
1898. évi junius 1-töl szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

NESSZET« SZÍNHÁZ.
Augusztus hó 31-ig bezárólag 

a színház zárva lesz.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus hó 16-ig a színház 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 17-ig a színház 

zárva marad.

VIG-SZINHAZ.
Augusztus lS-ig a színház 

zárva marad.

budai színkör.
Budapest, 1898. aug. 3-án.
Az újfundlandi.

Vígjáték énekekkel 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1898. aug. 3-án.
Háromláb kapitány.
Bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. aug. 3-án. 

Zárva.

WnlfíE.czirkusza
az állaikeptbem.

gy Ma és mindennap esti */2 8 órakor.

nagy előadás.
Fellép az összes szerződött művész személyzet, első­
rangú kitűnőségek. A legjobb szabadon idomított és iskola­

lovakat elövezeti WulíT E. igazgató.
Színre kerül a saison legérdekesebb mutatványa

Az elrabolt menyasszony
Minden ünnep- és vasárnap 2 előadás, d. u. 4 és esti 

V28 órakor.
Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész Lujza dohány- 

tőzsdéjében, IV., Szervita-tér. 33715

H U Q J Ma este az étteremben

Rácz Pál és fia

Állomások

2080
B 1 CB A ismert s kedvelt zenekara játszik

aiSl Kezdete 8 órakor.

Schärding . 
Dnna:

Passau . . . 
Linz . . . . 
Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . . 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . , 

Vág:
Szered . . .

Rába:
Győr . .

Dráva: 
Zákány . . .

Eszék. . . .
Száva: 

Sziszek . . , 
Milruvieza .

Vízállás, 1898. ang. 2-án,
Bógat

+ 175 < 23

+ 573 < 4 
+ 20 C 16 
-f 4 < IC 
+ 24S > 2 
-f- tie > 5 
+ 224 < 3

4- 208 < 17 
+ 292 < 8 
-P 33i < 9 
+ 210 < 13 
+ 203 < 13

• + 178 < 12
• + 261 < 12

+ 39 > 9

+ 125 
4- 175

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek.

Ties»:

M.-Sziget. . 
Tekeháza. . 
Tisza-Ujlak. . . 
V.-Namény . .. 
Záhony (Csap).
Tokaj..............
Tisza-Füred . 
Szolnok .... 
Csongrád....
Szeged ...........
Török-Becse. . 
Titel..............

Körös:

Sebes: N.-Várad 
Fekete: Tenke. 
Fehér: B.-Jenő 
Kettős: Békás. 
Hármas :Gyoma

Maros: 
Arad .... , . 
Makó...............

Czentlméts*

+ 63 < 1
+ 13 > r.
— 2 > »2

it A M-
mérséklet
Celsius

Szél
iránya és

63 7 
63 5 
64-1

W

NW 1 
SW 1

NW 1

W
NW

+ 69 
+ 93 
+ 272

+
4 < 6
5 < 6
4 < 30

CS > ti 
70 > 50

Jeeyek magyarázata : -f null fölött,—null 
< apudat.

— 80 
+ 3S < 3 

alatt. > áradat

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai közoonti intizet táv­
irati jelentése 1898. aug. 2-án reggel 7 órakor.

A magas légnyomás a franczia partvidéket érinti, de 
Közép- és Dél-Európában is meglehetősen magas és egy­
öntetű a légnyomás. A depresszió Európa északi szélére 
vonult.

Eső volt Európa északi és keleti részén, ellenben Közép- 
s Délnyugat-Európában száraz idő uralkodik.

Hazánkban az idő szárazabb lett. Tegnapról már csak 
egynéhány keleti állomás jelent esőt s ma reggel az idő 
mindenütt száraz.

Melegebb és helyi zivataroktól eltekintve, jobbára száraz 
idő várható.

■frrrr:

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. augusztus 2.

"láb

időjárás szép Vizr.Ilasreggel 7 órakor 233 cm. höméröreggel? órakor -f-19° C. Légsulymeróreg. 7 ó. 768 m/m.

A) Árutőzsd
l. Gabonanemüek, 

a) K»ex »re.

ó I Htnöeégl súly hektollteronklnt

”5« Fej
74 tg. 75 kg. I 76 tg. 1 77 kg- 1 7S kg. 1 79 tg. 80 kg.

100 kilódra m m n ah ara
í CJ írttól I írtig | írttól I Míg 1 írttól 1 írtig 1 írttoi 1 frhp 1 frttöl j írtig 1 írttól i trug írttól írtik

" | ___ _____

0 tiszavidéki—] -• — — . - 9*20 S 25 9*30 9*35 9 40 9*50 9.*5 5 9*60 9.65 9 *7C

i ó pestvidéki_ —1 — 3 I 9.15 9Í2C 9.25 2130 S.3S 9Í45 9ÍS0 9155 s!so 9 65
6 fehermegysi - — — 9Í20 9.25 9Í30 9.35 9Í40 9,50 9! 55 9! 60 9^65 9.70
ó I bácskai_ — | —

ó
vagy

uj
F a j

Minőségi

hoktohterenk.
Fiitól Frtig

Cj elsőrendű-------
ma-ou rendű —

70-72 7.10
6.95

7.15
7.—

Ar;-a____ __ aj3
takarmány _
egetni való — 
~r főzésre —

60-62
62-64
64-66

5.50 5.85

Zab_______ 6 - 39-41 5 6C 5.35

Tengert 0 ban.agl ____ - 5 15 5.2C
. — ó másnemű------- 5 1C 5.15

Lepcie_ aj káposzta _ — - 12 30 12.60
-------------- aj bánsági — —

Eóles ■J - - —

b) Bat ízidőre.
Oaanea-minőeégű 100 kilogrammon kint.

111
 

111
 

111
 

111
 

111
3 ••
a

Határidő
Pénz Ara
frt frtJ™™--------------- 2
8.45

8.25

8.47

8 27

fiotá____ ___________ marcz. — apr. — — —
6 54 6 55

Tengeri_ . lSif9. ma.. — — — — 4.14 4.16

4 84 '4.85
4.87 4.88

november —  — — -.—
Zab________________ marcz—.apr. — — — — ■.

5.36 5.38
Kap.-Bepoce ! .ug-------------------------- 12.55 12 65

11. Különféle termények

Dlaznozal

Fai
Pénz j Aro

frt j frt

budapesti— — — — — —— — — — — 63.5C j 64.-

Szalonna —

magyar la legenszantott vidék;— . —
varo»i légenszaritott, 4 darabos— — —

füstölt-------—----------------- -- --------------

59l — 
60.- 1 
64.- 1

6üi —
61 - 
65 -

Zsákkal együtt

g -Dgysuiy tisztasTjly

helyett.

M. nősig

600 grammonkiat

Szilva — —

boszniai, X8J8. evi. usance-minőseg —
. .120 darabos -------

: : : *5 : =i

szerbiai. , • osante-minőség —
. .100 darabos-------

• • ; 85 ____

Szilva — —
Határidőre

boszniai______________ a*™TWHL____ — — 1X0 darabos
e Z_______ 100 ,
* _____________ 86 .

____ — osanse-min.szerbiai.----------- ---- l00 darabos
• —_______ 85

10.75 
12. £0 
17.— 
10 50 
12.25 
16.60

11 *25
12 75 
17 5C 
11.- 
12 50 
17.-

legyen hordó

Sztlv&lz —

'Szilván
Hatand&re

szlavóniai 1S1#8 — — — — — — 
szerbiai I8S8----------- — — —_ZZ------- -

szlavóniai 1B38 — — —— — — — — 1550 
14 —

16.50 
15 -

1 luezernu magyar. -------------------------------
lóhere acroszemü I8y8-------—--------

kúzepszemü 1898 — — — — —
j ” nafrvszemil 2898------- — — —

— • —

-
Heremag —

Hl. A hajóesállitáe fuvar díj­
tételei Budapestre.

Hennas far

D— | Pancsova — — — — 
Újvidék — — — — — 
Berdan _ — — — —

Dunaíöldvar — — —

XI-13 
18-20 
13-14 
1X-1S
11 —IX

1
Ties» {

l

m
ii

m
ii

11 M
 

K
l 

1 
1 

M
II

Ilii

X7—X8 
XX—X4
XI-X3 
19-XI

Száva^ Mitrovica — — — — -

Bég. { Temesvár — — — — 
Nagy-Becsksrek — —

81-33 
XI—xs

Gyérbe » fnvardijtétel 18 fcrral ■
•abb a budapestinél.

4 ha jó díj tété lek 100 kilogrammontint. a mái-
htíai adóval ee a bixtomtéai díjjal ér­

tetnek.
4 Beg a-állomásokról a boraastlárért baláértv»

B) É r t é kti nie.

I Ltoiso árfolyam

. AHamadóeeás.

a Hag’yar álI»»Bdóee4*'

Arany;. I0ü. 500.1000 frt névert. drbokb^*dÓBI‘ 
lO.OoU frt névért, oaraboknan, aüom. —

Koronaertdkü jaradek, adómentes— — — —• ^

187S. keleti vaauíi allarat. arin. o.,
18t«ir. evi aliainvasutiaranykolcsón,adómentes—
is- - _ ezüatáölcsöo — — —
A-i mk", vask.czéb. aracy >acll._..yyK. ««SU. 
1870. evi oyeremenykolcaon, 100 Irtva űar^ —

'fagya* regale Űrt. kát vény. MómwW — — 

Mír"™id>Lrmente.*tiSei kötvény, adómét*

: £;"•» „;,r,m=nykö!-í- -
■ Hcrvát-»z\on i

12C.75 
120.75 
98 bO 
89 70 

:2Ct-
119.25 
10C.25
89.50 

158 - 
157.50 
IOC 6C 
101.- 
97.- 
97.75

136.25

121.25 
121.25 
99 ÍC 
9C.20 

121.- 
12C.25 
101.— 
90.50 

159.- 
158 50 
m 35 
102 
98.- 
98.75 

140 25

ivamat Érték» P * 9
I Utolsó arfolyai

b) Oestrák államadóaeág.
Erve« tett járadék papírban február—aug oszt oa 

e e május—november—
Egyesi tett járadék ezüstben január—joUm — — 

e . április—október —
Aranyjáradék, adómentee — — — — — — —
Koronáértékü járadék-------— — — — -r-TT
AUamsorsj. 1854. evb. 150 frt. p. p. adóler. SO*/, 

1860. „ 600 e O. e. . e

Idegen áUomadóeeágek.
Bolgár államraauti zálogkölcsön----------- — —
gyerhie of .-kölcsön 100 frank ar.------------ — —bzerwa ^ 100 . . Coeztr. felúib.

0. Máé köricöloeönök. 
Rocnvák-berczeeoTinái erez. kölcsön 1885. érből 
Budapest Bvaroe 1890. éti kökaöoe, adómentes 
Budaoetit székes-fővárt* kölcsöne adómentee — 
T>mt4-begavölgyi vitszab. tár», kölcsöne-------

101.70 
101 7C
101.50 
101 50 
12I.SC 
121.— 
164 - 
141
161.50 
192 — 
192.-

•7.7$
ICO.
98
98.75

k p P 1 9

«V/e

«*/,•/•

4*/»e/i

« '/.

ül. Záloglevelek ée köleeönkötv 
a) Bndapeetl Intésetek klbeeeátáaaL

Belvaruei takarékpénztár r.-t.    —
Egyesült bptrati fővárosi takarékpénztár-----------

, , , , koronáért.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos főldhitelint--------------—

• • e50*/tevrekoronaer.

M. agr*- és járadékbank r.-t. szőlők őt v. kor. ért, 
. „ . . járadékjegy visszaflz. 102®/, *
Magyar földhitelintézet papírban--------------------

, , ,41 evre  —
, , koronaertékben 50 évre
, , . koronaertékben «3 évre
, , szabály, és talajjav.  

■agyar helyiérd. vasutak kőtv. 50*/, évre— — 
, , , ,50 evre kor. ért
, , , , 50 evre 105®/,

Magyar jeltáfoghitelbank _ _ _ _ _ _ _

60 évre korona ért. _ 
köss. k. 60 é., rí. 110 frt.
kőié. kőtv. 50 évre _ _
kőea. kőtv. 60 évre____

6 •/. 
«V/.

, osztr. felülb..
°yw.-jegy-----------------

. . nyer.-kstv. .
Magyar er&ulgoa kEzp. takarékpénztár -

b Vidék ée Mttlfbldl int. MlbeeeétieeL

AILina takarék- ée hitelintézet 
Aradi polgári takarékp. 40 évr 
, , , *0 e. x

1 megyei takarékpeni
Bosnyák-hereegovinai i „_______
Debreczeni első takarékpénztár__________ _
Erdélyr. m. jelzáloghitelb. 40 evre____ __  .

, , ,40 evre visszaAz. .
Horvát-eziavon országos jeLálogbank____ _

Nagyszebeni földhitelintézet--------------- ---- .

Osztalék

IV Eleöbbeéci kötvények.

Déli vasút______ __ — — .
Eisö cs. ur. szab. dunagőzha 
Elaő pesti spodium- ée csont

, , , 187«. kib.------------------------ --
Magyar v. ele kölcsön beruh, csélra, arany .

V. Bankéit réuvráyd.

Angol-oezbék bank------------ 11
Budapesti oankegyesület-------— r~ —- 11
Első magyar iparbank--------------—. — H
Fiumei hitelbank _—__ — — —. — l
i6varom bank-rmevtoy-tirSMág- — — 11
Bodjumsti giro- «• pmilUr-miyia — 1000 I
fl.ni bmk-rmevMiy-támng---«00 I
Hermes m^y. .11. váltóőrét rwit *00 1
Horvát kereakedelmi bmk----------------«40 I
H orvát leMámiuló bánt------------------- 400 <
Horvát-ni. von orsngo. jelrilogWnk _ 11
M^ryn élUlino. hitollmik--------------------*
M.gy «i ipn- m kmUdaou Inak-------11
«Ugyar jelT.loghil.lh.nfc,----------------100 *
Magyír imndalsii r.-t. — — — — — «1
Magyn lenímitoló e. peonáltó Innk 400 1 
kigy.r Uknekp. klip. jd> loghmkj. »
Oetírik hitslintnset ___  _ ji
Osztrák-magyar bank — — —----------------®
Pesti magyar kereskedelmi bank-------—
Unionbank

Ctoiso aríoiyarn q,
pénz 1 áru *

100.25 101.25
too.—I 101 —
97 50 98.5 J

IO2!- 104Í-
102.50 103 -
100.- 1C1.- 4
S8. — 99 -

i 99.75 100.75
1CO - 101 -

97 75 98 75
97.50 »8 50 ,
89 75 90.25
96.75 97.75
99 - 100 —
94.50 95 SC
98 5C 99.50

100,'- 102.-
100 - 100 50
98.75 99 75

10C.- 100.56
98 25 99.25

100 - 101 -
121 122 -

*122 - 123 -
19, - 2C. —
20 ' 2t. -

103.— 104. —
100.25 101 25

! 100.25 101.25
98.- 92.75

100 75 101.25
98-25 99.25

100.- ií Ol.
95 - 9fj.5C

100.20 '’01 20
100.20 101.2C
96.36 97 -
98.50 93.50

100.— 101 .-
98 25 99.25

105 - iot:.-
: 99 — 100 -

101.- 102.-
100.- 100.50
101.—
100.- 100 50
98.50 99.50

99.- 99 50
ICC.- 101 -
98-5C 99.50

100.5C 101.25
10c.— 1C0.5C
102.-
l02.-
101./S 102.25
100.25 101.25
103.5C 105.-
102.-
103 -
IOC 2Ä 101 25
120 75 121.75

. 100.— 101.-
99 25 100 —

„ 100.5C 101.50
98.4C 99.4C
98 Sí 39.50
96.SC 87 50

I Í?8*- 162*.-*
- 99. ICO -
_ 120.- 121.-
_ 93.- ICC.-
_ 12C.- 121.-
_ 98.5 VvC.50
_ ICO - 101.
_ 108.5 109.5C
- 108 5 1 109.50

98 5 99.50
_ 108.5 109 SC
_ 108.5 109.5C
_ 118.5 12C. 50

Z -i- ü — .iú

» «121- 128.
» 107.5 1 108.-
)0 175 - 176. -
)Ő 104 5 105. -
» 82.- 8?.-

L «1« - 111.50
l. 120.- 130.-
í. 130 - 135 -

» «15.- 117.-
0 —.-
w

» 2CC.- 205. -
: - .-

X) 503.- 508.-
10 —

x> 90S.- 910.-
0 1440 • 1441.-

288 - 299.-

NW 1

21

Árvaváralja — 
Selmeczbánya — 
Kis-Kartal — — 
N.-Szombat «— 
Magyar-Ovár — 
Ó-Gyalla — — 
Budapest — — 
Sopron — — 
H erény — — 
Keszthely — — 
Záin-áb — — 
Károlyváros — 
Fiume — — 
Cirkvenica— — 
Pancsova — — 
Drenkova — — 
Zsombolya — 
Arad — — -
Szeged — - 
Szolnok — - 
Eger — — - 
Debreczen— — 
Késmárk — - 
Un [-vár — -
Akna-Szlatina - 
Szatmár — - 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — - 
Nagy-Szeben 
Bécs — — 
Salzburg — - 
Klagenfurt— - 
Púla — — -
Lesina — - 
Sarajevo — - 
Torino — - 
Flórencz — - 
Róma— — - 
Nápoly — - 
Brindisi — - 
Palermo — . 
M alta — — .
Zürich — . 
Biarritz — . 
Nizza — — . 
Paris — — . 
Kopenhága 
Hamburg — 
Beriin — 
Christiansund . 
Stockholm— 
Szent-Pétervár . 
Moszkva — 
Varsó— — 
Kiew — — 
Suiina — 
Szótia— — 
Konstantinipol 
Athen —

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S ^ del 
= W nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire j* 
0 = egészen borult. Q — eső, = hó, s kod*

+ 17.6 
+ 14.6 
+ 13.8 
+ 14.5 
+ 13C 
+ 164 
+ 17 2 
+ 14 8 
+ 18.2 
+ -6.6 
+ 13.3 
+ 14.8 
+ 19.5 
+ 20 9 
+ 130 
+ 2C0
-t- 20 0
+ 19 6 
4-22.0 
+ 24.7 

24.4 
+ 23.8 
-4- 14 8 
+ 198 
+ 21.1 
+ fcŐ.l
+ 14.2 
+ 14-3 
+ 16.4 
+ 12.8

+ ?6.0
+ 16.7

Hőmének

= egészen borult, Q = eső, 
R zivatar.

£,llialtak névsora 1898. ang. 2-án#
Csefai Julia 17 é. VII. Csömüri-u.-23. 
Búzás J. 78 é. IX. Houved-menhe y. , 
Rischl M.-né. 72 é. X. óhegy-u. 2. 
Bauder A., 3G é. VI. Váczi-u. 93.
Heidi J. 54 é. III. Névtelen u. 2045. 
Kolava P- 38 é. III. S/.épvölgy-u. 14. 
Vozár A. G7 ó. 111. Szőlőköz-u. 7.
Sirási sz. Dékassy 60 e. III. Lajos-ui. 17‘ 
Grausz A. 43 e. VI. C=eng«?ry-u. 41. 
JeszeK K. 42 é. VI. k.-váczi-u. 17. 
Németh sz. Szalay 32 é. VII. Dohány-r. 
Balog A. 39 é. Vili. Futó-u. 33.
Csaják F. 3 é Vili. tJllöi-ut 22.
Drach Anna 6 é. VII. Kerepesi-ut 78. 
Ritzl Mária 39 é. IX. Mester-u. 67. 
Turányi Vilma 32 é. VI. Kertósz-u.'.l.

rtékpaplrok. Utói so árfolyam Osztalék 
1897-re ! B r e é fc » p I t • it.

IJUlsó árfolyam

VI. Takarókpénitúrak récsvényeL
Belvárosi takáréknénztár____________ 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 50
Bu-iapest-crzsébetvárosi takarékoénztár 200 K. 
F»ucapest: tak. pénzt, és orsz. zalógk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takareko. _ 300
Magyar általános takarék oénztár _ _ ... VJO
Magyar országos központi tairarékoénzt__300
Pesti hazai első takarékpénztár _______  1000

VH. Blrtoaltó-tórsaaágek réesv.
Bécsi biztoaitó társaság_______________ tOO
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet __ 900 1 
Első magyar általános biztosító társaság 1000 
Fonciérc. pesti biztosító intézet _ _ _ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.____ 100 i
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. _ _ 100 j
Nemzeti baleset és munkás biztosi tó r.-t. 200 K. ' 
Pannon.a viszontbiztosító ütését_________ 300

Vm. Gctamolmok rescvenyeL
Concordia-gőzmalom r.-t.____ __  __ _ 400

, , , elsőbbe, részi. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t._____  „500S.
Erzsébet-gőzmalom-társ.________       200
Lujza-gőzmaiom r.-t._ _ __ _ _ _ __ ISO
Pesti hengerm*lom-tars. _______     *00
Peeti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Víktória-gőzmaJom ___ __ ___ _ i50

IX. BdLnyák ée téclagyárak re sít.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 200 K.
Budapest-szentlőnnczi téglagyár_________ 100
Egyesült tégla- és ezementgyár r.-t_____ 100
Eszakm. egyesült kőszénb. ee inarv_____ 100
Felsőmagyarorsz. bánya es kotiómü r.-t. 100
István téglagyár r.-t.   100
Ksssa-somoci kőszénbánya r.-t. id. elism. 30
Kis-seb»si granitbányák r.-l._______ 200 K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t_______________ 150
Kőszénbánya és téglagyár r.-t.   200
Leehner rákosi téglagyár r.-t._____ 10O
Magyar asphalt r-t_____ __ ______ 100
Magyar ált. kőszénbánya r.-t. ..._________ lOO

» . 1898. kib. 100
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgy. r.-L lOO
Magyar kerámiái gyár r.-t__ _____________ 100
Peterhegyi téglaipar r.-t._______ __ 200 K.
SaJgó tariám kőszén banya r.-t_____________ 100
Újlaki tégla- ée mészégető r.-t._________ 150

X. Vasművek es gépgyárak réesv.

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t____ 200
.Danubius" m. hajó- es gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz ée társa vasöntöde ee gépgyár____ 400
Magyar belga femipargyár r.-t. elsőbbe. 200 K.
Nadragi vasi par társulat________  200
.Nicholson*-gépgyár reszv.-társ.____ 200 K.
Rimaniurany-salgótarjáni vasmű r.-t. _ 100
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár_________ 200
Teudloff s Dittnch gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K.

yáre vasönt. 400 K.

XI. Könyvnyomdák réexv.ny.L
.Athenaeum- irodalmi és nyomdai r.-t__lOO
Franklin-társulat________________     150
.Kosmos- müintézet---------------------    10O
.Pallas® irodalmi ée nyomdai r.-t. _ _ 200 
Pesti könyvnyomda r.-t____ __________600

XII. Különféle véli »latok réesv«
Altalanos waggonkölcsőnző-társ ólat   400 K.
.Apollo- kőolajfinomitó-gyár r.-t.____  200 K.
Bantlin-féle vegyi gyárak r-t. _ _ __ 500 K
Bihar-Szilágvi olajipar r.-t.__________  200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. ______ __  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. ___ _____ 100
Első magyar gyapjumosó- és bízom. r.-t. 200
Első magyar részvény seriőződe _ _ _ 300
Első magyar eertóshizlaló r. -t._______ 200
Első magyar ezállitási vállalat r.-t. ___ 200
Első magyar ezalioda r.-t.___ __ __ __ gg
Első peeti spodium és csontlint gyár _ 100
Fiumei nzshantoió- ee nzseemenyitő gyár 500
Gschwmdt-féle szeszgyár________    200
.Hungária- műtrágya es kénsav-gyár _ 100
Jordán Viktor-léle bőrgyár r.-t. ______ 100

• • • 100
Kábelgyár részvénytársaság--------------- joo
Kőbanyai király serföző r.-t__________ iog K
Kőbanyai polgári serfoző részvény-társ. 200 K."
Magyar ezukoripar r.-t. A. tűr.____ __ 100

. # • Ö. ----------------- 100
Magyar fém- és lámpaáru-gyar r.-t.______ lOO
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.   1OO
Magvar vasúti forgalmi r. t. ____ 200 K.
Magyar villamossági r^L---------------- 200 K.
Nagyszebeni vilamosmü r-t. — _ — _ 500
Nemzetközi villamossági társaság ___  __ 200
Nemzetközi waggonkőlcsönsö r-L— — 400 K. 
Popper Upót faipar r-L ^   1000

i 103.-
i 1?0 -

84.- 
I 219.- 
4 no.' 

!| 31U - 
I 8'JO - 

; ,3"! 7C «

I 315
400.— 
710.- 
287 
í 70 - 
610.— 
235.— 
137 -

140.' 142.-
112.- 114.-
76.- 79.—
22.- 24.-

1C3 - 105.-
740.— 745 -
378 — 882 -
1C6.- 108 -
^24 - 226 -
100.— 100 SC
95.5C 36.
85.- 30. -

159.- 160 -
85 - 87 -

G29 — 631 —
255 - 258 -

160 - 165.-
9«

2255.

Weitzer János gép-, a

97 
2260. -

11C.-

393.
260

200
1550.

136 - 
510 - 
325 — 
625.-

7.94®/,,
10.—

fr. -28«/a 
9.94\'l0

Nevertek
drbkint

25 L. 
25 L

100 
40 p. p.

6V,

Quarnero részvénytársaság_ — — — — 190
Royal nagyszalloda részvénytársaság— HOO K. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. — — — — *®0
Suszeki tárhazak r.-t. —____ —------- - *0®
Telefon-Hírmondó r.-t.___ •• — — 100 í.
Török birodalmi dohányegyedárusági r.-t. SlOO fr.

XU!. Köaléksdéii válL rési r,
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-L — — 199
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t. — — — 100
Barcs-pakrácn vasút-------— —-------------20®
Budauesti közúti vaspálya-----------— —

. . . id. részj------------100
, • . . elv. jegy-------- -

Budapesti villamos városi vasút------- lvJ
, . élv. jegy —

B a ds pest - ezen t-l őri nézi h. é. vasút — — 199 
e , • , els. resuv. 1M

Bpest-nipest-ríkosp. vili. köz. vasút r.-t. 209 í-
Debreezen-hajdunánási vasút----------- 19®
Déli vasút--------------------—-------- — J;®0 a?e
Eleő cs. kir. szab. dunagőzhaió-társ. 500 p. D.

,;i™^ ...nt r -t *lsőhha. réSZV.—200K.
r.&B8ai kozl:ií vasúi _ — — — —
Kassa-oderbergi vasút-----------— —
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. 
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 
Magyar-gáesországi vasat — — — — 
Magvar helyi érdekű vasutak r. t. — •
Magyar nvugoti vasút-------— — —
Máramaro» eóvasut els. részv. __ — 
Máramaros. eóvasut törzsrészvényei — 
Miramarosi eóvasut B. részvényei — 
Marosvasárh.-sz&szreg. vasút els. reszv. 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r 
Oriente magy. taneeri hajózási r.-t. —
Osztrák-magyar államvasut---------- ■ —
Pecs-fearcsi vasút--------------- — —
Bzlivcmai h. é. vasút els. reesv. — —

XIV. Sorejeer»!^
Bazilika sorsjegy------------------------.— ,— ” ""

. , osztr. fel ül bélyegzései------

. , nveremeny-iegy— — ---------- -
Béssvárosi nyeremenykölcsön 1874. evrel — —
Buda városi sorsjegy-----------—-------------. '

„ , csztr. felülbólyegzeasei-------
,J6 szív- egyesületi sorsjegy — — —

e e osztr. felillhélyegs.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy — — :------

e e , osztr. felül bélyeg*.
* e nyeremen y-jegy !

01a»i vörös-kereszt sorsjegy------------
e e . osztr. felültielyegz.

Orntrák vörös-kereszt sorsjegy----------- ------- -
Osztrák hitelintézeti sorsjegy — — — — — — 
PálSy sorsjegy-----------—— — — — — —

XV. Pónsnemek
Arany, es. es kir. vert------------ — —
... . . kör.--------------- -
. esd rák vagy magyar 8 frtos-------— —
. 20 frankos--------------- — —-------- — —
. 20 márkás—--------------- — — — — —
, török aranylira-------------- - — — “V7

Német birod. vagy egyénért, bankj. (lOO mártai
Franczia bankjegy (100 frank)----------• — —
Olasz bankjegy (100 líra)-------—  ----------- - *“*
Papirrubel darabonkint— — — — — — — ^* 
Román bankjegy (100 lei)— — — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár)------- — —

XVI. Váltók árfolyam, flitv*).
Amsterdam ______ 100 hollandi frtéit — —
Brüssel__________100 frankért —---------------
London_______— 10 sterlingért-----------
Német bankpiaciak 100 márkáért------ - — —
Olasz bankniaczok— 100 líráért----- - — —
Paris____ "_______ 100 frankért —---------------
Svájca bankpiaciok 100 , ----------------
Szentpétervár — — 100 rubelért — — — —

XVU Határidőre kötött érte kp.
Augusztus hó közepére.

Magyar aranyjáradék----------- ---- --- -
Magyar koronajáradék----------- ---- -- ---- ---- —
Magyar általános hitelbank____ __ _____  —
Magyar ipar- es kereszedelmi bank— — — —
Magyar jelzáloghitel bank-------—-------- — —
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank — — —1 
Rimám urán yi vasmű — — — — — — — — 
Budapesti közúti vaspálya-társasag— — — —

Augusztus hó végére.
Osztrák hitelintézet__ __— —__ — — — —
Déli vasút---------------------------- ----------- -------- -
Osztrák-magyar államvasut —----------- — —

135 -

275 ~ 
2:3.50
1P5.-

70 -
102.-
4?5.- 
:0C -

... 130
— soo 193.- 191.-
I. 300 197.50 : 9ti. 50
300 K.

__ Sf)0 213 - 24.
_ 200

200 210. 212
— 100 96. - 96. -
„ 100 62.- 67 —

100 62.- 67.-
100 100.- 101.-

. _ 100 100.— 101.-
1000 K.
too ar.

— 2 >0 221. - 222.-
— xoo 175«-

220 - 
114 — 
2C9. —

280 - 
259 - 
130.-

6 30 6 9C
6 75 7.25
1.70 2.-

170.- «72.-
62 - 63.-
63 - 64. —
3.70 4.10
3.90 4 15
8.— 8.50

IC.50 11. -
2.6C 3 -

20 5C
202.5C 2C4 50

bS.SO 67.50

5.6F 5.71
5.63 5.68
9.52 9.55
9.52 9.55

11.76 11 30

58730 59.-
47 1,0 47.70
44 20 44.40

1.2*»/« 1.27»/,

93 50 1C0 -

119 95 12C25
53 85 59 05
-44 2C <4.40

4 7.527, 47 67',
47.4C 47.55

ms.:» 127.50

120-SC* 
93 90

12c 75
.99 10

397 50 398 —
103 SC .'04 -
252 25 2 52 50
964 - 2U4 25
T54 50 255 -
25C 25 390 75

363.t’C 363.80
77 5«."* 78 -

361.8C 1 362 —

Mseyar általános hitelbank — — —
Osztrák hitelintár-t__________ _____
Magyar aranyjárat tk-------— — —
Magyar koronajáradók — — — — — 
Magyar ipar- es tersek. bank — —
Magyar jelzálogbank-------------------
Magyar pénzv. ee lesz. bank — — - 
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — -
OezL-magysr államvasut - — — - 
Budapesti takp. ée sálogköL — — -
Molnárok és sütők gőzm.--------------
Magyar keresk. részv. tára.----------
Pesti m. keresk. bank------------------

393 - 
359 - 
120.75 
99.- 

104.— 
249.- 
26Z - 
251 - 
358.-

ifcámeló 4» *«1 y
Újlaki tégla ós mészégető — — — 
Salgó-TarjAni kőszénb.— — — — —
Budapesti villamozaági rwt-----------
Hazai bank r.-t........- — — — — —
Ganz fele vasöntöde- — — — —
Magyar kerámiái gyár — — — — — 
.Danubius* m. uajogyár — — — — 
Jég- es viszontbiztosító részv .-társ — 
Magyar ált. kőezénbányarészv.-tars. 
Magyar ezukoripar r.-t. B sor. — —
Déli vasat-------------------------------------
Egyes, tégla- is esementgyár— — — 
Bp* Erzsébetv. takarékpénztár-----------

■ • ka

255.
629

Athenaeum könyvnyomda r.-t. . 
Budapest bankegyesdlot---------
Egyes. főv. takp----------- — — .
Kőbanyai kiralvsörfőzCr^-t.__
Concordia gőzmalom — — — .
Belvárosi takarékpénztár _ _ .
Schlik-féle vaaönL ée gépgyár 
Magyar asphalt r.-L — — — .
Pesti Victoria gőzmalom _.
Budapesti közúti vasút_ — — .
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút _ .
Budapesti vili. városi vasút _ .
Észak magy. kőszánbánpa r.-t.

I 3^7 -
10V ”

390 -

262 - 
145 -

Kamatozó kincstári utalvány kamatlaoa (6 hó)— — — — — — —
Az Osztrák-Alayyar bank kamatlába valtóleszamitoiagnál — — -—4®/,

i banfczalogieveidk elzálogosításán^.. 
urok eizaiogositasanal------ --------

—AVs'/e
. '/«
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 3.
gxen hirdetési rovatban minden a* 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárra! fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ag 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel etl*. 
főtt hirdetések minden közlése utfi* 
micSOkr. belyegilleték lefizetendő,

1898

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg Vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám közoltetik. T „LEFű.i 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
H központi hivatal Papnövelde- 
„tcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéje V!. k;r„ Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosnó
dohánytözsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
űohánvtőzsdéje József-kcrut 

50. sz . (Baross-utcza sarkán.)

Ncmecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Pet5fi*tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda. II., 

Fö-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

WEB^OBBSBBESS^BOBB
Intelligens hölgy

ismeretséget keres egy gazdag 
magános úrral. Levelek kéret­
nek .Szőke haja boszor­
kány1 jelige alatt a kiadó-: 
hivatalba 6758

Eladás.
Használt es nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi péuzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
rány-utcza 6. sz. 31885

Ház-eladás.
Egy háromemeletes sarok bér­
palota. 15 évig adómentes, 
legszebb helyen, a villanyos 
vasút mentén. legfinomabban 
kidiszitve, 70,(XX) Ért felfizetés 
mellett, elutazás miatt, jó 
kamatra eladó Csak komoly 
vevők kapnak értesítést. Leve­
lekre azonnal válasz adatik. 
Heien S. Teréz-körut l/a. I. 
erű. 1. sz. 1—3 óráig. 6757

Könnyű fizetési
feltételek ! Díszes, olcsó vas-
bátorok, gyermekkocsik, 
gyermekdgyak ruganyos 

aczólsodrony ágybetétek,
afrik és lószőr, matraczok,
paplan ok.szövetfüggönyök, 
ágy- es asztalterítők, kár­
pitozott fabútorok,tükrök 
cs függe lámpák kaphatók 
Pápai és Náthán gyárosok­
nál. Budapest.VI Andrássy 
ut 2. (Fonciére palota.) Vi­
dékre es helyben részlet- 
fizetősre is szolgálunk minden 
árfelemelés nélkül. Árjegyzéket 
ingven és bérmentve küldünk.

32611

Eladó
két keveset használt Lancas­
ter fegyver, mindkettő két- 
pár csővel I-sö angol gyárt­
mány, melynek sörétes csöve 
12-es, golyós csöve express 
(rögtönzővel) závárzat kengyel­
nyomás : ára 180 frt. Il-ik 
belga gyártmány, sörétes csöve 
16-os (balcsö choke-fúrás) go­
lyós csöve 24-es, kulcs a 
kakasok között; ára 140 frt. 
Czim a kiadóhivatalban. 34197

Gyári vállalat,
kisebbszerü, versenynélküli, a 
fővárostól V- órányira, melynek 
vezetése szakértelmet nem 
kivan s bárki által könnyen 
kezelhető s évente minimum 
10.000 forintot tisztán jövedel­
mező, azonnnl eladó 25.000 
írtért. Az átvételhez 10.610 frt 
szükségeltetik. Társ ezen válla­
latnál előnyben részesülne. 
Bővebbet Niemetz Gyula 
üzletek, adás- és vételi ügy­
nökségénél Budapesten, Rökk- 
Szilúrd-utcza 18. 6730

150 köztelek.
A főváros közvetlen közelében, 
a környék legegészségesebb he­
lyén, Pomázon. vasut-álloinás 
melletti-ölenként 1 frt 50 krtól 
lejebb, részben termő-szőlővel, 
részletfizetésre is alulírott tulaj­
donosnál eladó. Laszlowszky 
Béla. 34207

Vétel.
Keresek

nagyobb birtokot, tehermentest, 
jó príma földekkel, legtöbb 
szántó legyen, felszereléssel 
előnyben részesül; készpénzért 
vagy az én 4 emeletes házamra, 
legszebb helyen a fővárosban 
becserélni. Ajánlatokat „H. F.“ 
jelige alatt Budapest, föposta 
restante kéretik. 6756

Alkalmazást keres.
25 éves kereskedösegéd
röfös üzletben alkalmazást 
keres. Német-, magyar- és 
román nyelveket birja és jó 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 6752

Gazdatiszt
mm. kath., családos, gazdasági 
akadémiát végzett gazdatiszt, 
ki tizennyolez éve ismert ura­
dalmakban működött, miről 
legjobb ajánlatokkal rendelke­
zik. alkalmazást keres. Szives 
jánlatok rS. B.“ jelige alatt 

Goldberger A. V bird, iro­
dájához Budapest, Váczi-utcza 
9. kéretnek. 34205

Intelligens vidéki hölgy
mint háziasszony helyettes, ház­
vezetőnő alkalmazást óhajt 
clöke'ö keresztény urnái. Leve­
lek kiadóba kéretnek ..Kény­
telen“ czimen. 6763

Intelligens hölgy,
jó magyar- és német Írással 
irodába alkalmazást óhajt. Czim 
a kiadóban. 6765

Egy gépész,
ki egy nagyr uradalomban 20 
év óta alkalmazva van, s a 
gözeke-kezelést érti, tanult 
lakatos, keres megfelelő állást, 
október 1. vagy január 1-re. 
Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 6754

Alkalmazást nyer.
Úri családhoz

(r. k.) ki a telet Budapesten, 
nyarat falun tölti, egy 7. gymn. 
oszt. magántanulóhoz kerestetik 
egy megbízható, vigkedélyü, 
tapasztalt s ily állásban már 
működött vizsg. tanár, ki a 
német- és franczianyelvekben 
is kellő jártassággal bir. Fize­
tése 800 frt és ellátás ; aján­
latok „Gy.u czimre a kiadó­
hivatalhoz kéretnek. 6750

Ügynökök
felvétetnek magas jutalék mel­
lett Almási utcza 4. I. cm.

34132

Három fiatal mérnök
nyári munka tartamára, azon­
nal való belépésre kerestetik'. 
Ajánlatokat elfogad Beöthy 
Áli váll. mérnök Tisza-Nána 
Hevesmegve. 67 63

Oktatás.
Okleveles tanítónők.

nevelőnek zene- és nyelv- 
ismerettel, gyermekkertész - 
nők, bonneok ellielyeztetnel; 
Ntetschné Gerson Annii
által Budapesten, Andrássy- 
ut 21. 34138

Lakás és bérlet.
Budán,

Városmajor-utcza 12—14. szám, 
elegáns lakás, összes tartozék­
kal és egy nagy árnyas kert 
használata, azonnal kiadó. 
Bővebbet ugyanott, vagy IV., 
Granátos-utcza 16. sz. I. cm. 

__________________ 6761

Szeszgyár.
Szünetben levő Erdélyrész leg­
forgalmibb helyén, közvetlen 
fő országút mellett, legolcsóbb 
gabonapiaez és vasútállomás­
tól negyedórányira, gyártáshoz 
kitűnő bő vízzel gazdasági 
szeszgyárra is alkalmas 5 hol­
das telken, épületeivel, beren­
dezéssel vagy a telek

Szép
tágas üzlethelyiség a Váczi- 
utczában azonnal kiadó. Czim 
a kiadóban. 6751

Különféle.
33631 Tüzmentes

Pénzszekrényeket,
kassettákat,

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket, pánczólszekrénycket és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
II esltij Testvéreit
cs. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygyára

Budapest, VI., Szabolcs-u. 4.
Főraktár Erdély részére

REFfIENYIK. VICTOR
vasnagv'kercskcdésében

Elolo SES W3ÍB*e

Cser©.
A főváros legszebb utczájában, 
a belváros közepén, egy uj adó­

más I mentes háromemeletes cs 16000 
gyári czélia is külön-külön kod-1 irtot jövedelmező ház azonnal 
vező feltételekkel hosszabb j clcseréltetik egy tehermentes 
időre bérbe vagy örök áron I földbirtokkal. Értesítést ad a 
eladó. Czim a kiadóhivatalban. I kiadóhivatal „Csere“ czim

6742 I alatt. 11042

Budapest,
Deák-tér6.sz.
Hitelképes budapesti keres­
kedőknek és iparosoknak elő­
nyös feltételek mellett hitelt 

nyújt.
Személy hit élt 100 írttól 8000 

írtig.
Tárczahitelt 500 írttól 8900

frtig.
Bekebelezési hitelt üres tel­

keknél I-sö helyre, házaknál 
Il-ik helyre is.

Előleget ad értékpapí­
rokra.

Ezen intézet 11 évi fennál­
lása óta hitelegyleti tagjai­
tól egyszer sem kért után- 
flzetést. A részjegyek évek 
óta 0%-nyi kamatozást nyúj­
tanak a tulajdonosoknak.

Az igazgatóság nevében :

Kaim Gábor
31162 elnök.

Monoron,
a főtéren, sarokbolt lakással 
minden szakmának kitűnő, 
regi üzletihelyiség kiadó. Czim 
a kiadóban 6719

Zongora,
híres gyártmány, rövidszúr-
nyu, vasszerkezettel alkalmi
vétel gyanánt 190 ff tért. ame­
rikai vasszerkezetű, majdnem 
uj kereszthuros pianínó, vala­
mint saját és külföldi hires 
gyártmányú zongorák, piani- 
nók, amerikai harmónia- 
mok olcsón és több évi 
jótállás mellett eladúx és 
legolcsóbban bérelhetők 
Deutsch Gábor zongorater­
mében Budapest, V., Erzsé- 
bet-tór 7. sz. I. em. 34036

ieszközöl és értékest

Paíaky H. és W.
szabadalmi irodája 33300

Budapest, Erzsébet-Körnt 42.
Központ: Berlin Louisenstr.25.

Alakíttatott 1882-13011.
Saját irodák : Hamburg, Frankfurt, 
Köln, Boroszló, Lipcse. Hannover, 

Prága. Varsó, New-York.
Eddig megbízás és

több mint bejelentés.
Értékesít si összeg mintegy

2 V4 millió márka.
Fel világos ibis és tervezet ingyen.

A ni. keresi:. muzeu rn k ép viseleté.

Fénykép üíán
Parisban tartózkodó művész- , 
gyönyörű olajfestményeket j,..' 
szít. Levélbeli megkereső^
bővebb felvilágosítással szolgál 
A levelek ..Portrait 30“° j 
„Egyetértés- kiadóhivatalába 
czimzendők, LiíS=j

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Pápai in. k. fóldmives iűnj] 
ösztöndíjas gazdasági se.ís 
Dévai kir. tvszéknél te ekfcötó 
átalakító dijnok. Szolnoki iiir* 
.járásbíróságnál lmok. Dévai 
kir. tvszéknél hivat alszol» 
Szolnoki m. kir. pénz J 
gstosvjhas j u. ti»: ? v,?5j
belvárosi kir. tv-:: ■ k - <-.!„k. 
könyvi átalakító dánok. Vallás- 
és közoktatásügyi magy. y," 
miniszteriuntnái iiiv:, tv.fszoli-:,' 
Budapesti kir. adó 
számvevőségénél sz: in tiszt 

Kékesi királyi jk:k.-. k .-kn-nái 
segéd te] el: l:ón y v v - -z- • tv.
becskereki ;nk j.vj.-y,j 
igazgatóságnál sz yakorno 
Budapesti kir.
nél fogaim azó gyakornok. Felső­
bányái m. kir." hnnyaistoliaji 
tanár. Szentesi kir. jLiió-átsi| 
albirú. Márm.-szigeti kir. a(v, 
hivatalnál gyakornok. KezL 
kövesdi kir. jbir 
Pécsi kir. itélőtál 1i t iSeléa 
több joggyakornok.

ftesry arany érem!

ö
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

34030 Küfierle Józs. és Tsa,

mtimBsms&am

-féle = F| M|SB|#I a leSÍobb alpesi tejből
U pMI 8a iff I 1 %“ M i Legrönibb, bevált tápszerJtlnUvUoLl

Első orvosi szaktekintélyektől kipróbálva s 30 év óta minden gyermekkórházban bevezetve. ntiso 
Kiállítva íi bécsi jubileumi liiállitás mezőgazdasági osztályán 1898-ban.

eseessiiiükés,.
számára. Mintadoboz, használati utasítással 

ingyen a központi raktárból
BERLYAK F„ Becs, I., Naglergasse I.

ISCHÖKFEI ifi 7
Ilii

ípfI
f"i\ SS Is 1
ír

t

1 Muer-Werth“ Istemésztői
kereskedésben.

Figyelmeztetés»
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 
adni. hogy jó hírnevű 14 év óta fennálló asztalos üzle­
tembe« Ódafschiicz Ferenes asztalos urat társul vettem 
s igy üzletünket kibővítve, áthelyeztük Belváros Sar&antyus- 
utcza 8. szám alá, hol ugyanis elvállalunk minden asztalos- 

szakmába vágó, ugyanis

portál-, boltberendezéseket, épület 
és butormunkáiatokat,

az egyszerűtől kezdve a legfinomabbig, jól és gyorsan készítve, 
előnyős árban. Terveket és költségszámításokat díjmentesen 
készítünk. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve 

maradtunk tisztelettel.

Dalnoky és ödafschüez
34204 müasztalosok.

BÚTOROK
részletfizetésre

legjutányosafcb áron 33995

Ezen füstemésztő tüzelés nagyobb szénfogyasztás nélkül 
szünteti a kémények füstölgését.

A kémény füstölgése:
gr?.'»" ;*r. ■■

ffc 4.. ■ ....

Cl aO —
:5 "5 iá
“||

0 5° -a ae

füstemésztö nélkül

5 másodpercz 
múlva a füst­

emésztő 
bekapcsolása 

után.

a füst­
emésztő 
működé­

sekor.

Budapest székesfőváros a próba eredménye folytán az uj Szt-János 
kórházhoz ezen tüzelést irta elő. 34198

Füst nélkül égő töltő kályhák.
HEUFFEL SÁNDOR magánmérnöknél

VIII., Jőzsef*kői*nt 9.

■ni

ELETBIZTOSITO-TAR SASAG.

"'«■Hltóintiuss
Budapest. Teréz-körut 8.

Magyar királyi államvasutak.
ad 32491/98, szám. 1070

Hirdetmény.
(A termes gőzhajók 1898. évi nyári menetrendje 

Finme. Velencze, Fiume—Ancona között.)
Fiume és Velencze között az elegáns „Daniel Ernő“ Finme— 

Ancona között pedig a legnagyobb kényelemmel berendezett 
„Villám“ nevű gőzhajó közlekedik.

Ezen gőzhajók az I. helyen kívül még külön luxus osztály- 
kai is bírnak, melyek külön teremmel, kitűnő ágyakat tartal­
mazó kabinokkal, dohányzó teremmel és villamos világítással 
vannak ellátva.

A „Villám“ nevű gőzhajó a termen kivül még egy kisebb 
4 hálóhelylyel ellátott családi teremmel (salon privé) is bir, 
mely külön megrendelhető.

Ezen termeshajók menetrendje folyó évi április hó 1-étol 
október 31-ig a kővetkező:

Fiúméból indul Velenezóbe minden kedden és szómba-i 
ton 8 órakor este, csatlakozásban a Budapestről este 7 óra; 
40 perczkor érkező gyorsvonathoz, érkezés Veienczébe másnap 
reggel 7 órakor.

Velenczéböl indul Fiaméba minden héttőn és csütör­
tökön este 7 óra 30 perczkor a Szt.-Márk térről, érkezik 
Fiúméba másnap reggel 6 óra 30 perczkor, csatlakozásban a 
Budapestre 7 óra 25 perczkor reggel induló gyorsvonathoz.

Fi nméből indul Anconába minden hétfőn és csütörtökön 
este 8 órakor, csatlakozásban a Budapestről este 7 óra 40 
perczkor érkező gyorsvonathoz érkezés Anconába másnap 
reggel 6 órakor, csatlakozásban a Rómába induló gyorsvonathoz.

Anconából indul Fiaméba minden szerdán és szomba­
ton este 7 óra 30 perczkor, csatlakozásban a római, nápolyi 
és bolognai gyorsvonatokkal, érkezés Fiúméba másnap reggel 
6 óra 30 perczkór, csatlakozásban a Budapestre reggel 7 óra 
25 perczkor induló gyorsvonathoz.

A tengeren való hajóátkelés 10 órát vesz igénybe.
Budapest—Fiume között gyorsvonaton, onnan Ancónáig, 

vág}- Velenczéig gőzhajón együtt fizetendő:
A gyorsvonat I. osztályáért és a gőzhajón a luxusosz­

tályért ágygyal együtt .....................................................20 frt
a gyorsvonat í. osztályáért, a gőzhajón az I. helyért

ágygyal együtt....................................................................  18 frt
csak a gőzhajón a luxusosztályban ágygyal együtt............. 8 frt
csak a gőzhajón az 1. helyen ágygyal együtt .. .............. 6 frt

A fentebbi útirányon át közvetlen menetjegyek adatnak ki 
kővetkező árakon a gyorsvonaton:

Budapest—Fiume között I. osztály 12 frt II. osztály 8 forint. 
Budapest -Firenze / í. oszt. 75 80 fre If. 55-45 fre Ili. 30-15 frc.

I Yeienczén * * Hf.ql? ” ” »
át » - 95 * - 52*<*S * * 28-70 „

„ „ 92-25 , „ 157-10 „ „ 3(745 „
... ‘me An- „ „ 1<>4-15 „ „ 75-55 „ „ 41-05 „

-Róma \ conao ut. , „ 76'05 „ „ 55 G5 „ „ 33-30 „
Ezen jegyeken kivül Budapestről, Bari, Bettaglia, Bologna, 

Livorno, Padua, Pisa, Verona állomásokra is adatnak ki köz­
vetlen menetjegyek.

Bővebb értesítés nyerhető a magy. kir. államvasutak városi 
menetjegy irodáiban és Cook-féle utazási irodában.

Budapest, 1898 április hó 5-én.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem díjazta tik.)

—Milano
-Nápoly I

Budapest,

BEÍ0CSKENDBZ8S Néhány nap alatt 
gyógyít *

Minden Bajnak Elejét Veszi,
nem. okoz sem Fájdalmat 

sem Szűkülést,
« Minden doboz egy pneumatikus 

fecskendőt tartalmaz ».

Kapható MIDY, gyógyszerész,
113,Faubourg St-Honoré, Faria, 
és Osztrák Magyarország minden jobb 

Gyógyszertarában es Droguist&nál Ä 
l BE TÖRÖK. Buda-PeU,

Lionel

lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 
Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

Alapittatott 1045-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik
minden utánfizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek, az összes tőke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat az 1897. évi zárszámadásból:
Aktívák összege .............................................. 990 millió kor.
Évi bevétel ..................................................... ..... . 206 „ ,
1897-ben a biztosítottaknak kifizettetett .... 95 „ ,
1897-ben kötött uj üzletek összege........... 668 „ ,
Fölösleg ..................................................................... 84 „ „

Az 1897-ban a biztosítottaknak kifizetett nyere­
ményosztalékok összege 13 millió koronára rúgott.

A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
A magyar óltolíinos liitelloanlc.
A magyar kereskedelmi banlc#

Közelebbi fel világosi fásokat ad a 32381

NEW-YORKti
5)

életbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága:
Budapesten, Erzsébet-körut 9

————m—team
11. sz.

Nélkülözhetetlen vezető az 
élet különféle viszonyai kö­
zött és elmés mulattató 
kisebb és nagyobb társas 

összejöveteleknél.
Tanácsot ad minden ko­
máknak. mikép viselked­
jenek otthon.színházakban, 

mulatságokban.
ára díszes kiállításban, 
pompás szinnyomatn borí­
tókban 80 krajezár, Után­
vétes rendelésnél 15 krral 

több.

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ 
kiadóhivatalában Budapesten, 
IV. kér., Papnövelde-utcza 8.

Alulírott tisztelettel értesítem a

FOGTECHNIKÁI
n. é. közönséget, hogy

rr

P'JI is :
*3$ s a b'SH

m kér., Kerepesiét 5.
(ö Nemzeti S^inház épületében)

létezik s van szerencsém azt a nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe 

Műtermemben egész fog­
sorok s minden e szakmába 
vágó munkák a legpontosab­
ban, lelkiismeretesen, legol­
csóbban és általános megelé­
gedésre készíttetnek.

ajaniam.

Javítások a képzelhető leg-j 
rövidebb idő alatt készíttetnek, j 

Megbízható és lelkiismer ■-
munkámért 20 évi küifeüi j 
gyakorlatom kellő garancziát | 
nyújt.

33955 fogmüvész. 
}ŰBB£B£ía££i

TWbEVEUHHTEZET
nyilvánossági joggal

Budapesten, Hold-utcza IS.
Az intézet 22 év óta áll fönn.

Dr. LÁSZLÓ MIHÁLY nyilvános főgimnáziumában és nevelő-intézetében, mely 
államérvényes osztály« és érettségi bizonyítvá­
nyokat állít ki, a beiratások szeptember 1-én kezdődnek. Azonban már most is lehet 
előjegyeztetni.

A növendékek lehetnek benlakók, félkosztosok és bejárók.
Értesítővel kívánatra készséggel szolgál az igazgatóság.

3392G Dr. László Mihály igazgató.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

w

KÉZIKÖNYVÉ.
Szerkesztette

MORVAY KÁROLY.
208 ábrával.

Ára fűzve I frt 60 kr., kötve 2 frt.
Utánvétele, rendelésnél 15 trral több. 

Megrendelhető
11 „EGYETÉRTÉS“ k-adchiv»!»Uba.

m

m m

m 1 I

I Budapesten, VI., Révay-utcza 12.1
a magyar királyi opera mell ott.

Gépjavításokat a legjutányosabban eszkő:!:':. r>' 
gépek teljesen ujjáalakiítatnak. ; • :k ij

ES®BS32E2r:r.::;-'n

1 i B H 1
P ipilp ff,

ea fc k i- ■ ;. > k y
11 y a y a I

a világ összes gyártmányaiból nagybani ár' a i:apha:

S SISEQItí
papír- és szivarka-hüvely nagykereskedőnél -j

Budapest, VIII., József-kömt 5. szám,
árjegyzék kívánatra ingyen és bőrmentve.

budapesti és becsi katonakorkazakban. va:a:n:r.; ú 
I számos katonaezrednél nyert bö tapasztalat folytán ezen g 

orvostudor legmelegebben ajánlható. B

Titkos betegségeket,
hngycsofolyásokatj sebeket, syphilis utokövotkezményoit, ^ 
elgyengült férfierót, magömléseket, önfertözteres u:o- ja 
bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendeze; nélkül, i. y
bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori ja
következtében beállott ideg- es ennek utóküvetiiezmeny;• ;; ti
hátgerínozbajokát gyógyít 15 évi katonaorvosi es 10 évi p 8 
orvosi tapasztalat után, á legújabb gyógyulod szer;;it, alap jrau B 

és biztos sikerrel
KA^SACSIí, |

v. cs. és kir. ezredorvo a.
Rendelő intézet: Budapesten. Váczi-körut 4., I. e:n. g 

bejárat a léposönó!. 3:3:4 B
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nnknc-k u.* ■. 3 
mint férfiaknak külön be- es kijárat — külön varat-re- . : ú

levelekre azonnal valaszoltatik, gyógyszerek rfd is gond"-: . BE

Hivatalos órák d. e. 9-töl d. u. 5 óráig, ünnep- és vasárnap d. e. 8-tól d. u. 2 órai
Számos látogatást kér tisztelettel

L .AJ

Eladó birtok.
Hunyadmegyében a piskii vasúti állomástúl 

8 kilométer távolra levő Nagy- és Kis-Rápolt köz­
sége határán egy katasztrális holdakban 57 hold 
1056 öl szántó, 4 hold 104 ül kert, 32 hold 159! 
öl rét, 1362 öl szöllő, 56 hold 280 öl legelő, 578 hold 
496 öl erdő, 5 hold 1000 öl terméketlen terület > 
bői álló birtokbelsőségek és épületekkel a 
szabad kézből őrök áron eladó. Felvilágosítást nyer­
hetni a Kolozsvári takarékpénztár és hitelbank rész­
vény-társaságnál Kolozsvárt, Főtér 7. szám.

1898.
SZERKES;

BUDAPEST, IV. PAPN 

Telefon 
kéziratokat nem i

CSAK BÉRMENTES I

előfizeti!
Vidékre postán ▼. hely]

Ery érre . ...» frt. I 
Egy fél évre . . 10 frt. J
Külföldre: 3 hóra Nej 
franczia-. Olasz-, Orosx-, 1 
országokba. Svájca-, R| 

amaz országoi 
ggcrxódéehex tartoznak.

Egy szám i

Mi lesz

Olvasom az 
kormány a kie^ 
dik évre kitérje 
kicsikarni a me 
gyár országgyül 

Nem tudom,] 
valóságnak ? 
valószínűség 
félő, hogy a 
gedni fog.

Meglepő mc 
trák kormányod 
tói arra, hogy 
bonyodalmakat] 
tézhesse.

Nyitva tartc 
ajtót, a melyen 
zás, erőszakosl| 
juthassanak a 
kérdésről volt | 
vények, a haza 
óvása érteiméi 
teljességgel ne| 
kotmány alapié

Csak az a ni 
mindenben, a 
külfölddel érinti 
archia egységéj 
séghez a külüg 
séghez a keres 
az ebből kifó 
sekben.

Ha Magyard 
bírna, a szerzel 
mai, mint függj 
ez összeütközr 
elvével, a mely 
és alkotmányod 
most is nem kei 
szomorú évekj 
Magyarország 
tyolát.

Azt beszélik] 
nehézségei kid] 
kát próbára tel 
elcsüggedve md 
archia egysége| 
ő „hiába élt“.

Meglehet, he 
de nagyon hivl 
zetet, a melybí 
rülmény, hog\"| 
tekintélylyel arl 
nát arról, hogj 
feltétele az, he 
nak népei egy| 
ban éljenek, ni 
gésben és ujj| 
kiaknázásban, 
geskedésben, 
osztrák részrőll

A néi
A vaskanczellií 

met egységet ala 
saillesi császárkod 
mint egy örökidd 
ben 50 millió na 
dós óhajtása nyí 
oly alapokon eq 
emberi elme el 

Pedig nem ugi 
tása is emberi 
mely történelmi! 
alakulásokat bo| 
kott népeket 
függetlenségüktől 
és vassal egybefl 
pék millióit, iilef 
vácsolt körülöttüj 
tömeggé, akár 
nem formálta őkl 
lehelhetett bel éj if 
tanna — a teld 
csapongását látnj 
Európa.

Néha egyetlen! 
egészen jelenték] 
állását, mint 
tét éjszakát. Ih| 
lálát alig két 
melyről a nd 
s a mely ml 
|gen érdekes add 
hogy a német el 
hogy milyen arcl 
uralkodó, a kinq 
telgést is megtaa 
a polgársága is. 1 
kodójának ügyéi] 
<s tekinti és mi 
hajlandó a maga 
Ugyanaz a poroq 
kódút, melynek 
sál bánnak.

Szóval Bismam 
a császárok cezJ 
ronthatja. II. Vili 
ahhoz, hogy tőla 
tása épségét félti

A Bismarck fc|
lapban történt

.jíti'f i


